

తెలంగాణ శాసన పరిషత్తు కార్యకలాపాలు

అధికార నివేదిక

(మొదటి సమావేశము : మూడవ రోజు)

శుక్రవారము, జూన్ 13, 2014

(సభ ఉ. గం. 10.00 ని.లకు ప్రారంభమైనది)

(గౌరవ చైర్మన్ అధ్యక్ష స్థానములో వున్నారు)

గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చ

(కొనసాగింపు)

MR. CHAIRMAN: Now the discussion on the motion of thanks to the Governor's Address.

శ్రీ కాలేపల్లి జనార్ధన్ రెడ్డి (మహబూబ్ నగర్, రంగారెడి, హైదరాబాదు) :
అధ్యక్షా, ముఖ్యంగా గౌరవ గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే ప్రతిపాదనపై మాట్లాడే అవకాశం ఇచ్చిన తమరికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. ఇది ఒక చారిత్రాత్మకమైన సభ. ఈ సభలో ఉన్న సభ్యులు గతంలో రాజకీయ సిద్ధాంతాలకు అతీతంగా, పార్టీలకతీతంగా రాష్ట్ర పునర్వ్యవస్థీకరణ బిల్లుపై అందరూ ఒకటిగా ఉండి

తెలంగాణ రాష్ట్ర సాధనకై పోరాడినందుకు ప్రతి ఒక్కరికీ తమరిద్వారా ధన్యవాదాలను తెలియజేస్తున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్ర సాధనకై కృషిచేసిన అన్ని రాజకీయ పార్టీలకు, ఉద్యమంలో పాల్గొన్న ప్రతి ఒక్కరికీ ఈ సభ ద్వారా కృతజ్ఞతాభివందనలు తెలియజేస్తున్నాను. సింగిల్ అజెండాపై తెలంగాణ రాష్ట్ర సాధనే ధ్యేయంగా ఒక ఉద్యమపార్టీగా, రాజకీయపార్టీగా ఆవిర్భవించి తెలంగాణ ప్రాంతంలో మెజార్టీ ప్రజల యొక్క మన్ననలు పొంది ఈనాడు అధికారంలోకి వచ్చిన తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితి పార్టీకి ప్రత్యేక అభిందనలు తెలియజేస్తున్నాను. ముఖ్యంగా, మన శాసనసభకు చెందిన

సభ్యులు శ్రీ మహ్మద్ మహమూద్ అలీ గారికి గౌరవ ఉపముఖ్యమంత్రి పదివి ఇచ్చినందుకు శ్రీ కె.చంద్రశేఖరరావు గారికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణ ఉద్యమంలో కీలకపాత్ర పోషించి అశువులు బాసినటువంటి అమరుల కుటుంబాలను ఆదుకునే విధంగా ఆ కుటుంబాలకు రూ.10లక్షలతోపాటు ఇంటికోక ఉద్యోగం, వ్యవసాయపరంగా లేక విద్యాపరంగా వారి కుటుంబాలను ఆదుకుంటామని ప్రభుత్వం గవర్నరుగారి ప్రసంగం ద్వారా తెలియజేసినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను.

“మా ప్రాణం పోయినా ఫర్వాలేదు, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడి మా సోదరుల భవిష్యత్తు బంగారు భవిష్యత్తుగా మారుతుందనే సంకల్పంతో, విద్యాపరంగా, ఉద్యోగపరంగా, ఆర్థికపరంగా తెలంగాణ ప్రాంత విద్యార్థులకు న్యాయం జరగాలని” తెలంగాణ ఉద్యమంలో అమరులు ప్రాణత్యాగం చేయడం జరిగింది. “మా పిల్లలు ప్రాణాలు కోల్పోయినా, మిగిలిన పిల్లల బంగారు భవిష్యత్తును చూసి వారిలో మాపిల్లలను చూసుకుంటామని ఆ అమరుల కుటుంబాలు భావిస్తున్నాయి. తెలంగాణ ఉద్యమంలో పాల్గొన్న నిరుద్యోగులందరికీ తప్పకుండా ఉద్యోగావకాశాలను కల్పించవలసిన అవసరముందనే విషయాన్ని తమరిద్వారా ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను. అంతేగాక, ఉద్యమంలో కీలకపాత్ర పోషించిన ఉపాధ్యాయ, ఉద్యోగకార్మికులకు తెలంగాణ రాష్ట్రసాధన ప్రత్యేక ఇంక్రిమెంట్ను మంజూరు చేస్తామని గౌరవ గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో పొందుపర్చినందుకు ప్రభుత్వానికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణ ఉద్యమంలో పాల్గొన్న ప్రతి ఒక్కరికీ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో న్యాయం జరగాలనే ఉద్దేశ్యంతో జర్నలిస్టులకు, న్యాయవాదులకు, ఇతరులందరికీ ప్రత్యేకంగా ఒక ఫండ్ను ఏర్పాటుచేసి వారిని ఆదుకోవాలనే సంకల్పంతో ఉన్నందుకు అభినందనలు తెలియజేస్తున్నాను.

విద్యాపరంగా అభివృద్ధి చెందినపుడు మాత్రమే ఏ ప్రాంతమైనా అభివృద్ధి చెందే అవకాశముంటుంది. తెలంగాణ ప్రాంతం అభివృద్ధి చెందాలంటే ఈ ప్రాంతంలో ఉన్న ప్రతి కుటుంబం, ప్రతి వ్యక్తి అభివృద్ధి చెందినపుడు మాత్రమే అది సాధ్యమయ్యే అవకాశముంటుంది కనుక ఆ అవకాశాన్ని ప్రతి పౌరుడు

సద్వినియోగం చేసుకునే విధంగా ప్రణాళికను రూపకల్పన చేయాలని ఈ సందర్భంగా మనవిచేస్తున్నాను.

ఎస్.సి. విద్యార్థుల సంక్షేమం కోసం రూ. 50వేలకోట్లు కేటాయిస్తామని చెప్పడం జరిగింది. ఈ రిజర్వేషన్ల విషయంలో మనం ఒకసారి ఆలోచన చేయవలసిన అవసరముంది. ఎస్.సి., ఎస్.టి., గిరిజనులకు ప్రత్యేకమతి చేపట్టి విధంగా చర్యలు చేపట్టవలసిన అవసరముంది. మైనారిటీలకు రిజర్వేషన్లను కల్పించే విషయంలో బడుగు, బలహీన వర్గాలకు చెందే విధంగా రిజర్వేషన్లను రూపకల్పన చేయాలని నిన్ననే సభలో నిర్ణయం తీసుకున్న విధంగా, అట్టడుగున ఉన్న వ్యక్తులకు న్యాయం జరిగే విధంగా, ప్రతి కుటుంబం ఈ రిజర్వేషన్లను సద్వినియోగం చేసుకునే విధంగా రిజర్వేషన్లను చట్టంలో రూపకల్పన చేసినపుడు మాత్రమే ప్రతి వ్యక్తికి న్యాయం జరిగే అవకాశముంటుంది. ఈనాడు ఒక ఐ.ఎ.ఎస్. అధికారి కుమారిడితో కూలి, నాలిచేసుకుని జీవించేవారి కుమారుడు పోటీ పడాలంటే కొంత ఇబ్బందికర పరిస్థితిలున్నాయి కనుక అన్ని వర్గాలకు న్యాయం జరిగే విధంగా రిజర్వేషన్ల ప్రక్రియను రూపకల్పన చేయాలి. ప్రతి కుటుంబం బాగుపడినట్లయితే ఈ రాష్ట్రం అభివృద్ధి చెందే అవకాశముంది కాబట్టి ఆ దిశగా తగిన చర్యలు తీసుకోవాలని ఈ సందర్భంగా విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాను.

సామాజికన్యాయం అనేది విద్యావ్యవస్థ నుంచే సాధ్యమవుతుంది. కాబట్టి విద్యావ్యవస్థలో మార్పు తీసుకురావాలనే ఆవశ్యకతను ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను. ఉన్నవారికి ఒక విద్యావిధానం, లేనివారికి ఒక విద్యావిధానం అనికాక ప్రతి ఒక్కరికీ సమానావకాశాలు కల్పించినట్లయితే ఆ విధంగా విద్యావ్యవస్థలో మార్పులు తీసుకువచ్చినట్లయితే తప్పకుండా సామాజికన్యాయం సాధించవచ్చు, మనం కలలు కన్నటువంటి నిజమైన బంగారు తెలంగాణ ఏర్పడే అవకాశముంటుందనే విషయాన్ని తమరి ద్వారా ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను.

కుమారి పూర్ణిమా మరియు ఆనంద్ గారు గిరిజన, హరిజన కుటుంబంలో జన్మించినప్పటికీ, అతి పిన్నవయసులో ఎవరెస్టు శిఖరాన్ని అధిరోహించి ప్రపంచ రికార్డు నెలకొల్పే అవకాశం కలిగింది. ఆ విధంగా అవకాశం కల్పించినట్లయితే

ఎంతోమంది బడుగు, బలహీన వర్గాలకు చెందిన విద్యార్థులు జీవితంలో పైకి వచ్చే అవకాశముంది కనుక విద్యారంగంలో అందరికీ సమానావకాశాలు కల్పించే విధంగా విధాన రూపకల్పన చేసి విద్యావ్యవస్థలో మార్పు తీసుకువచ్చినట్లయితే తెలంగాణ రాష్ట్రం సత్వరంగా అభివృద్ధి చెందుతుందని ఈ సందర్భంగా మనవిచేస్తున్నాను. ప్రొఫెసర్ జయశంకర్ గారి ఆశయాలకు అనుగుణంగా కె.జి. నుంచి పి.జి.వరకూ ఉచిత నిర్బంధ విద్యను అందిస్తామని తెలియజేసినందుకు మేము చాలా సంతోషపడుతున్నాము. రాష్ట్రవ్యాప్తంగా సి.బి.ఎస్.ఇ. సిలబస్ను ప్రవేశపెట్టి మనదేశ విద్యావిధానంలో మార్పును తీసుకువచ్చి ఒక “యునిఫైడ్ ఎడ్యుకేషన్ సిస్టమ్” అమలులోకి తీసుకువచ్చినపుడు మాత్రమే అందరికీ సమానావకాశాలు లభించే అవకాశముంది. మన విద్యావ్యవస్థలో తీసుకువచ్చే మార్పులకు అనుగుణంగా మన పాఠశాల విద్యావ్యవస్థ కట్టుబడి ఉందా, ఆ మార్పును అమలు చేయడానికి అవకాశముంటుందా అనేది ఒకసారి ఆలోచించాలి. నేడు చాలామంది విదేశాల్లో వర్కటించి ఒక్కొక్క సిస్టమ్ను మన విద్యారంగంలో ప్రవేశపెట్టడానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు. ఏ సిస్టమ్నైనా ముందుగా ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో ప్రవేశపెట్టాలి. ఏ నూతన విధానమైనా మన విద్యావ్యవస్థకు, ఇక్కడి వాతావరణానికి అనుగుణంగా రూపకల్పన చేస్తే ప్రయోజనముంటుంది. కనుక ఆ విధంగా మన విద్యావ్యవస్థలో మార్పులను తీసుకురావాలని నేను ఈ సందర్భంగా మనవిచేస్తున్నాను.

ఒక కుటుంబంలో ఒక విద్యార్థి బాగా చదువుకుంటే ఆ కుటుంబం ఆర్థికంగా మరియు సామాజికంగా మరింత అభివృద్ధి చెందుతుంది. బడికి వెళ్లలేని వారు, మధ్యలోనే చదువు ఆపివేసిన వారికి ఉచిత నిర్బంధ విద్యను అందించే విధంగా విధాన రూపకల్పన చేసినట్లయితే మన రాష్ట్రం మరింత అభివృద్ధి చెందుతుందని తమరిద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఒక కుటుంబంలో చదువుకునే వయస్సు వచ్చిన పిల్లలందరినీ పాఠశాలకు పంపితేనే వారికి ప్రభుత్వం నుంచి అన్ని రకాల సంక్షేమ పథకాలు, రాయితీలు వర్తించే విధంగా చర్యలు చేపడితే సంపూర్ణ అక్షరాస్యత సాధించవచ్చు కాబట్టి ఆ విధంగా విధాన రూపకల్పన చేయవలసిందిగా తమరిద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

మన సిస్టమ్ లోనే లోపం ఉండడం వల్ల పాఠశాల విద్యావ్యవస్థ నిర్వహణను వుతోంది. పిల్లల్లో అవగాహన పెరిగింది. గ్లోబలైజేషన్ వల్ల ఆంగ్లమాధ్యమం యొక్క ప్రాముఖ్యత పెరిగింది. కానీ, మన విద్యావ్యవస్థ మాత్రం పాత పద్ధతిలోనే నడుస్తోంది. నేడు కూలివనిచేసే వారు కూడా వారి పిల్లలు ఐదు సంవత్సరాలు నిండేవరకూ వేచియుండి వారిని ప్రభుత్వ పాఠశాలలో జాయిన్ చేసే ఆలోచన కలిగి ఉండడం లేదు. పిల్లవాడు సేప్టిగా ఉంటాడనే ఉద్దేశ్యంతో ఒకరోజు కూలిని ప్రయివేటు యాజమాన్యాలకు చెల్లించినా సరే పూర్వ ప్రాథమిక విద్యా పాఠశాలకు వంపించడం జరుగుతోంది. కాబట్టి ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో కూడా పూర్వ ప్రాథమిక విద్యా తరగతులను నిర్వహించి ఎల్.కె.జి. మరియు యు.కె.జి.లను ప్రవేశపెట్టినట్లయితే తప్పకుండా ప్రభుత్వ పాఠశాలలు పటిష్టమయ్యే అవకాశముంటుందనే విషయాన్ని తమరిద్వారా తెలియజేస్తున్నాను. సక్సెస్ పాఠశాలల ద్వారా ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో 6వ తరగతి నుంచి ఆంగ్లమాధ్యమంలో తరగతులను నిర్వహించడం వల్ల అత్యధిక స్థాయిలో అడ్మిషన్లు పెరిగిన వాస్తవాన్ని తమరి దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను.

ప్రాథమిక విద్యను అందరికీ అందించాలనే ఆలోచనతోపాటు నాణ్యమైన విద్యను అందించాలనే ఆలోచన లేకపోవడం వల్ల ప్రాథమిక విద్యావ్యవస్థలో కొన్ని ఇబ్బందులు ఏర్పడడం వాస్తవమనే విషయాన్ని తమరి దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను. ప్రాథమిక పాఠశాలల్లో అనేక ఉపాధ్యాయ వేకెన్సీలున్నాయి. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో ప్రతి తరగతికి ఒక గది, ఒక ఉపాధ్యాయుడు ఉండే విధంగా, అందరికీ సమాన అవకాశాలు కల్పించి ప్రభుత్వ విద్యావ్యవస్థలో మార్పును తీసుకువచ్చినట్లయితే తప్పకుండా ప్రభుత్వ పాఠశాలలు కూడా మంచి ఫలితాలు సాధించే అవకాశముంటుందని ఈ సందర్భంగా తమరిద్వారా నూతన ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను.

సుమారు 40 శాతం మంది విద్యార్థులు నేడు మూత్ర సంబంధ వ్యాధులతో బాధపడుతున్నట్లుగా హైదరాబాదులో ఒక స్వచ్ఛంద సంస్థ చేసిన సర్వే ద్వారా తెలిసింది. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో నరైన టాయిలెట్ సౌకర్యాన్ని కల్పించకపోవడం

వల్ల విద్యార్థులు తగినంత నీటిని తీసుకోవడం లేదు. అందువల్ల విద్యార్థినీ విద్యార్థులు కొంత అనారోగ్యానికి గురవుతున్న విషయం వాస్తవం. ఒక విద్యార్థి నేడు విద్యను అభ్యసించాలంటే ఎటువంటి మాససిక ఒత్తిడికి లోనుకాకుండా ప్రశాంత వాతావరణంలో విద్యను అభ్యసించే అవకాశాన్ని ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో నెలకొల్పవలసిన అవసరముంది. ఆ విధంగా ఆ విద్యార్థియొక్క భవిష్యత్తును తీర్చిదిద్దడానికి అవకాశముంటుంది కాబట్టి తగిన చర్యలు తీసుకోవలసిందిగా తమరిద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

స్వీవర్, సైజ్‌వాచ్‌మున్, అటెండర్ లాంటినాన్ టీచింగ్ సిబ్బంది కొరతనుమారు 90 శాతం వరకూ ఉంది. రెగ్యులర్ లేక టెంపోరరీ గు ద్వారా నాన్ టీచింగ్ సిబ్బందిని నియమించినట్లయితే పాఠశాల పరిసరాలు పరిశుభ్రంగా ఉండే అవకాశముంటుంది కాబట్టి ప్రభుత్వం ఈ దిశగా విధాన రూపకల్పన చేయాలని తమరి ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

నీటి సరఫరాలేని పాఠశాలలు కూడా నేడు చాలా ఉన్నాయి. నేడు నకలరోగాలకు మూలం అపరిశుభ్రమైన నీరు కాబట్టి గ్రామ పంచాయితీ లేక గ్రామీణ నీటి సరఫరా శాఖ ద్వారా పాఠశాలలకు పరిశుభ్రమైన నీటిని అందించే అవసరముంది. అందుకోసం తగిన చర్యలు చేపట్టవలసిందిగా తమరిద్వారా ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాను.

సర్వేలకోసం మరియు ఇతర కార్యక్రమాలను చేపట్టడం కోసం స్వచ్ఛంధ సంస్థలకు అనేక కోట్ల రూపాయలను ప్రభుత్వం చెల్లిస్తోంది. ఏ కార్యక్రమం చేపట్టినా ఉపాధ్యాయులు చేపడితేనే విజయం సాధించే అవకాశముంటుంది. విద్యాశాఖను కూడా నాన్ వెకేషన్ డిపార్టుమెంటుగా మార్చాలని మేము కోరుతున్నాము. వేసవి శెలవుల్లో విద్యార్థులకు శెలవులను ప్రకటించి, ఉపాధ్యాయులకు వృత్తి నైపుణ్యానికి సంబంధించిన తరగతులను నిర్వహించడం, బడికి వెళ్లే వయసు వచ్చిన పిల్లలను బడికి వచ్చే విధంగా చేసే కార్యక్రమాలు చేపట్టడం కోసం వారికి వేసవి శెలవులను ప్రకటించకుండా ఉండాలి. విద్యా సంవత్సరం ప్రారంభం నాటి నుంచి చివరిరోజు వరకూ విద్యార్థులు పాఠశాలలకు

వచ్చే విధంగా తగిన కార్యక్రమాలను ఉపాధ్యాయులు చేపట్టే విధంగా తగిన చర్యలు ప్రభుత్వం తీసుకోవాలి. విద్యావ్యవస్థలో మార్పు వచ్చినపుడు మాత్రమే రాష్ట్రం మరింత అభివృద్ధి చెందడానికి అవకాశముంటుంది.

ఎన్నో పోరాటాలు చేసి ఈనాడు తెలంగాణ ప్రత్యేక రాష్ట్రాన్ని మనం సాధించుకోగలిగాము. అక్రమ బదిలీల ద్వారా ఈనాడు ఎంతోమంది ఉపాధ్యాయులు రంగారెడ్డి జిల్లాలో పనిచేస్తున్నారు. దానివల్ల మన ప్రాంతంలో ఉన్న నిరుద్యోగులు చాలా నష్టపోవడం జరుగుతోంది. సచివాలయంలో పనిచేసే ఉద్యోగుల భార్యలు ఈ ప్రాంతంలో పనిచేస్తూ ఉన్నారు. వారందరినీ వారి ప్రాంతాలకు బదిలీ చేసే విధంగా తగిన చర్యలు తీసుకోవాలి. ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో పనిచేస్తోన్న వేలాది మంది ఉద్యోగులు ఆ ప్రాంతానికి వెళ్లడానికి సుముఖంగా ఉన్నారు కాబట్టి ఆ రాష్ట్ర ప్రభుత్వంతో చర్చించి వారిని పంపించే విధంగా తగిన చర్యలు చేపట్టాలని తమరి ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని నేను కోరుతున్నాను.

నేడు విద్యావ్యవస్థలో నష్టం జరగడానికి మరో ప్రధాన కారణం, పరిపాలనాధికారులు లేకపోవడం. దాదాపు 95 శాతం మండల ఎగ్జిక్యూటివ్ అధికారుల పోస్టులు నేడు ఖాళీగా ఉన్నాయి.

10.20 | అదేవిధంగా ఉపాధ్యాయ శిక్షణా సంస్థలు, డైట్లో కూడా చాలాపోస్టులు ఖాళీగా ఉన్నాయి. ఈనాడు ఒక ఉపాధ్యాయుడు కానీ, ఒక పర్యవేక్షణాధికారి కానీ లేకపోతే విద్యావ్యవస్థ ఏవిధంగా ఉంటుందో ఒకసారి ఆలోచన చేయవలసినవసరం ఎంతైనా ఉంది. దీనికి ముఖ్యకారణం విద్యాశాఖలో ఉపాధ్యాయులకు సంబంధించి దళ, దిశ నిర్దేశించే సర్వీసు రూల్సు సక్రమంగా లేకపోవడమే కాకుండా, అవి కూడా దాదాపు 14 సంవత్సరాల నుంచి పెండింగులో ఉండడం వల్ల ఎన్జీవో పోస్టులకు గానీ, లెక్చరర్లకు గానీ, ఏ పోస్టులైనా నింపే పరిస్థితి లేకపోవడం జరిగిందనే విషయాన్ని మీ ద్వారా నూతన ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను. ఎందుకంటే, పంచాయతీరాజ్ వ్యవస్థలో పనిచేసే ఉపాధ్యాయుల విషయంలో కూడా అవసరమైతే కేంద్రప్రభుత్వానికి ప్రతిపాదనలు పంపించి, వాటిని కూడా లోకల్ కార్యకర్తగా చేయడం వలన విద్యావ్యవస్థలోని లోసుగులు

తొలిగే అవకాశం ఉంది. కాబట్టి, ఈ ప్రభుత్వం వాటిని సాధించినట్లయితే, తప్పకుండా ప్రభుత్వ పాఠశాలలోని విద్యావ్యవస్థను పటిష్టపరచడానికి అవకాశం ఎంతైనా ఉంటుంది. ఇక ఉన్నతపాఠశాలలను పర్యవేక్షించడం చూసినట్లయితే, మన దేశానికి స్వాతంత్ర్యం వచ్చినప్పుడు పరిస్థితి ఏవిధంగా ఉందో, ఇప్పటి పరిస్థితి కూడా అదేవిధంగా ఉంది. సకాలంలో ఆ పాఠశాలలను తనిఖీ చేసే అధికారులు లేరు కనుక ఆ పోస్టులను కూడా భర్తీ చేయాలని తమ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఈనాడు ఉద్యోగస్తులకు కూడా హెల్త్ కార్డులు ఇస్తున్నారు. ఆవిధంగా ఈనాడు ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయులకు ఒక స్నేహసంబంధమైన వాతావరణం ఉన్నప్పుడు ఒక ఉపాధ్యాయ ప్రతినిధిగా నేను ప్రభుత్వానికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం ఉద్యోగస్తులకు సంబంధించి సింగిల్ విండో విధానాన్ని తీసుకువస్తామని అన్నారు. సంతోషకరమైన విషయం. కానీ, హైదరాబాదులో నేను చూస్తున్నటువంటి పరిస్థితిలో ఒక గృహాన్ని నిర్మించాలంటే, అందుకు సంబంధించిన పర్మిట్లకోసం తిరగలేక చాలా ఇబ్బందులు వడుతున్నారు కాబట్టి ప్రభుత్వం ఈ సింగిల్ విండో విధానాన్ని ఏర్పాటు చేయడం ద్వారా ప్రభుత్వానికి మంచి పేరు రావడానికి అవకాశం ఉంటుంది.

హైదరాబాదులో ఉన్న ప్రభుత్వ భూములను పరిశ్రమలకోసం ధారాదత్తం చేసిన విషయం అందరికీ తెలిసిందే. ఏ పరిశ్రమకైనా మనం ప్రభుత్వ భూమిని ఇచ్చామంటే, మన ప్రాంతంలోని యువకులకు ఉద్యోగావకాశాలు కల్పించాలనే ఉద్దేశ్యంతోనే వారికి భూములు, ఇతర సౌకర్యాలు కల్పించే పరిస్థితి ఏర్పాటు చేశాము. కానీ మనం ఏ ఉద్దేశ్యంతో వారికి భూములు అలాంటివి చేశామో, వారు ఒక వ్యాపార దృక్పథంతో కమర్షియల్ కాంప్లెక్సులుగా కట్టి, వారి స్వలాభాలకు ఉపయోగిస్తున్నారు కానీ, సమాజానికి ఉపయోగించే విధంగా వారు చర్యలు చేపట్టడం లేదు. కనుక, ఈ ప్రభుత్వం అటువంటి వ్యాపారం చేసే భూములను, పరిశ్రమలను స్వాధీనం చేసుకుని, స్థానికులకు తగిన న్యాయం చేయాలని కోరుతున్నాను. అలాగే, ఈ ప్రభుత్వం ఉపాధ్యాయ ఉద్యోగులకు సంబంధించిన దని వేషము సంతోషపడుతున్నాము. పెరిగిన ధరలకు అనుగుణంగా పిఆర్ సిలో 60శాతం

ఇచ్చే విధంగా తగిన చర్యలు చేపట్టాలని తమ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఎందుకంటే, 'అత్త తిట్టిందని కాదు, తోటికోడలు నవ్విందనే' ఉద్దేశ్యంతో మనం మరింతగా పనిచేయవలసినవసరం ఎంతైనా ఉంది. ఎందుకంటే, మొన్ననే ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ముఖ్యమంత్రిగారు ఉద్యోగుల వదవీ విరమణను 60 సంవత్సరముల వరకూ పెంచడం జరిగింది. కనుక మన దగ్గర ఉన్న ఉద్యోగులకు కూడా 60 సంవత్సరముల వరకూ పెంచాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఇంకా చాలావిషయాలు గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో చెప్పడం జరిగింది. అందులో మాకు ఇంకా కొన్ని అపోహలు ఉన్నాయి. వాటికి సంబంధించి తప్పకుండా ఒక రోడ్ మ్యాప్ ను ఏర్పాటు చేసి, వాటికి తగ్గ ప్రణాళికలు రచించి, వాటిని అమలుచేసే విధంగా ఈ ప్రభుత్వం కృత నిశ్చయంతో ఉండాలని ఆశిస్తున్నాను. వీటికి సంబంధించి అన్ని కార్యక్రమాలు అమలుచేసే క్రమంలో మా వంతు సహకారం అందిస్తామని తమ ద్వారా తెలియజేస్తున్నాను. ఏ ఉద్దేశ్యంతో ప్రజలు మన ప్రభుత్వానికి అవకాశం ఇచ్చారో, ఆ అవకాశాన్ని తప్పకుండా సద్వినియోగం చేసుకుని, ప్రతి అంశానికి ఒక దశ, దిశ నిర్దేశం చేసుకుని, ఒక ప్రణాళికను తయారు చేసి దానిని అమలుచేసేవిధంగా ప్రభుత్వం తగిన చర్యలు చేపట్టాలని ఆశిస్తున్నాను. అలాగే ఈ ప్రభుత్వం అవినీతి లేని పరిపాలన సాగిస్తామని అన్నారు. దానికి వారిని అభినందిస్తూ, భవిష్యత్తులో ప్రజల మన్ననలు పొందేవిధంగా మరియు వారికిచ్చిన హామీలన్నీ నెరవేరుస్తారని ఆశిస్తూ, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

SHRI SYED ALTAF HYDER RAZVI (Assembly) : Mr. Chairman, Sir, I am thankful to you for giving me this opportunity to participate on the motion of thanks to the Governor's address in the maiden session of the Telangana Legislative Council.

First of all, it gives me an immense pleasure to greet the fellow legislators on the occasion of Telangana state becoming a reality. This is a historic session of the Telangana Assembly. I would like to compliment the TRS for forming the first Government in Telangana State. I also congratulate Janab Shri K. Chandrasekhar Rao for assuming charge as the first Chief Minister of Telangana State.

The Telangana Rashtra Samithi Government had set out its priorities, policies, programmes and schemes for the State and for various sections of the people for

10 13 జూన్, 2014 గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే
తీర్మానంపై చర్చకు ముఖ్యమంత్రి ప్రత్యుత్తరం.

the next five years. Before going into the details, I would like to take this opportunity to thank the TRS Government through you for including the Charminar in the logo of the Telangana Government, I will appreciate that it is a part of heritage and history of Hyderabad and keeping in view of the traditions of the City of Hyderabad, the picture of the Charminar has been included in the logo and for that I would really appreciate the TRS Government.

Further, in the fitness of things, the Telangana Government has decided to focus on the welfare of Scheduled Castes, Scheduled Tribes, Backward Classes and Minorities and the poorer sections of the society by proposing to spend Rs. 1.00 lakh crores for them in the next five years. In this regard, I would like the Hon'ble Chief Minister to clarify as to how much of allocation of funds for the minorities are going to be done and to implement all such schemes and programmes I would urge the Government if they can come up with minority and BC Sub-Plan to make sure that the funds are utilised in time and the schemes are implemented effectively and for that similarly on the lines of SC-ST Sub-Plan, Sub-Plan for the Minority and BC welfare should be brought in.

While welcoming the allocations for SC-ST sub plan, formation of a dedicated wing for monitoring the sub-plan, separate allocation of Rs. 25,000 crore for BC welfare, our party would request the Government to create, like as I said just now, a separate sub-plan for Minorities and a sum of Rs. 10,000 crore for minority welfare may be allocated over the next five years. This is one of the demands which our party would like to put forth before the TRS Government.

For the Prime Minister's 15 points programme, over the years, this particular PM's 15 point programme is in place, but the Government has never bothered to implement it properly, For this, we suggest that if we would have an IAS officer specially to monitor all the schemes from the Central Government including 15 Point programme and to effectively implement it and the funds which will be allocated for the Central Govt. schemes from the State Government side even that has to be taken care of by that IAS officer. Proudly under the Chief Secretary or directly under Hon'ble Chief Minister. This would really mean that the schemes from the Central Government and including the 15 Point programme of the Prime Minister and various other things can be effectively implemented in various departments – not only housing, but also in the field of education and health and so on and so forth.

I really welcome the Government for having taken the steps for timely allocation of Rs. 1,000 crores for the minorities for the financial year 2014-2015. I really appreciate and I thank the TRS Government. But, I request that this amount should be released and spent for implementation of various schemes and programmes meant for the benefit of the minorities. Because we have seen on the

earlier occasions, that the budget, many a time, after the period is over it goes back to the Government treasury for having not spent the same. This should not happen at least now. Effectively and timely disbursement of budget should be made in time.

Further, we would also like to caution the TRS Government that they have promised 12% reservations to the minorities keeping in view of the recommendations of the Sachar Committee. Sir, it is need of the hour that the minorities, backward classes and various other sections of the society, all have to be brought to the main stream. No society and no country can grow which excludes such a large number of population, because recently when I have seen, the Central Government, Minister of Minorities said that the muslim does not come under the minorities. This is shameful of a . stature of a Union Minister saying something that the muslim cannot be given the minority status. It is really very bad.

I really appreciate the efforts of the TRS Government that they have promised in their election manifesto and now that they want to do it. But with a caution, I must say that this should be done after a thorough process of law and for this purpose, . all the necessary provisions should be made before we come into that situation when we really implement it. For that we need to have a comprehensive survey for the socio-economic and the educational backwardness of the muslimes in all the Telangana districts, Let it take some time, doesn't matter, but it has to go through proper procedures, if we do not do, like we said in the past, 5% reservation was struck down. by the Court, because the constitutional provision was not there. Therefore, at least this time a comprehensive survey should be taken up by a renowned research institution such as Tata Institute of Social Sciences, Centre for Economic and Social Studies, Administrative Staff College of India or Center for Study of Development Societies (Delhi) or any other prominent institution can take up such a survey. Then, based on the data, the BC Commission comes into picture, let it thoroughly examine, then it should come for the effective implementation after checking all the legalities. But in the event of all this, I am really affraid, if we push these things through without going through all that procedure, the present reservation which we are getting here may not come through legal hassles. Therefore, I earnestly appeal to the TRS Government to take care of all the constitutional as well as the legal measures for successful implementation of 12% reservations to the muslim minorities as promised by the TRS Party.

نہیں تو زیادہ کی خواہش میں یہ بھی چلا جائے گا، تو اس چیز کو میں کہتا چاہ رہا ہوں کہ یہ جو بارہ فیصد تحفظات ہیں، میں اس کا خیر مقدم کرتا ہوں،
، کے سی آر صاحب کو مبارکباد دیتا ہوں کہ وہ اپنے وعدہ پر قائم رہے، بارہ فیصد تحفظات دئے، گورنر ایڈرس میں بھی اس بات کو لائے کہ

11.00

ఉ.

తామరین کی محنت کی وجہ سے اور ہمارے ٹھکانہ کے ہیرو، کے سی آر صاحب کی وجہ سے آج ہمارا ٹھکانہ ہمیں نصیب ہوا۔ یقیناً ہم اس کے لئے ان کو اور ہمارے ٹھکانہ کے تمام بھائیوں کو مبارکباد دیتے ہوئے ضرور ان کا شکریہ بھی ادا کرتے ہیں، کیونکہ اس میں بارہ سو سے زیادہ نوجوانوں کی جانیں قربان ہوئی ہیں۔ یہ جانیں معمولی نہیں ہیں۔ خطبہ میں بھی گورنر صاحب نے کہا ہے کہ یہ جانیں جو دی گئی ہیں، وہ یقیناً بڑی اہمیت کی حامل ہیں۔ ان لوگوں نے یہ نہیں سوچا کہ میرے بال بچوں کا کیا ہوگا، میرے ماں باپ کا کیا ہوگا، بلکہ ان لوگوں نے سوچا کہ میرے ٹھکانہ والوں کو انصاف ملنا چاہئے۔ ہمارا ٹھکانہ ملنے پر ہمارے پاس بجٹ کی کمی نہیں ہے۔ ماضی میں کبھی بھی ہمارا بجٹ ہمارے لوگوں پر استعمال نہیں ہوا، زیادہ تر بجٹ آمد ہرا کی ترقی کے لئے استعمال ہوا۔ اس لئے کے سی آر صاحب نے خاص طور سے کوئی دوسری منسٹری نہیں لی، ایس سی، ایس ٹی، بی بی، مانیٹرنی کی منسٹری ان کے ہاتھ میں ہے، کیونکہ وہ چاہتے ہیں کہ ان لوگوں کے ساتھ مکمل انصاف ہو، اس لئے کہ یہ تمام کے تمام لوگ بہت گھڑے ہو چکے ہیں۔ پھر صاحب تو بتا چکے ہیں کہ مسلمان لوگوں سے بھی زیادہ گھڑے ہیں۔ یقیناً یہ جو reservation کی بات آر سی ہے، یہ ہم آج نہیں کہہ رہے ہیں، 2002 میں ہماری پارٹی کے manifesto میں بھی یہ بات بتائی گئی تھی کہ اقلیتوں کو بھی 12% تحفظات دینا چاہئے۔

یقیناً ان کے لئے زندگی گزارنا بڑا مشکل کام ہے، ان کے ماں باپ اور ان کے سر پرستوں کے پاس ان کی دیکھ ریکھ کرنے کے لئے پیسے نہیں ہیں، اس لئے علاج کے معاملہ میں بھی ٹی آر ایس پارٹی کا شروع سے یہ ایجنڈا تھا کہ جس طرح نظام اسٹیٹ میں صحت علاج ہو کر رہا تھا، اچھے اچھے دوا خانے تھے، اور بڑے اور چھوٹے آڈی میں کوئی فرق نہیں رہتا تھا، جس طرح بڑے آڈی کا علاج کیا جاتا تھا، اس طرح چھوٹے آڈی کا کیا جاتا تھا۔ آج جو دوا خانے شہر کے اندر ہیں، مثلاً یہ دوا خانہ، یقیناً بہت شرم آنے کی بات ہے، اگر وہاں ایکس رے مشین خراب ہوتا ہے تو آٹھ آٹھ دن تک درست نہیں ہوتا۔ دوا خانہ کو اگر جانیں تو صفحہ کو دیتی لگا کر دوا خانہ میں پھرنا پڑتا ہے، جس جگہ دیکھیں، پھروں کی دوائیں ماری جاتی ہیں تو آپ وہاں ٹھہر نہیں سکتے، ماور لوگوں کو نیچے سلا دیا جاتا ہے، ہاتھ روم میں جانیں تو تقریباً چار چار بج پائی تھیں رہتا ہے تو سرکاری دوا خانوں کی حالت سدھارنا بہت ضروری ہے، اور پارٹی کے ایجنڈے میں بھی یہ بات بتائی گئی کہ رین علاقوں میں، اور حکومت کی جانب سے بھی یہ بات بتائی گئی کہ ہرمنڈل میں ایک دوا خانہ قائم کیا جائے گا، کہ ہاں کے لوگ بروقت علاج کرا سکیں، اور ہر ضلع میں جس طرح NIMS دوا خانہ ہے، اسی طرح کا ایک اچھا دوا خانہ بنایا جائے گا، کہ تمام عوام اچھا علاج کرا سکیں۔ آج اہل سروے کا کیا حال ہے؟ نظام اسٹیٹ کے زمانہ میں آج سے 80 سال پہلے جو سروے ہوا تھا، وہی سروے آج تک چل رہا ہے۔ میں پرنسپل سکریٹری صاحب سے اور ہمارے گلنڈر صاحب سے بات کیا اور پوچھا کہ ان کے پاس کوئی سروے ہے کیا تو انہوں نے کہا کہ 80 سال پرانا جو سروے ہے، آج تک بھی وہی استعمال ہو رہا ہے۔ اس لئے ہماری ریاست الگ ہونے کے بعد سروے کیا جائے گا، مثلاً ایک یا دو چھ سال میں وہ مکمل ہو سکتا ہے، اس کے بعد مکاناتوں کے لئے 120 گز پٹ لائیں گے، کیونکہ کافی زمینات پر لوگ قابض ہیں۔ آج شہر میں خود، جیسا کہ پرنسپل سکریٹری صاحب نے بتایا ستر سو ایکڑ زمین ہے جس میں تقریباً لوگ قابض ہو چکے ہیں۔ تو ہم دیکھیں گے کہ اس کو کس طرح قانونی طریقہ سے حاصل کریں۔ شہر میں بھی جہاں بھی گنکاش ہو، چاہے پرانے شہر کا جو concept

ہے، جس طرح minorities کا concept بتایا گیا، یقیناً سب مساوات کے اندر ہیں۔ Minorities, minorities کہنے سے respect میں فرق پڑ رہا ہے۔ یقیناً old city, old city ہونے سے old city کا کیا حال ہے؟ اگر کوئی آدمی بینک میں لون کے لئے ایک درخواست دیتا ہے، تو وہ پوچھتے ہیں کہ آپ کہاں رہتے ہیں؟ اگر old city کہہ دے تو کہتے ہیں کہ old city تو banned ہے۔ اسے ہم ختم کریں گے۔ پرانے شہر کے لوگوں کو بھی جہاں جہاں بھی گنجائش ہو، ترقی کے موافق فراہم کریں گے۔ شہر میں ایک زمانہ پہلے نظام اسٹیٹ میں slumless area تھا، ایک زمانہ پہلے ہم پارٹی میں سنتے تھے، 2002, 2005، 2006 میں کہ 1200 مسلم ہیں، اب کے سی آر صاحب نے کمشنر صاحب کو بلا کر میٹنگ کی کہ slumless کرنا ہے تو کیا کرنا چاہئے، تو آج وہ بتائے کہ 1700 مسلم ہو چکے ہیں تو حیدرآباد تقریباً مسلم علاقہ بن چکا ہے، اس کو سدھارنے کے لئے وہی علم علاقوں میں اچھی اچھی عمارتیں بنائیں گے اور کم از کم بیس فٹ کی سڑک دے کر اچھی طرح سے ہاؤسنگ اسکیم کو implement کرتے ہوئے ارہن میں ضرور کوشش کریں گے، کیونکہ رورل میں تو بڑی سہولت ہے، ارہن میں زمینات کی کافی قلت ہے، جہاں تک ہو سکے، جہاں بھی زمینوں پر لوگ ناجائز طور پر قابض ہیں، زمینات حاصل کرتے ہوئے 120 گز زمین کے ساتھ انہیں دو بیڈروم کا مکان دیں گے۔ آج کچھ مکانات تیار ہیں، تقریباً کئی ہزار مکانات تو بنے ہوئے ہیں، وہ چھوٹا ہونے سے کسی آر صاحب نے کمشنر صاحب سے کہا کہ بیچ کی دیوار نکال کر دو فلٹس کو ایک کر دیجئے، کم از کم وہ دو بیڈروم کا ہو جائے گا، تو ایک انسان اچھی زندگی گزار سکتا، اس کے لئے ایک اچھے طریقہ سے آپ لوگوں کے تعاون کے ساتھ عملی جامہ پہنایا جائے گا۔ اسی طرح جو غریب ہیں، ایس سی، ایس ٹی، بی سی اور اقلیتیں جو زراعتی زمین سے تعلق رکھتے ہیں، جو زراعت کرتے ہیں، انہیں بھی تین ایکڑ زمین دینے کا جو وعدہ کیا گیا، اسے ضرور implement کیا جائے گا۔ اسی طرح 12% تحفظات کی بات، یہ آج نہیں کہا گیا، یہ 2002 میں کہا گیا تھا جس وقت ٹی آر ایس اور کانگریس کا alliance ہوا تھا، شبیر بھائی بھی یہیں ہیں، غلام نبی آزاد صاحب جب آئے تھے تو جب بھی یہ بات نکلی تھی کہ مسلمانوں کو تحفظات چاہئے کیونکہ وہ بہت backward ہو چکے ہیں۔ سچر صاحب خود اپنی رپورٹ میں بتا چکے ہیں کہ مسلمان اقلیتوں سے بھی کمزور ہیں۔ یقیناً ان reservations کے سلسلہ میں آپ سب لوگوں کے support کی ضرورت ہے۔ ٹی آر ایس پارٹی اس کے بارے میں بہت سنجیدگی سے غور کر رہی ہے، کیونکہ 4% کے سلسلہ میں جن مشکلات سے گزرنا پڑا، جس طرح الطاف صاحب نے کہا کہ یقیناً ان reservations کو دھکے نہیں لگے گا، اسی حکمت عملی سے کام لیا جائے گا، 4% کی جگہ 12% پر عمل کرنے کی حتی الامکان کوشش کی جائے گی، اس پر عملی جامہ پہنایا جائے گا۔ ہمارے بہت سے آئی اے ایس آفسر ہیں، ان سے سروے کیا جا رہا ہے کہ کس طرح ٹائل ٹاڈو میں reservations 69% دئے گئے، اسی طرح حکومت سے نمائندگی کریں گے کہ یہاں پر Forward Classes جو ہیں وہ 86% ہیں اور SC/ST/BC/Minorities/Backward Classes جو ہیں وہ 14% ہیں، لہذا ہمیں reservations کا موقع زیادہ دیا جائے تاکہ ہم یہاں کے غریب لوگوں کو reservations دے سکیں۔ Employment کا حال تو آپ جانتے ہیں، سارے employment میں آندھرا والوں کا قبضہ تھا۔ جب

Secretariat میں لوگ strike کر رہے تھے، ایسا نظر آ رہا تھا کہ تلگانہ والے ایک کونٹہ میں ہیں، پورا Secretariat آٹھرا والوں سے بھرا تھا۔

جناب محمد علی شبیر (Sri Md.Ali Shabbir): پہلے تو میں ہمارے ڈپٹی ای ایم محمود علی صاحب کو مبارکباد دیتا ہوں اور کے سی آر صاحب کو مبارکباد دیتا ہوں جنہوں نے آپ کو ڈپٹی چیف منسٹر بنایا، بہت خوشی کی بات ہے، اور ساتھ ہی ساتھ آپ کو ریونیو کا حکم دیا جو بہت ضروری تھا، کیونکہ کافی دنوں سے تین مسائل ہیں جو میں آپ کے سامنے رکھ رہا ہوں۔ پہلی بات تو اوقافی جائیدادیں ہیں۔ مسلمانوں کے جو قابض تھے، ہانگہ تھے، 1973 کے بعد، سیٹلنگ ایکٹ آنے کے بعد ان لوگوں کی جائیدادوں کو حکومت نے سرکاری بنا کر ہڑپ کر لیا۔ ان کے لئے ایک اچھا موقع ہے کہ آپ ریونیو منسٹر ہیں، اور پہلی بار ایک مسلمان ریونیو منسٹر بنائے۔ تو میں چاہتا ہوں کہ آپ پہلی فرصت میں ریونیو بورا اوقاف اور چھٹی پندرہویں کی زمینات کے جھڑے ہیں، ان کا اور ریونیو بورا اوقاف کے درمیان جو تنازعات ہیں، ان کو resolve کرینے اور اپنے طور پر طے کیجئے۔ مثال کے طور پر آئق مدنی کی اوقافی زمین کا جھڑا تھا، 5300 ایکڑ زمین کا، جب پندرہویں کی سرکاری، انہوں نے تین حصے کئے تھے، ایک ریونیو کا، ایک اوقاف کا اور ایک مجاوروں کا لیکن ہم آنے کے بعد ہم نے تینوں حصوں کو ملا دیا۔ جب میں اوقاف منسٹر تھا، اور سرکار نے سپریم کورٹ میں SLPC، ہائی کورٹ میں دو SLPC اور شاہ کاہنم کورٹ میں ایک تھا، چاروں جگہ پورے کیس withdraw کروا کر پوری 5300 ایکڑ زمین کو ہم نے اوقاف کے حوالے کیا۔ تو ایسی مثالیں میں آپ کو دیتے چلوں۔ تو آپ سے میری گزارش ہے کیونکہ پہلی بار ایک زمانہ کے بعد مسلمانوں کی ایک امید بنی ہے کہ آپ ریونیو منسٹر بنے ہیں تو آپ کے حکم میں سب جھڑے ہیں، 90% جھڑے آپ ہی حل کر سکتے ہیں، کیونکہ ریونیو بورا اوقاف کے جھڑے بچے کے lower court سے لے کر ہائی کورٹ سے لے کر سپریم کورٹ تک سب عدالتوں میں ہیں۔ تو آپ سے میری گزارش ہے کہ ان کے ساتھ بیٹہ کرمان سے بات کر کے، کتنی جائیدادوں کو آپ اپنی جوبیل میں لے سکتے ہیں، ان مسائل کو حل کروائیں۔ اس کے بعد دوسرا مسئلہ یہ ہے کہ آپ نے کہا کہ مجھے تھوڑا وقت چاہئے۔ میں تنقید نہیں کر رہا ہوں، بلکہ ہم اپنا manifesto مانگتے وقت سوچ کچھ کرتے ہیں۔ ایسا نہیں ہے کہ ہم اقتدار میں آنے سے پہلے۔۔۔

میری آپ سے گزارش ہے کہ جو زراعتی زمینات اب تک دئے گئے، چاہے وہ ہماری سرکار ہو یا پہلے والی سرکار ہو، اس میں 1% بھی مسلمانوں کو زراعتی زمینوں میں حصہ نہیں ملا، وہاں ان کے ساتھ کافی نا انصافی ہوئی۔ چونکہ ریونیو ڈپارٹمنٹ والے ہر سال دو بار زمینات تقسیم کرتے ہیں، آپ سے میری گزارش ہے کہ وہ زمینات تقسیم کرتے وقت آپ گلٹرس سے special review کیجئے، گلٹروں کے ساتھ پیئر کر معلوم کیجئے کہ ان کو زمینات کیوں نہیں دی جا رہی ہیں، اس کے بارے میں دھیان رکھئے۔ چونکہ 29 جون کو ایسیٹ کوئسٹنگ شروع ہو رہی ہے، اس سے پہلے آپ اگر اپنا آرڈر ایسیٹ کوئسٹنگ کو نہیں دیں گے، تو یہ سال آپ کا پورا ضائع ہو جائے گا۔ ایسیٹ آنے کے بعد آپ کے Engineering, Medical, B.Pharmacy, M.Pharmacy سب ہاتھ سے نکل جائیں گے۔ چار فیصد تحفظات تو کیسے بھی رہیں گے، لیکن بارہ فیصد کی جو بات ہے، اس سال اگر آپ کر سکتے ہیں تو بہت اچھا ہوگا۔ آپ LKG سے UKG بولے، اب بچوں کی فیس کے لئے ماں باپ تیار ہیں۔۔۔ وہی بہت دور ہے۔۔۔

جناب محمد محمود علی (Sri Md.Mahmood Ali): ہمارے شیئر صاحب نے جو کہا یقیناً اس پر خاص طور پر غور کیا جائے گا، اور ان سروے کو ہم پھر سے کروانا چاہ رہے ہیں، سروے کرواتے ہوئے جن لوگوں کے ساتھ نا انصافی ہوئی، ان کے ساتھ انصاف کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ صاحب! بہت سے لوگ میرے پاس آ رہے ہیں۔ ایک جگہ 148 ایکڑ زمین تھی، 42 ایکڑ سیٹنگ میں چلی گئی، جو چلتا ہے، اس میں Tenancy Act میں کچھ زمین چلی گئی، ان کے نام پر جو 42 ایکڑ چلی تھی، اب ان کے نام پر صرف آدھا ایکڑ ہے۔ ایسے بہت سے کیس ہیں۔ جن لوگوں کی جائیدادیں گئیں، ان کے ساتھ انصاف ہونا چاہئے، ہم ہر جگہ ضرور انصاف کریں گے۔ اب چاہئے وہ Hindu Endowments ہو یا Wakf Board، ان کے جو زمینات ہیں، چونکہ ان کا تعلق ریونیو سے ہے، جیسا شیئر صاحب نے کہا، یقیناً یہ ٹکڑے ہر شعبہ میں سب کے ساتھ انصاف کرے گا۔ اسی طرح employment میں انصاف کیا جائے گا۔ ایسے ہی agriculture کے بارے میں Zone wise test کر لیا جائے گا، کون سی جگہ کون سا crop آسکتا ہے، وہاں پر کسانوں کو اس کی ترقیب دی جائے گی تاکہ وہ نقصانات سے بچیں، کیونکہ تنگنا میں بہت سے کسان خودکشی کر رہے ہیں، اس وجہ سے کہ ایک تو یہاں پانی نہیں ہے، دوسری بات یہ ہے کہ زمین جس چیز کے قابل ہے، Horticulture والے test کر کے یہی بتاتے ہیں کہ زمین میں یہ کاشت کرنے پر یہ فائدہ ہوتا ہے۔ اسی طرح جو بھی سرکاری اسکیمات ہیں، ان کی publicity بالکل نہیں ہوتی، publicity پر خاص توجہ دی جائے گی۔ یقیناً کئی لوگ چاہئے وہ SC/ST/Minorities ہوں، وہ پوچھو کہ علم عاقلوں میں رہتے ہیں، چاہئے حکومت کا Prime Minister's 15 Point Programme ہو یا ہماری ریاست کی جو اسکیمیں ہیں، ان سے استفادہ کرنے کے لئے ان لوگوں میں publicity کرتے ہوئے awareness کو build up کیا جائے گا۔ شہر حیدرآباد 1948 سے پہلے slumless city تھی، صرف وہیں علم ملاتے تھے، لیکن آج یہاں 1700 علم علاقے ہو چکے ہیں۔ ہم کسٹمر صاحب سے بھی بات کر چکے ہیں، جہاں جو علم ہیں، وہاں اچھے کالونیز بنائیں گے، اور 12 storeyed بنا کر وہاں پر لوگوں کو اچھی طرح رہنے کا موقع فراہم کریں گے۔ گلف ممالک کے لوگوں کے بارے میں جو کہا گیا، یہ گورنر کے خطاب میں پہلی بار رکھا گیا، یقیناً گلف ممالک ہوں یا دیگر ممالک سے جو لوگ واپس آتے ہیں، ان کو اچھی زندگی گزارنے کا موقع دینا حکومت کا اولین فرض ہے۔ میرے پاس ایک صاحب آئے جو فرحت نگر میں رہتے ہیں، 160 گز کا گھر ہے، 9,60,000 ان کا مل کا بل ہے تو یقیناً وہ computerized تو کر دئے، مہینے کو 25,000 interest آرہا ہے، تو یقیناً ان چیزوں کو rectify کیا جا رہا ہے، کیونکہ آج عوام کی حکومت ہے، آج ہم رہو، کل آپ رہو، کوئی نہ کوئی رہیں گے، یہ تو تنگنا کی حکومت ہے، تنگنا نہ وہاں اپنے ماورائے سے محبت کرتے ہوئے یہاں کے لوگوں کی سہولت کے لئے کوشش کرے گا اور جو بھی تلخیاں ہوں، ان کو دور کیا جائے گا۔ پینے کے پانی کے سلسلہ میں کرشنا Phase-II کی جرابت کی جارہی ہے، کے سی آر صاحب نے کسٹمر صاحب سے میٹنگ کی اور بتایا کہ ہم کو کتنے پانی کی ضرورت ہے، ہمارے موسم میں سڑکوں پر ٹراک کیوں جام ہوتی ہے؟ آج تارا فرض ہے کہ ہم ہر گھر تک پانی پہنچائیں، drainage کی تلخیاں کو دور کیا جائے، پبلک کے welfare کے کام ضرور کئے جائیں، اور health schemes

దాదాపు 60 సంవత్సరములుగా నష్టపోయిన అంశాలను ప్రస్తావిస్తారని అటు ప్రజలు, ఇటు మేము ఆకాంక్షించాము. కానీ, గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ప్రజలు ఏవిధంగా ఆలోచిస్తున్నారో, ఆవిధమైన అంశాలు లేవనేది నా భావన. ఏదిఏమైనప్పటికీ గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి నేను ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. ఉద్యమాలలో నష్టపోయిన ప్రజల గురించి వదే వదే ప్రస్తావించడం జరిగింది. ఈ రోజు టిఆర్ఎస్ పార్టీ అధికారంలోకి రావడానికి ప్రజలు అవకాశం కల్పించారు. గౌరవ సభ్యులు శ్రీ సుధాకర్ రెడ్డి గారు టిఆర్ఎస్ పార్టీకి సంబంధించి చాలా విషయాలు చెప్పారు, ఆయనను నేను అభినందిస్తున్నాను. వారు చెప్పిన అంశాలు తు.చ. తప్పకుండా ఈ తెలంగాణా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అమలుచేస్తుందని భావిస్తున్నాను. మొట్టమొదటగా ఈ రాష్ట్రప్రభుత్వం రైతుల ఋణమాఫీకి సంబంధించి మాట్లాడారు. ప్రమాణ స్వీకారం చేసి రెండు రోజులు కూడా కాకుముందే లక్షరూపాయలు ఇస్తామని అన్నారు కానీ, 2013-14 సంవత్సరంలో ఉన్న ఋణ మాఫీని వంట ఋణమాఫీగా మార్చారని మాట్లాడడం జరిగింది. కానీ, కొన్నింటిని లీజుకు ఇవ్వడం జరిగింది. ప్రపంచ చరిత్రలోనే నూతనంగా ఏర్పడిన ప్రభుత్వంలో ముఖ్యమంత్రి ప్రమాణ స్వీకారం చేసిన తరువాత మూడు రోజులు కూడా కాకుముందే కొంతమంది ఆత్మత్యాగాలు చేసుకోవలసి వచ్చిందంటే, ఈ ప్రజలకు ఏ రకంగా ఉపయోగపడుతున్నామో ప్రభుత్వం ఒకసారి ఆలోచించవలసిన అవసరం ఉంది. గతంలో తెలిసో, తెలియకో కొంతమంది లీజుకు ఇవ్వడం జరిగింది. రాష్ట్ర ప్రజలను ఆదుకుంటామని మాట ఇచ్చి, ఋణమాఫీ చేస్తామని ఈ ప్రభుత్వం చెప్పడం జరిగింది. కానీ, వారి మానిఫెస్టోలోని 9వ పేజీలో రైతుకు లక్షరూపాయల ఋణమాఫీ అని చెప్పడం జరిగింది. అయితే, వాటిని వంట ఋణాలుగా మార్చడం జరిగింది. అధ్యక్షా, ప్రభుత్వం చెప్పినవి వాస్తవమా, కాదా అని నూటిగా మీ ద్వారా అడుగుతున్నాను. సభలో వ్యవసాయ శాఖ మంత్రి కూడా వంట ఋణాలని చెప్పారు, కానీ, మానిఫెస్టోలో ఋణ మాఫీ అని అన్నారు ఇందులో ఏది కరెక్ట్ మాకు తెలియడం లేదు. ఈ మధ్య జరిగిన టి.వి. చర్చలలో కూడా మేము దీనిపైనే మాట్లాడడం కూడా జరిగింది.

అధ్యక్షా, కొందరు ఏం మాట్లాడుతున్నారంటే, మేము ఇంగ్లీషులో ప్రింటు చేశాము, వాటి డ్రాఫ్టులు ఉన్నాయి, తెలుగులో మాత్రం మాకు తెలియదని మాట్లాడుతున్నారు.

(గౌరవ సభ్యులు పుస్తకాన్ని సభలో చూపించారు)

ఎందుకంటే, మీరు ఇంగ్లీషులో ఇచ్చింది వాస్తవమా? తెలుగులో ఇచ్చింది వాస్తవమా? సభలో మంత్రిగారు ఉంటే, ఈ అంశాన్ని క్లారిఫై చేయవలసిందిగా మీ ద్వారా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. మాకు ఇంగ్లీషు రాదు, తెలుగే వచ్చు.

(సభ్యులు శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి వైపు నుండి అంతరాయం)

శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ : అధ్యక్షా, ఒక సభ్యుడు డాక్యుమెంటును ఎవిడెన్సుగా తీసుకుని మాట్లాడుతున్నప్పుడు మరొక సభ్యులు కలుగజేసుకోవడం అనవసరం. అవసరమైతే సిఎం., డెప్యూటీ సిఎం., సంబంధిత మంత్రులు మాట్లాడవచ్చు.

శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి (మెదక్, నిజామాబాద్, ఆదిలాబాద్, కరీంనగర్) : అధ్యక్షా, ఏదైతే ఎవిడెన్స్ డాక్యుమెంటుని అంటున్నారో....

శ్రీ అరెకెల నర్సారెడ్డి (స్థానికసంస్థలు): అధ్యక్షా, మాకు ఇంగ్లీషు రాదు, తెలుగులో పుస్తకంలో ఉన్న అంశం కలెక్టా, కాదా అని తమ ద్వారా అడుగుతున్నాను.

శ్రీ మహ్మద్ మహమూద్ ఆలీ : మా టిఆర్ఎస్ పార్టీ మానిఫెస్టోని ఫైర్మన్ గారికి సబ్మిట్ చేశాము.

(ఫైర్మన్ గారికి పుస్తకాన్ని అందించారు.)

డా. కె. నాగేశ్వర్ (మహబూబ్ నగర్, రంగారెడ్డి, హైదరాబాదు): అధ్యక్షా, ఈ సభ సభ్యంగా జరగాలంటే, కొన్ని రూల్స్ పెట్టుకోవాలి. ఉప ముఖ్యమంత్రిగారు మాట్లాడుతుంటే, మరొక సభ్యులు కలుగజేసుకుంటున్నారు.

మిస్టర్ ఫైర్మన్ : ముందు సభ్యులను మాట్లాడనివ్వండి, మీకు అవకాశం వచ్చినప్పుడు మీరు మాట్లాడండి.

(అంతరాయం)

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి : అధ్యక్షా, ఒక వేళ ఈ పుస్తకంలో వ్రాసింది కర్వెక్టారు అని ప్రజలకు అన్యాయం చేయాలన్నా, ఈ విధంగా నోరు నొక్కుదామని ప్రయత్నం చేసినా మేము ఊరుకోము. ఎందుకంటే ఇది తెలంగాణా రాష్ట్ర మానిఫెస్టో. పుస్తకాలలో ఒక రకంగా ప్రింట్ చేసుకుని, ప్రజలకు తప్పుడు సంకేతాలు ఇస్తామంటే, ప్రజలు వినడానికి సిద్ధంగా లేరు. నిన్న సభ్యులు శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి గారు సుమారు గంటన్నర సేపు మాట్లాడారు. మమ్మల్ని కనీసం 5 నిముషాలు కూడా మాట్లాడనివ్వడం లేదు. అధ్యక్షా, ఈ విషయం తప్పు అని టిఆర్ఎస్ పార్టీ కమిషన్ ప్రావ్ చేస్తే, ఇదే కౌన్సిల్ హాలులో ఉదేసుకుంటాను. నేను ఛాలెంజ్ చేస్తున్నాను. ఇది తప్పు అని ప్రావ్ చేస్తే నేను సిద్ధంగా ఉన్నాను.

(అంతరాయం)

మిస్టర్ చైర్మన్ : ఎవరూ మధ్యలో మాట్లాడకండి.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి : అధ్యక్షా, ఇది మొదటి రోజే. ఇంకా ఐదు సంవత్సరములు ఈ ప్రభుత్వం నడవాలి. ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం మీద ప్రజలు ఎన్నో ఆశలు పెట్టుకున్నారు. మన రాష్ట్రం, మన ముఖ్యమంత్రి, మన పంథా తొలి భావాలతో ముఖ్యమంత్రి అన్నీ అమలుచేస్తారని ఆశిస్తున్నారు. కానీ, అందుకు వ్యతిరేకంగా జరిగితే దానికి బాధ్యులు ఎవరని తమ ద్వారా అడుగుతున్నాను. ఎందుకంటే ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చేముందు అనేక వాగ్దానాలు చేసింది. పేదవారికి డబల్ బెడ్రూం ఇళ్లు కట్టిస్తామని, ప్రతి కుటుంబానికి సుమారు మూడు ఎకరాల భూమిని ఇస్తామని అన్నారు. వీటన్నింటికంటే ముఖ్యంగా ప్రతి నియోజక వర్గానికి సుమారు లక్ష ఎకరాలకు నీరు అందిస్తామని అన్నారు. ప్రతి కుటుంబంలో ఎవరూ ఇబ్బంది పడకూడదని అన్నారు.

(అంతరాయం)

అధ్యక్షా, వాస్తవానికి శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డిగారు రెండు నిముషాలలో గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి సంబంధించి ధన్యవాదాలు తెలిపి, రెండు నిముషాలలో కూర్చుంటే, నేను ఇంతసేపు మాట్లాడేవాడిని కాదు. ఇరిగేషన్ కు సంబంధించి ఆయన మాట్లాడిన విషయాలు పరిశీలిస్తే, ఆయన కౌన్సిల్ ముందు నుంచే నీళ్లు

పారే విధంగా మాట్లాడారు. ఆయన గత ఐదు సంవత్సరముల నుంచి ఏ విధంగా మాట్లాడారు, ఇప్పుడు ఎలా మాట్లాడుతున్నారు. అప్పుడు మాట్లాడే మాటలన్నీ ఆయన నిన్న ఒక్కరోజే మాట్లాడారు చాలా సంతోషం. ఆయనను నేను స్వాగతిస్తున్నాను. ఈ రాష్ట్ర ప్రజలు ఏ విధంగా కోరుకున్నారో, అదేవిధంగా ఆయన మాట్లాడారు. కనీసం ముఖ్యమంత్రిగారి రిస్ట్రైలోనన్నా తెలుగు మానిఫెస్టో కరెక్టా, లేక ఇంగ్లీషు మానిఫెస్టో కరెక్టా అనేది క్లారిటీ ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను.

మొట్టమొదటగా ఈ ప్రభుత్వం ఋణమాఫీకి సంబంధించి క్లారిటీ ఇవ్వాలి. ఈరోజున ముఖ్యమంత్రిగారు ఆయన నియోజకవర్గమైన గజ్జేలీకి వెళ్ళి సుమారు 5,000 ఇళ్లు ఇస్తామని చెప్పారు. మా ప్రాంతంలో కూడా అన్ని ఇళ్లు వస్తాయని అనుకున్నాము. కనీసం 150 గజాలలో ఒక ఇల్లు, అక్కడ ఒక బర్రె, విశాలమైన గదులు ఉంటాయని భావించాము. ఎందుకంటే, ఈ రాష్ట్రంలో సుమారు ఆరు లక్షల ఇళ్లు అవసరమవుతాయి. అందుకు సంబంధించి దాదాపు రూ.20కోట్ల రూపాయల వ్యయమవుతుంది. ఆ ఇళ్లు కట్టాలంటే దాదాపు 30,000 ఎకరాలు కావాలి. ఈ విషయాలకు సంబంధించి గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ఎటువంటి ప్రస్తావన లేదు. మా గ్రామాలలో కనీసం 200 గానీ, 300 ఇళ్ల వస్తాయని అనుకుంటున్నాము. ఈ లెక్కన సరాసరి కొంత మొత్తమైనా అంకెలో చూపిస్తారు అనుకున్నాము. కానీ, అటువంటిది ఎక్కడా పేర్కొనలేదు. ఈ ప్రభుత్వం ఇవన్నీ చేస్తుందని నేను భావిస్తున్నాను. నా ఉద్దేశ్యం మిమ్మల్ని విమర్శించాలని కాదు, ప్రజలకు న్యాయం జరగాలని ప్రతిపక్ష పార్టీ నుంచి మాట్లాడుతున్నాను తప్ప మరొక ఉద్దేశ్యం కాదు. ప్రజల తరపున వారికి మేలు జరగాలని ఆశిస్తున్నాను. అదేవిధంగా ఈరోజు కే.జి నుంచి పి.జి. వరకు విద్యాభ్యాసం అన్నారు. మేమునుకున్నదేమిటంటే, మా ప్రభుత్వ హయాములో ప్రభుత్వ పాఠశాలలు, ప్రైవేట్ పాఠశాలలు, హైస్కూల్స్, జూనియర్ కళాశాలలు, డిగ్రీ కళాశాల, ప్రతి జోన్ కు ఒక ఇంజనీరింగ్ కళాశాల, ప్రతి జిల్లాకు ఒక వైద్యకళాశాలను ఏర్పాటు చేశారు. అయినప్పటికీ ప్రస్తుత పరిస్థితుల దృష్ట్యా అవి సరిపోవు. ప్రతిఒక్క సామాన్య వ్యక్తి విద్యనభ్యసించవలసినవనరం ఎంతైనా ఉంది. ఈ ప్రభుత్వం కేజి నుంచి

పీజీ వరకూ నిర్బంధ ఉచిత ప్రాథమిక విద్యను అందిస్తామని చెప్పడం వల్ల చదువుకునే పిల్లలకు ఈ ప్రభుత్వం ఫీజురీయింబర్సుమెంటు ఇస్తుందని భావించాము.

11.40 కానీ, అటువంటిది ఎక్కడా కూడా గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో ఉంది. పాండువరచలేదు. అదే మేము బాధ పడుతున్నాం. కేజీ నుంచి పీజీ వరకు ఉచిత నిర్బంధ విద్య అందిస్తామంటే అది గవర్నమెంట్ స్కూల్స్ లోనే అందిస్తారా లేక ప్రైవేటు స్కూల్స్ లో చదివే విద్యార్థులకు కూడా ఆ మేరకు ఫీజు రీయింబర్సుమెంట్ చేస్తారా? గవర్నమెంట్ స్కూల్స్ కి సంబంధించి టీచర్స్ ఉన్నారు, స్కూల్ బిల్డింగ్స్ వున్నాయి, ఇన్ ఫ్రాస్ట్రక్చర్ ఉంది. ఒక మేజర్ గ్రామ పంచాయతీకి హైస్కూల్ ఉంది. వీటికి కొత్తగా చేయవలసిందేమీ లేదు. గవర్నర్ గారి ప్రసంగాన్ని బట్టి మీ ప్రభుత్వ దశ, దిశ ఎలా వుందో అర్థం అవుతోంది కాబట్టి మాట్లాడవలసి వస్తోందే తప్ప మరొక ఉద్దేశ్యం కాదు. ఐదు సంవత్సరాల పాటు పాలించాలని మీకు ప్రజలు అధికారం ఇచ్చారు, ఇంకా సమయం ఉంది, చేయవలసింది చాలా ఉంది. కానీ మీ ప్రభుత్వ దశ, దిశ గవర్నర్ గారి ప్రసంగం ద్వారా అర్థం అవుతోంది కాబట్టి మాట్లాడుతున్నాం. ముఖ్యమంత్రి గారు రిస్టై ఇస్తారు కాబట్టి అందులో హై చాంస్ ఉంది. గవర్నర్ గారు తన ప్రసంగంలో ఈ విషయంపై క్లారిటీ ఇవ్వలేకపోయారు. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తర్వాత మొట్టమొదటి ముఖ్యమంత్రిగా రిస్టై ఇస్తున్నారు కాబట్టి ఈ కేజీ నుంచి పీజీ వరకు ఉచిత విద్యపై క్లారిటీ ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. కేవలం గవర్నమెంట్ స్కూల్స్ లోనే ఇది అమలు చేస్తారా లేక ప్రైవేటు స్కూల్స్ లో చదివే వాళ్లందరికీ ఆ మేరకు ఫీజు రీయింబర్సుమెంటు చేస్తారా? అని అడుగుతున్నాను.

(అధికార పక్ష సభ్యులు శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి నుంచి అంతరాయం)

ఆంధ్రా పాలకులున్నారు, ఆంధ్రా పార్టీలు అడ్డుపడుతున్నాయి, ఆంధ్రా మీడియా అడ్డుపడుతోంది, ఆంధ్రా పత్రికలు అడ్డు పడుతున్నాయని చెప్పి తప్పించుకునే ప్రయత్నం కుబడుతోందే తప్ప ఇంకొకటి కుబడుడం లేదు. అయితే మనకు నష్టం జరిగింది, ఆ ప్రాంతానికి చెందిన వాళ్లు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నారు

కాబట్టి మనకు నష్టం జరిగిందని చెబుతూ వచ్చాం . ఇప్పుడు మన రాష్ట్రం వచ్చింది, మన ముఖ్యమంత్రి వచ్చారు, ఇప్పుడు కూడా అలాగే చేస్తే ఎలా? మనం డిఫరెంట్ గా ఉండాలి, ప్రజలు చాలా ఆశిస్తున్నారు.

అధ్యక్షా, ప్రతి కుటుంబానికి ఒక ఉద్యోగం ఇస్తామన్నారు. అసలు ఉమ్మడి రాష్ట్రంలో ఉన్న ఉద్యోగాలెన్ని, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్న ఉద్యోగాలెన్ని, ఇంకా మనకి ఎంతమంది ఉద్యోగులు అవసరం అవుతారు, రేపు ఎన్ని ఉద్యోగాలు భర్తీ చేయవచ్చు అనే విషయాల గురించి గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఎక్కడా ప్రస్తావన లేదు. ఐదు సంవత్సరాల కాలంలో మొదటి సంవత్సరం ఇదిగో ఇన్ని ఉద్యోగాలు భర్తీ చేస్తున్నామని చెప్పి ఉంటే బాగుండేది. ఆ విషయంపై కూడా ఎక్కడా క్లారిటీ లేదు.

యస్సీ యస్టీలకు ప్రతి ఒక్కరికీ మూడేకరాల భూమి ఇస్తామని చెప్పారు. అసైన్డ్ ల్యాండ్స్ ఇస్తారా లేకపట్టా భూములు కొని ఇస్తారా? ఇప్పుడున్న పరిస్థితుల్లో తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఏ జిల్లాలో, ఏ మండలంలో, ఏ గ్రామంలో ఒక్క ఎకరం కూడా అసైన్డ్ ల్యాండ్ లేదు. ఆల్ రెడీ మనం పంచేశాం. అటువంటి పరిస్థితుల్లో మూడు ఎకరాలు ఇవ్వాలంటే ఏ గ్రామంలో ఎన్ని ఎకరాలు కొనాలని అనుకుంటున్నారు? కనీసం ఇన్ని ఎకరాల భూమిని మేము కొనాలని అనుకుంటున్నామని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పి ఉంటే బాగుండేది. 119 నియోజకవర్గాలున్నాయి, స్పెషిఫిక్ గా కాకపోయినా సరాసరి ఇన్ని ఎకరాలు కొంటున్నామని చెప్పి ఉంటే సంతోషించే వాళ్లం. అది కూడా ఎక్కడా పేర్కొనలేదు.

అధ్యక్షా, ఉద్యోగుల విషయానికి వస్తే - అసలు ఈ రాష్ట్రం రావడానికి ప్రధాన కారకులు 1. విద్యార్థులు, 2. ఉద్యోగులు . ఆంధ్రా ప్రాంతం వాళ్లు మన ఉద్యోగాలను దోచుకపోతున్నారని మనం చెప్పాం. అటువంటి సందర్భంలో తెలంగాణ రాష్ట్రం వస్తే తమకు ఉద్యోగాలు వస్తాయని విద్యార్థులు భావించారు. ప్రమోషన్స్ వస్తాయని ఉద్యోగులు ఆశించారు, మెరుగైన బెనిఫిట్స్ వస్తాయని ఆశించారు. టీఆర్ఎస్ పార్టీకి మెజారిటీ వచ్చిన తర్వాత, కెసిఆర్ గారు ముఖ్యమంత్రిగా ప్రమాణ స్వీకారం చేయకముందు సెక్రటేరియట్ కి వెళ్లారు. ఆయన అక్కడ ఇచ్చిన స్పీచ్ ని మేము

24 13 జూన్, 2014 గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే
తీర్మానంపై చర్చకు ముఖ్యమంత్రి ప్రత్యుత్తరం.

గమనించాం. ఆరోజు ఏమన్నారంటే - మన ప్రభుత్వం వచ్చింది, మన పరిపాలనలో ఏమీ అన్యాయం జరగదు, ఇందిరా పార్కు దగ్గర ధర్నా పోయింట్స్ ఉన్నాయి, ఇక వాటి అవసరం ఉండదు, రాష్ట్రంలో ఎక్కడా ధర్నాల అవసరం లేకుండా పరిపాలన అందిస్తాం, మిమ్ములను మొదటి స్థానంలో ఉంచుతామని చెప్పారు. తెలంగాణా రాష్ట్రంలో ఉద్యోగుల విషయంలో ఆ విధంగా స్పందించారు. మన ప్రక్కన ఉన్న రాష్ట్రంలో ఉద్యోగుల పదవీ విరమణ వయసును 60 సంవత్సరాలకు పెంచారు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో కూడా ...

శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి: సార్, ఏది పడితే అది మాట్లాడితే చూస్తూ ఎలా ఊరుకుంటాం? గవర్నర్ ప్రసంగానికి పరిమితమై మాట్లాడమని చెప్పండి. మీరు మా ఎలక్షన్ మేనిఫెస్టో చూడండి.

(-ఈ దశలో టిడిపి సభ్యులు లేచి నిలబడి.. ప్రతిపక్షాలకు అడిగే హక్కులేదా, ప్రభుత్వానికి సలహాలు, సూచనలు ఇవ్వకూడదా ... అని అన్నారు.)

అధ్యక్షా, ఈ విధంగా మీ నాయకత్వంలో మా గొంతు నొక్కడం న్యాయం కాదు. వాస్తవానికి టిఆర్ఎస్ వాళ్ళకి ఇక్కడ గొంతు లేదు.

మిస్టర్ ఛైర్మన్: సర్వారెడ్డి గారూ, దయచేసి గవర్నర్ ప్రసంగంపై మాట్లాడండి. మాట్లాడమని సభ్యులు ఇంకా చాలా మంది ఉన్నారు, వారందరికీ అవకాశం ఇవ్వాలి కదా!

శ్రీ టి. భానుప్రసాదరావు (స్థానికసంస్థలు) : అధ్యక్షా, గవర్నర్ ప్రసంగంపై తమ అభిప్రాయాలు చెప్పే హక్కు సభ్యులకు ఉంది.

శ్రీ మహ్మద్ మహమ్మద్ అలీ: అసలు ఇప్పుడెందుకు విమర్శిస్తున్నారు ప్రభుత్వాన్ని? గవర్నర్ ప్రసంగంపై మాట్లాడండి.

శ్రీ అరెకెల సర్వారెడ్డి: అధ్యక్షా, సభ్యులు సహకరిస్తే ఐదు నిమిషాలు మాట్లాడి ముగిస్తాను, లేదంటే సాయంత్రం వరకు మాట్లాడుతా . అధికార పార్టీ సభ్యులు మాట్లాడారు, మేము కూడా మాట్లాడాలి కదా ! అలా గాకుండా మీరేమీ మాట్లాడకూడదనే రీతిలో వ్యవహరిస్తే ఎలా అధ్యక్షా ! ఇంకా చాలా

విషయాలున్నాయి, కానీ సమయం లేదని అంటున్నారు కాబట్టి ప్రధానమైన విషయాలను ప్రస్తావిస్తాను. ఈ ప్రభుత్వానికి సూచనలు చేయాలి. మాజిల్లాకి సంబంధించి రెండు విషయాలు మాట్లాడుతాను.

వాస్తవంగా తెలంగాణ ఉద్యమంలో కీలకమైన విషయం ఏమంటే - గత ప్రభుత్వం నిజాం షుగర్ ఫ్యాక్టరీని ప్రైవేటు వ్యక్తులకు అమ్మేసిందని, దాన్ని నడవకుండా చేసిందని మాట్లాడడం జరిగింది. నిజాం షుగర్ ఫ్యాక్టరీ, సారంగపూర్ షుగర్ ఫ్యాక్టరీ విషయాన్నీ మెయిన్ ఎజెండాగా తీసుకుని మాట్లాడారు. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్నది ఒకటి, దాన్ని కూడా అమ్మేశారన్నారు. మేము అమ్మలేదు. ఆరోజు మా ప్రభుత్వానికి నచ్చిన విధంగా, ప్రజలకు సహాయ సహకారాలు అందించాలని, ఈ ఫ్యాక్టరీ మూత పడకూడదని మేము చేసిన చిన్న విజ్ఞప్తితో ఫ్యాక్టరీలో సగం ప్రైవేటీకరించి, మిగతా సగం ప్రభుత్వమే ఉంచుకుంటే ఆ ఫ్యాక్టరీ నడుస్తుందనే మా ఆలోచనకి అనుగుణంగా ...

డాక్టర్ కె. నాగేశ్వర్: సగం ఇప్పలేదు అధ్యక్షా. రూ.10కోట్లకి అమ్మి రూ.50కోట్ల రాయితీలు ఇచ్చారు.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి: 49 -51 రేషియోలో అగ్రిమెంటు జరిగింది. ఆ అగ్రిమెంటు మంచిదా చెడ్డదా అన్నది ఇప్పుడు చర్చ కాదు.

డాక్టర్ కె. నాగేశ్వర్ : ఈ జూబ్లీహిల్లోనే ఆ అగ్రిమెంటు అయింది.

శ్రీ అరికెల నర్సారెడ్డి: అధ్యక్షా, మా జిల్లాలో సారంగపూర్ షుగర్ ఫ్యాక్టరీ ఉంది. అది కూడా దాదాపు మూత పడింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చింది. సారంగపూర్ షుగర్ ఫ్యాక్టరీని ఓపెన్ చేసి నడిపిస్తామని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెబుతారని ఆశించాం . ఆ ప్రస్తావన ఎక్కడా లేదు. నిజాం షుగర్ ఫ్యాక్టరీ విషయంలో ఆనాటి ప్రభుత్వం తప్పు చేసి ఉంటే, తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వచ్చింది కాబట్టి ఆ అగ్రిమెంటును రద్దు చేస్తామని చెప్పి ఉంటే ప్రజలు హర్షించే వాళ్లు . కొత్తగా అగ్రిమెంటు చేస్తాం, మేము మళ్ళీ ఆ ఫ్యాక్టరీని రన్ చేస్తామని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పివుంటే తెలంగాణ ప్రజలు హర్షించే వాళ్లు . సారంగపూర్ ఫ్యాక్టరీ మూతపడి దాదాపు పది సంవత్సరాలైంది. దాని విషయం కూడా గవర్నర్ ప్రసంగంలో ప్రస్తావిస్తారని భావించాను, కానీ అదీ జరగలేదు.

26 13 జూన్, 2014 గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే
తీర్మానంపై చర్చకు ముఖ్యమంత్రి ప్రత్యుత్తరం.

బీడీ కార్మికులకు నెలకు వెయ్యి రూపాయల భత్యం మా ప్రభుత్వం చెల్లిస్తుందని గవర్నర్ ప్రసంగంలో చెప్పారు. ప్రభుత్వాన్ని ఈ సందర్భంగా అభినందిస్తున్నాను. అయితే కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇస్తున్న వెయ్యి రూపాయలనే మీరు ఇవ్వబోతున్నట్లుగా చెబుతున్నారా లేక మీరు ప్రత్యేకంగా వెయ్యి రూపాయలు ఇస్తున్నారా? అన్న విషయాన్ని ముఖ్యమంత్రి గారి రిస్పెంట్లో స్పష్టం చేయాలని కోరుతున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ప్రజలు ఎదురు చూస్తున్నారు, చాలా అభివృద్ధి జరుగుతుందని, తమ కోరికలు నెరవేరుతాయని ఆశిస్తున్నారు. అటువంటి దిశలో ఈ ప్రభుత్వం పయనించాలని, ప్రజల కోరికలను నెరవేర్చే శక్తిని ఈ ప్రభుత్వానికి ఇవ్వాలని ఆ భగవంతుణ్ణి కోరుకుంటున్నాను. మీకు ప్రజలు పూర్తి మెజారిటీ ఇచ్చారు. ఐదు సంవత్సరాల తర్వాత కెసిఆర్ గారు చేసిన స్పీచ్ వాస్తవ రూపం దాల్చాలని నేను మనస్ఫూర్తిగా కోరుకుంటున్నాను. ప్రతివక్షపార్టీగా టిడిపి తరపున మేము ఐదు సంవత్సరాల పాటు సహాయ సహకారాలు అందిస్తామని తెలియజేస్తూ, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

MR. CHAIRMAN : Now, tea break for ten minutes.

(The House then adjourned at 11.55 a.m. for tea break for ten minutes)

**(AFTER TEA-BREAK, THE HOUSE RE- ASSEMBLED AT 12.15 P.M.
WITH THE HON'BLE CHAIRMAN IN THE CHAIR)**

ANNOUNCEMENT

MR. CHAIRMAN: I am to announce to the House that working lunch has been arranged at 1.30 p.m. for the Members in the Dining Hall of the Jubilee Hall as such all the Members are requested to participate in it. The Press is also invited to participate in the lunch.

శ్రీ డి. శ్రీనివాస్ : అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత మొట్టమొదటి ఈ శాసన మండలి గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానాన్ని స్వాగతిస్తూ, తెలంగాణ ఏర్పాటుపడడం ఆరు దశాబ్దాల తెలంగాణ ప్రజలయొక్క ఆకాంక్ష ఇప్పుడు నెరవేరింది. తెలంగాణ సాధన కొరకు వివిధ విధానాల్లో ఆందోళనలు జరిగాయి. తెలంగాణ సాధనలో అందరి పాత్రా ఉన్నది.

ఎంతోమంది అమరుల ఆత్మ త్యాగానికి ఏదీ కూడా సాటి లేదు. 1969 వ ఉద్యమంలో సుమారు నాలుగు వందల మంది వరకు బుల్లెట్లకు బలై ఆత్మ త్యాగం చేయడం జరిగింది. ఇటీవలి కాలంలో సుమారు వెయ్యి మందికి పైగా ప్రాణ త్యాగం చేయడం జరిగింది. ఆ విషయాన్ని గట్టిగా చేసి ప్రభుత్వం పై ఒత్తిడి తేవాలన్న ఉద్దేశ్యంతో బలిదానం చేసిన వారు ఎలా ఉన్నా గాని, తెలంగాణ సాధించుకున్న తరుణంలో వారు లేకపోవడం చాలా బాధాకరమైన విషయం, దురదృష్టకరం. అందుకే ముందుగా అమరులకు నివాళులు అర్పిస్తూ నేను మాట్లాడదలచుకున్నాను. ఏ లక్ష్యం కొరకైతే సోరాడుతూ వచ్చామో, అమరులు ప్రాణ త్యాగం చేశారో, మనం ఒక్కసారి ఆత్మపరిశీలన చేసుకుందాం. తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడవలసిందే అని సోరాటాలు చేసి అరవై సంవత్సరాల తరువాత దానిని సాధించుకోగలిగాం. దీనిలో పాల్గొన్న ప్రతి ఒక్కరి యొక్క శ్రమ వలన, త్యాగం వలన ఈరోజు సాధించుకోగలిగాం. ఒక్క విషయం చెప్పాలంటే.. దీనిలో ప్రధానంగా శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారి యొక్క పాత్ర ఊహించని పాత్ర. ఈదేశంలో ఎవ్వరూ కూడా కాంగ్రెస్ పార్టీ తెలంగాణ ఇస్తోంది, అందులో శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారని ఎవ్వరూ ఊహించలేదు. కాంగ్రెస్ పార్టీ కచ్చితంగా ప్రధానమైన పాత్ర పోషించింది. ఎన్డీఏ ప్రభుత్వం మూడు రాష్ట్రాలు ఇచ్చిన తరువాత, ఇక్కడ కాంగ్రెస్ పార్టీ ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రం కొరకు ఆందోళన మొదలు పెట్టడం జరిగింది. 2000 సంవత్సరంలో ఆగస్టు 9న మొట్టమొదట సుమారు 40 మంది కాంగ్రెస్ ఎమ్మెల్యేలతో సంతకం చేసిన ఒక నివేదికను శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారికి సమర్పించడం జరిగింది.

12.20 | అప్పటిలో పిసిసి ప్రెసిడెంటుగా ఉన్న శ్రీ సత్యనారాయణ రావుగారిని, **మ.** | అప్పటి సీఎల్ఎం లీడర్ గా ఉన్నటువంటి డా. వైఎస్ రాజశేఖర్ రెడ్డిగారిని పిలిచి శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారు మాట్లాడారు. అంతేకాకుండా శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారు ఢిల్లీకి వెళ్ళగానే ప్రణబ్ ముఖర్జీగారి ఆధ్వర్యంలో పార్టీకి సంబంధించిన స్మార్ట్ ప్లేట్ ఫార్మేషన్ గురించి ప్రత్యేకంగా ఒక కమిటీని ఏర్పాటుచేయడం జరిగింది. అప్పట్లో సెప్టెంబరు మొదటి వారంలో అసెంబ్లీలో

దీనిపైన డిస్కషన్ వచ్చింది. తెలంగాణ రాష్ట్రం యొక్క ఆవశ్యకత, ఏ కారణాల వలన మేము తెలంగాణ కోరుకుంటున్నాం, తప్పనిసరిగా ప్రత్యేక తెలంగాణ కావాలి అనే డిమాండు పైన సుదీర్ఘమైన చర్చలలో పాల్గొన్నాము. ప్రొఫెసర్ జయశంకర్ గారితో ఒక కమిటీని వేసి వారు ఇచ్చిన నివేదికలు, గైడెన్సుల ప్రకారం నాకున్న సమాచారంతో అన్ని అంశాలను సంప్రదించి, చాలా క్లారిటీతో అవన్నీ కూడా సభలో చెప్పడం జరిగింది. అవన్నీ రికార్డులలో ఉన్నాయి.

అందులో భాగంగా ఆనాటి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబు నాయుడిగారితో అయ్యా మీరు దయచేసి తెలంగాణ సమస్యలను ఏదోరకంగా తేల్చుకోండి అన్నారు. దీనికి తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావం తప్ప, ఇంకొక మార్గం లేదు, ఇవి అర్జీలతో, రిప్రజెంటేషన్లతో రిజల్యూషన్లతో జరిగేది కాదు కాబట్టి, మీరు పెద్దమనసు చేసుకుని, అసెంబ్లీలో రిజల్యూషన్ మూవ్ చేస్తే బావుంటుందని కోరడంతో ఆయన ఒప్పుకున్నారు. ఆ తరువాత మేము ఢిల్లీకి వెళ్లి శ్రీ ప్రణబ్ ముఖర్జీగారిని, శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారిని, డా. మన్మోహన్ సింగ్ గారిని కూడా కలవడం జరిగింది. అప్పటికి టిఆర్ఎస్ పార్టీ స్థాపన జరగలేదు. తెలుగుదేశం ప్రభుత్వ హయాములో కెసిఆర్ గారు డెప్యూటీ స్పీకరుగా ఉన్నారు. ఆ తదుపరి టిఆర్ఎస్ ఫాం కావడం, తెలంగాణా తప్ప వేరే ఏదీ లేకుండా వారు కూడా పోరాటం చేయడం జరిగింది. 2001వ సంవత్సరంలో కాంగ్రెస్ వర్కింగ్ కమిటీ సీనియర్ల ఒత్తిడికి ఒక రిజల్యూషన్ ను పాస్ చేయడం జరిగింది. అందుకు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షురాలు 2001వ సంవత్సరం మొదట్లోనే తెలంగాణ రాష్ట్రం అనేది జెన్యూన్ కోరిక అని, దానికి వాలీడ్ రీజన్స్ ఉన్నాయని, అది ఖచ్చితంగా కన్సిడర్ చేయవలసినవనరం ఉందని అన్నారు. అయితే ఆయా విధివిధానాల దృష్ట్యా సెకండ్ ఎస్ఆర్ఎస్ ద్వారా యాజిటేషన్ చేస్తూ, ఆనాడు టిఆర్ఎస్ కు, మాకు కామన్ ఎజెండా ఒకటే కనుక, మేము 2004 సంవత్సరంలో కలిసి పోటీ చేశాం.

కాంగ్రెస్ పార్టీలో నేను రెండుసార్లు పిసిసి అధ్యక్షునిగా ఎన్నికయ్యాను. సోనియాగాంధీగారు ఆనాడు ఖచ్చితంగా తెలంగాణ రాష్ట్రం ఇవ్వాలనే భావనలోనే ఉన్నారు. ఈ రకంగా టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఒక రకమైన యాజిటేషన్ చేస్తే, కాంగ్రెస్

పార్టీ ఒక జాతీయ పార్టీగా, రాజ్యాంగబద్ధంగా, ప్రజలకు ఎటువంటి ఇబ్బంది కలుగకుండా చేస్తూ వచ్చాము. అలాగే పార్లమెంటులో సభకు ఆటంకం కలిగించి, స్థంభింపచేసి, ఒక చరిత్ర సృష్టించారు. అదేరకంగా శాసనసభలోనూ, శాసన పరిషత్తులో కూడా సభ సాగకుండా చేయడం జరిగింది. ఈ ఉద్యమంలో ఉద్యోగుల పాత్ర సామాన్యమైనది కాదు. సకల జనుల నమ్మే ఒక చరిత్ర సృష్టించింది. యావత్ తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఇబ్బందికరమైన పరిస్థితులు తలెత్తాయి. అప్పుడు తెలంగాణ ఆవిర్భావం ఎంత అవసరం ఉందనేది అర్థం చేసుకునే పరిస్థితి వచ్చింది. వీటన్నింటి తరువాత చివరగా ఎంతోమంది యువకులు బలిదానాలు మొదలుపెట్టారు. ఆ సమయంలో శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారు నాతో రెండుసార్లు మాట్లాడుతూ, “మనం తెలంగాణ ఇద్దామనుకున్నాం, కానీ పిల్లలు ఎందుకు బలిదానాలు చేస్తున్నారు, ఇది మంచిది కాదని, నన్ను ఆ పిల్లలకి చెప్పలేదా” అని అడిగితే అమ్మా మేము ఎవరం చెప్పినా వారు విశ్వసించడం లేదు, ఆ మాట మీ నోటితో చెపితే తెలంగాణ ప్రజలు నమ్ముతారని అన్నాను.

ఖచ్చితంగా సోనియాగాంధీగారు తెలంగాణ ఇస్తారన్న నమ్మకం మాకు ఉంది. ఎందుకంటే, ఆవిడ కడుపుకోతను చవిచూసిన మనిషి. తన స్వంత అత్తగారిని కళ్ళముందరే సెక్యూరిటీ వాళ్ళ బుల్లెట్లకు నేలకొరగడం చూశారు. అదేవిధంగా కట్టుకున్న భర్త ఐదు సంవత్సరముల పాటు దేశ ప్రధానిగా చేసిన వ్యక్తి చివరికి ఎల్ టీ డి మానవ బాంబు ద్వారా బ్లాస్ట్ అయినప్పుడు ముక్కలుముక్కలైన ఆ శరీరాన్ని చూసింది. అటువంటి త్యాగాలు గల కుటుంబం నుంచి వచ్చిన ఆమె స్వంత అత్తను, భర్తను కోల్పోయిన ఆవిడ సుమారు 7 సంవత్సరముల పాటు రాజకీయాలకు దూరంగా ఉన్నారు. కానీ, అందరూ అడిగిన మీదట ఆవిడ బలవంతంగా కాంగ్రెస్ పార్టీకి వచ్చారు. చివరికి నేను ఆవిడతో ఒకమాట అన్నాను. “అమ్మా కొన్ని కుటుంబాలు దేశం కోసమే పుడతాయి. మీ కుటుంబం కూడా అటువంటిది. ఈ దేశమే మీద, ఈ రాష్ట్ర ప్రజలంతా మీ కుటుంబం. మీరు దేశం కోసమే పుట్టారు కనుక మీ ప్రాణాలకు కూడా ముప్పు ఉండవచ్చు. అదేవిధంగా రాహుల్ గాంధీ, ప్రియాంకా గాంధీల ప్రాణాలకు కూడా ముప్పు

ఉండవచ్చు, అయినప్పటికీ దయచేసి మీరు రాజకీయాలలోకి వచ్చి, భారతదేశం యొక్క సమైక్యతను, ఈ దేశంలో మత సామరస్యాన్ని కాపాడాలి" అని కోరాను. అంతేకాకుండా, ఆనాడు గాంధీమహాత్ముడు, వండిట్ నెహ్రూ, బి.ఆర్ అంబేద్కర్ తదితరులు కన్న కలలను మీరు నెరవేర్చాలని ఎంతోమంది కోరితే, అప్పుడు ఆవిడ కాంగ్రెస్ పార్టీలోకి వచ్చారు. ఆవిడ స్వంతంగా ఎంతో సఫర్ అయిన వ్యక్తి. ఈ బలిదానాలను చూసి తట్టుకోలేక కన్నీరు పెట్టిన మాట కూడా వాస్తవమే. చివరికి ఆవిడ డిశంబరు 9, 2009లో ఈ తెలంగాణా ప్రకటన చేయడం జరిగింది. అప్పుడు సీమాంధ్ర ప్రాంతంలో వాళ్లు చేసిన ఒత్తిడిని, జరిగిన కార్యక్రమాలన్నింటినీ దృష్టిలో పెట్టుకుని, దానికి డిఫరె రాజ్యాంగబద్ధంగా సరైన కార్యక్రమాలు చేసేవిధంగా కొంత సమయం తీసుకుని, అప్పుడు మాట ఇచ్చారు.

ఆ ప్రకారమే తప్పకుండా మేము ఇక్కడ, అక్కడ అధికారంలోకి వస్తే, మీ యొక్క కోరికలను తప్పకుండా నెరవేర్చడానికి సిద్ధంగా ఉన్నామనే మాట కరీంనగర్ లో తెలంగాణా ప్రజలకు చెప్పారు. అయితే, ఇది అంత మామూలు విషయం కాదు. రాజకీయంగా జాతీయ పార్టీలు, రాష్ట్ర పార్టీల యొక్క అభిప్రాయాన్ని తీసుకున్నారు. న్యాయంగా అయితే, మెజార్టీ పార్టీలు కూడా తెలంగాణాకు అనుకూలంగా అభిప్రాయాన్ని ఇచ్చాయి. అయితే, సీమాంధ్ర నాయకులు మాత్రం ఎన్ని రకాల ప్రెషర్లు పెట్టారో, ఆవిడని ఎన్ని రకాలుగా ఇబ్బంది పెట్టారో అందరికీ తెలుసు. అయినప్పటికీ, ఆవిడ ధైర్యంగా నాకు రాజకీయ రంగంలో ఓట్లు, సీట్లు ముఖ్యం కాదు, తెలంగాణా వస్తే, సీమాంధ్రలో కాంగ్రెస్ పార్టీకి సీట్లు రావని తెలుసు, కానీ ఇచ్చిన మాటను నిలబెట్టుకోవాలని అన్నారు. కేవలం ఆవిడ ఇచ్చిన మాటను నిలబెట్టుకోవడానికి అన్ని పక్షాలను ఒప్పించి, రెండు సభలలో బిల్లును ప్రవేశపెట్టించి, దానిని పాస్ చేసుకోవడానికి ఎన్ని ఇబ్బందులకు గురయ్యారో మనమందరం కూడా మరచిపోలేని విషయం. రాజకీయాలకు అతీతంగా ఎన్నికల ప్రచారాన్ని కూడా ప్రక్కకు పెట్టి ఆవిడ దీనికోసం పాటుపడ్డ మాట వాస్తవం.

తెలంగాణా రాష్ట్రం ఏర్పడ్డాక ఎన్నికలు జరిగి, టిఆర్ఎస్ పార్టీ అధికారంలోకి వచ్చింది. ఫలానా వారే అధికారంలోకి రావాలి అనేది లేదు కానీ, అన్ని పార్టీలు తెలంగాణాకు అనుకూలంగా ఉన్నాయి. తెలంగాణా వద్దన్నది కేవలం ఒక్క

పార్టీనే అనుకుంటూ. మిగిలిన అన్ని పార్టీలు తెలంగాణకు అనుకూలంగా సపోర్టు చేస్తూనే వచ్చాయి. ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం కేవలం సోనియాగాంధీ గారి దయవలనే ఏర్పడింది. ఈ తెలంగాణ కోసం మన విద్యార్థులు, సీమాంధ్రలో కాంగ్రెస్ పార్టీ మరియు ఉద్యోగులు ఎంత నష్టపోయారో అందరికీ తెలిసిందే. అయితే ఈ నష్టాన్ని పూర్తిగా అధికారంలో ఉన్న టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఏ విధంగా చర్యలు తీసుకుంటుందో, వాటికి పూర్తి సహాయం అందిస్తామని తమ ద్వారా ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను. ఈ సందర్భంలోనే కేసిఆర్ గారు ఒకటి రెండు సార్లు ఆవిడకి ధన్యవాదాలు చెప్పారు, చాలా సంతోషం. కానీ, బాధాకరమైనది ఏమిటంటే - గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో యుపిఎ ప్రభుత్వం గురించి కానీ, సోనియా గాంధీగారి గురించి ఎటువంటి ప్రస్తావన లేదు. కనీసం ఇప్పటికైనా ప్రభుత్వం గుర్తించి దానిని గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఇన్ కార్పొరేట్ చేయాలని కోరుతున్నాను. దానిపై ప్రభుత్వం పాజిటివ్ గా స్పందిస్తుందని మేము అనుకుంటున్నాము. ఎందుకంటే, సోనియాగాంధీగారి వలనే ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చిందనేది వాస్తవం కాబట్టి, ప్రభుత్వం ఆవిడకి ధన్యవాదాలు చెప్పే క్రమంలో ఎటువంటి ఇబ్బందులు ఉండవని మేము అనుకుంటున్నాం.

అదేవిధంగా టిఆర్ఎస్ మానిఫెస్టోలో చెప్పిన అన్ని కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తారని ఆశిస్తున్నాను. ఎందుకంటే, టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఎన్నికలలో గెలవడానికి ముఖ్యకారణమైనటువంటి ప్రజలకు ఇచ్చిన వాగ్దానాలను ఖచ్చితంగా అమలుచేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. వాటిని కనుక అమలుచేయకపోతే తెలంగాణ ప్రజలు బాధపడవలసి వస్తుంది. ఎందుకంటే, వారి త్యాగాల కారణంగానే ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి వచ్చింది. కానీ, మీరు ఇచ్చిన వాగ్దానాలు చూస్తే, రైతుల ఋణ మాఫీ అని తరువాత వంట ఋణాలని అన్నారు. ఆ తరువాత ఇంగ్లీషులో ఒకటి, తెలుగులో మరొక విధంగా ఉందని అన్నారు. ఈ రకంగా చేయడం మంచిది కాదు కాబట్టి, ప్రభుత్వం ఈ అంశాలను మొదటే రెక్టిఫై చేసుకోవాలి. ప్రజలతో చెలగాటం ఆడవద్దు.

టిఆర్ఎస్ పార్టీ ఎన్నికల సమయంలో ఆయా నియోజకవర్గాలలో సుమారు లక్ష ఎకరాలకు నీరు అందిస్తామని వాగ్దానం చేసింది. వాటికి సంబంధించి ప్రభుత్వ ప్రణాళిక, సోర్స్ ఏమిటి, ఏ రకంగా నీటిని ఇవ్వదలచుకున్నారో తెలియజేయాలని

కోరుతున్నాను. ఈ విషయాలను రాబోయే బడ్జెట్ సెషన్ లో వీటికి సంబంధించి ఒక బిల్లు ప్రవేశపెట్టే అవకాశం ఉంది. అలాగే ఋణ మాఫీకి సంబంధించి మీ మానిఫెస్టోలో రైతులకు సుమారు లక్ష రూపాయల వరకూ ఋణమాఫీ చేస్తామని అన్నారు. మనం రెండు సభలలో ఇంగ్లీషులోగానీ, తెలుగులో గానీ మాట్లాడినా మనకు తెలుగే ముఖ్యం. కాబట్టి ఈ అంశాలకు సంబంధించి కండిషన్లు పెట్టకుండా తగిన క్లారిటీ ఇవ్వాలని తమ ద్వారా గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారిని కోరుతున్నాను. రైతులకు సంబంధించి 8 గంటల ఉచిత విద్యుత్తును ఇస్తామని అన్నారు, చాలా సంతోషం. దానిని ఎంత త్వరగా వీలయితే అంత త్వరగా చేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. అదేవిధంగా పాల ధరను కూడా రైతుల మీద భారం పడకుండా సబ్సిడైజ్ చేసి, డయరీ ఫాంలను అభివృద్ధి చేయాలని మనవిచేస్తున్నాను.

అలాగే కేజి నుంచి పీజి వరకు విద్యాబోధన చేస్తామన్నారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాములోనే ఫీజు రీయింబర్సుమెంటుకు సంబంధించి స్కాలర్ షిప్పులు ఇవ్వడం జరిగింది. ప్రైవేటు కళాశాలల్లో కూడా విద్యార్థుల ఆర్థిక పరిస్థితిని బట్టి వారికి ఫీజు రీయింబర్సుమెంటు ఇవ్వడం జరిగింది. ఈ ప్రభుత్వం సిబిఎస్ ఇ సిలబసులో ఇస్తామంటే ఇక లోకల్ సిలబస్ ఏమయిపోవాలి? మీరు పిల్లల భవిష్యత్తును దృష్టిలో పెట్టుకుని, ఆ అంశాలు వారికి వదిలేయాలి కానీ, ఈ రకంగా చేస్తే అది కరెక్టు కాదనే విషయాన్ని కూడా తమ ద్వారా ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను. అదేవిధంగా ఎస్టీలకు, మైనారిటీలకు సుమారు 12 శాతం మేర రిజర్వేషన్లు ఇస్తామని అన్నారు. చాలా హర్షదాయకం. ఈ విధంగా చేయడం వలన కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం చాలా హర్షిస్తుంది. కానీ, ఎంఐఎం లీడర్ గారు ఈ రిజర్వేషన్ల విషయమై ఏమైనా ఇబ్బంది కలిగి తద్వారా మైనారిటీలకు నష్టం జరిగితే సహించేది లేదని అన్నారు.

12.40 | అధ్యక్షా, అమరవీరులకు సంబంధించి ఒక స్కీమును మీరు అనౌన్స్ ము. చేశారు. ప్రతి ఒక్కరికి రూ.10 లక్షల ఎక్స్ గ్రేషియా తోపాటు, కుటుంబంలో అర్హులైన ఒకరికి ఉద్యోగం మొదలైనవన్నీ ఈ ప్రభుత్వం ఇస్తుందని అన్నారు. వీటన్నింటినీ ప్రభుత్వం ఒక ప్రణాళిక ద్వారా, టాప్ ప్రయారిటీ ఇచ్చి త్వరితగతిన అమలుచేయాలని కోరుతున్నాను.

ఇక ఉద్యోగస్తులకు సంబంధించి కేంద్రప్రభుత్వ బీతాలు ఇస్తామని అన్నారు, ఇది చాలా సంతోషం. అలాగే కాంట్రాక్టు ఉద్యోగస్తులు సుమారు 10, 15 సంవత్సరముల నుంచి వివిధ కార్యాలయాలలో పనిచేస్తున్నారు. ఈ ప్రభుత్వం వారిని కూడా క్రమబద్ధీకరిస్తామని ఒక కమిటీమెంట్ ఇచ్చారు. అన్ని కాలిక్యులేషన్స్ చేసుకునే ప్రామిస్ చేసి ఉంటారు. ఇవన్నీ మీరు త్వరితగతిన అమలుచేస్తారని మేము భావిస్తున్నాము. ఆర్టిసి ఉద్యోగులకు గవర్నమెంటు స్కేల్స్ ఇస్తామన్నారు. ఈ ప్రభుత్వం గతంలో చేసిన కమిటీమెంట్లను ఏవీ వదిలిపెట్టకుండా అన్ని పూర్తిచేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. ఎందుకంటే, ఈరోజు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడింది, ప్రజలు కోరుకున్న ప్రభుత్వం, పాలకులు వచ్చారు. ఆ ప్రజల ఆశలు, ఆక్షాంక్షలను విస్మరిస్తే మాత్రం వారు క్షమించదే విషయాన్ని కూడా మీ దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను. యస్సీ, యస్టీల సంక్షేమం కోసం రూ.50వేల కోట్లు పెట్టారు, కానీ 50శాతం ఉన్న బిసి లకు మాత్రం రూ.25వేల కోట్లు పెట్టారు. బిసి లకు రూ.75వేల కోట్లు లేదంటే కనీసం రూ.50వేల కోట్లు పెట్టండి. వివిధ వృత్తులకు సంబంధించిన వాళ్లు ఎలా సఫర్ అవుతున్నారో తెలుసు. చేనేత కార్మికుల పరిస్థితి దారుణంగా వుంది. కాబట్టి వృత్తులపై ఆధారపడ్డ వారిని ఆదుకోవాలని కోరుతున్నాను.

విద్యుత్తుకు సంబంధించి కూడా ఈ ప్రభుత్వం తగిన చర్యలు తీసుకుంటుందని ఆశిస్తున్నాను. మనకున్న విద్యుదుత్పత్తి కేంద్రాల ద్వారా వచ్చే విద్యుత్తు కాకుండా, గతంలోనే అదనంగా కేంద్రం ద్వారా కూడా విద్యుత్తు ఇస్తామని హామీ ఇవ్వడం జరిగింది. ఇవన్నీ కలుపుకుంటే మనకు సుమారు 12,000 మెగావాట్లు విద్యుత్తు ఉంటుంది. మీరు కమిటీమెంటు ఇచ్చారు కాబట్టి అదనంగా ఇంకా కొన్ని మెగావాట్లు ఉత్పత్తి చేసి వీలైనంత వరకు విద్యుత్ని ఇవ్వండి. On going irrigation projects ని పూర్తి చేస్తామన్నారు. ప్రతి నియోజకవర్గంలో ఒక లక్ష ఎకరాలకు సాగునీరు అందిస్తామన్నారు. తెలంగాణ ప్రాంతంలో గ్రావిటీ ద్వారా నీరు రావడానికి అవకాశం తక్కువ. లిఫ్ట్ ఇరిగేషన్ కి పవర్ ఉండాలి. కాబట్టి ఈ ప్రభుత్వం ఆ దిశగా తగిన ప్రణాళికలు రూపొందించి అమలుచేయాలని కోరుతున్నాను. ఈ విషయాలన్నీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం చాలా పకడ్బందీగా అందరితో చర్చించి తగిన నిర్ణయాలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

ఇక పోలవరం ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి ముంపు ప్రాంతాల విషయం చాలా పెద్ద ఇష్యూ అయింది. ఈ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి ఆర్డినెన్సును కేంద్ర ప్రభుత్వం హడావుడిగా తీసుకరావడం చాలా బాధాకరం. సుమారు ఏడు మండలాలు వేరే రాష్ట్రంలోకి వెళ్ళిపోయాయి. ఇరు రాష్ట్రాల ముఖ్యమంత్రులను కాన్ఫిడెన్స్ లోకి తీసుకోకుండా ఆర్డినెన్సును జారీ చేశారు. ఇక్కడ ఉన్న మైన్స్, సీలేరు హైడల్ ప్రాజెక్టు వెళ్ళిపోవడంతో మన తెలంగాణకు కొంతమేర నష్టం ఏర్పడింది. కాబట్టి హాస్ ద్వారా ఒక రెజల్యూషన్ పాస్ చేసి ముఖ్యమంత్రి గారి హ్యాండ్స్ ను ఫ్రెంగైన్ చేద్దాం, జారీ చేసిన ఆర్డినెన్సును రద్దు చేయడానికి కేంద్రం మీద ఒత్తిడి తీసుకొద్దాం. మనమందరం కోరుకునేది ఏమిటంటే ఈ రాష్ట్రం త్వరితగతిన అభివృద్ధి చెందాలి. అందుకు సంబంధించి తగిన ప్రణాళికలు రూపొందించి, వాటిని సక్రమంగా అమలుచేస్తారని, అందుకు మా సహాయసహకారాలు పూర్తిగా అందిస్తామని తమ ద్వారా ఈ ప్రభుత్వానికి తెలియజేస్తున్నాను. సీమాంధ్ర పాలకులు మనల్ని ఎదగనీయలేదు.

తెలంగాణా నుంచి ఎవరైనా ముఖ్యమంత్రి అయితే ఒక్క సంవత్సరం కూడా ఉండనీయలేదు. డాక్టర్ చెన్నారెడ్డిగారు రెండు పర్యాయాలు ముఖ్యమంత్రి అయినా పూర్తి స్థాయిలో చేయలేదు. శ్రీ పి.వి. నర్సింహారావుగారు మేధావి, దేశం గర్వించే విధంగా ప్రధానమంత్రి పదవిని నిర్వహించారు. అటువంటి వ్యక్తిని ఇక్కడ ఒక్క సంవత్సరం కూడా అధికారంలో ఉండనీయలేదు. మన ప్రాంతం పట్ల పక్షపాతం చూపించారు. కొన్ని విషయాలలో మన ప్రాంతానికి అన్యాయం జరిగింది. ఇప్పుడు మనం అక్కడి నుంచి రిలీవ్ అయ్యాం, ఆ ప్రెవర్ నుంచి బయట పడ్డాం. మనం స్వతంత్రంగా ఉన్నాం. వాళ్లను అనడానికి సాకులు లేవు. బాగు పడితే సంతోషం, బాగు పడకుండా అన్యాయం చేసుకుంటే, ఖచ్చితంగా మనలో మనమే ఫైట్ చేసుకోవలసిన పరిస్థితి వస్తుంది. ఆ పరిస్థితి రాకుండా చూడవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వం మీద ఉంది. ప్రస్తుత ప్రభుత్వం ప్రజల ఆకాంక్షలు, ఆశయాలు, వారి కోరికలు నెరవేర్చే విధంగా పనిచేస్తుందని ఆశిస్తున్నాను. మీరు ప్రజల శ్రేయస్సును దృష్టిలో పెట్టుకుని, మీరు మ్యానిఫెస్టోలో చెప్పిన విధంగాను మరియు వారికి చేసే

మంచి పనుల విషయంలో మా సహాయసహకారాలు అందిస్తామని తెలియజేస్తున్నాను. కానీ, ఒక వేళ ఆ ప్రజలను మోసం చేసినా, వారికి ఇచ్చిన హామీలు ఏవైనా నెరవేర్చకపోతే వారు క్షమించరని కూడా ఈ సందర్భంగా గుర్తుచేస్తున్నాను. అదేరకంగా పై విషయాలు ఏవైనా అమలుకాకపోతే ఏ విషయంలో కూడా మేము కాంప్రమైజ్ అయ్యే ప్రశ్నే లేదని మనవి చేస్తున్నాను. కాబట్టి, శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారు ఇచ్చిన ఈ తెలంగాణాను మీరు నిలబెట్టుకుంటారని, మీరు ప్రజలకు ఇచ్చిన హామీలు ఏవైతే ఉన్నాయో, వాటిని నెరవేర్చే ప్రయత్నం చేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. ఈ తెలంగాణా రాష్ట్రం రావడమనేది ఒక పవిత్రమైన నిర్ణయం. కాబట్టి ఈ నిర్ణయాన్ని మనం మరింత ముందుకు తీసుకువెళ్ళే ప్రయత్నం చేస్తారని ఆశిస్తూ, మీరు చేసిన వాగ్దానాలన్నింటినీ సరైన రీతిలో అమలుచేసి ఈ రాష్ట్రాన్ని ముందుకు తీసుకువెడతారని ఆశిస్తున్నాను.

అలాగే జిల్లాకు ఒక నూపర్ స్పెషాలిటీ ఆసుపత్రిని నెలకొల్పుతారని, నిమ్మే తరహాలోనే ఉస్మానియా, గాంధీ ఆసుపత్రులకు కూడా మెరుగైన సదుపాయాలు కల్పించి, అక్కడ వైద్య సేవలు అందించి వాటికి తగిన గుర్తింపునిస్తారని ఆశిస్తున్నాను. అదేవిధంగా జిల్లాలలో, గ్రామ పంచాయతీలలోని ఆసుపత్రులలో కూడా సకాలంలో డాక్టర్లు, ఆసుపత్రి సిబ్బంది, వైద్య పరికరాలు ఉండే విధంగా చర్యలు తీసుకుంటారని, ప్రజలకు మెరుగైన వైద్యసేవలు అందించాలని కోరుతున్నాను. ఈ ప్రభుత్వం మ్యానిఫెస్టోలో చేసిన వాగ్దానాలన్నీ అమలుచేయాలని, అందులో ఏ మాత్రం రాజీ పడకూడదని తెలియజేస్తున్నాను. పోలవరం విషయంలో కేంద్ర ప్రభుత్వం జారీ చేసిన ఆర్డినెన్స్ ను ఉపసంహరించుకోవాలని కోరుతూ సభలో మనం తప్పకుండా రెజల్యూషన్ పాస్ చేయాలి. యుపిఏ ఛైర్మన్ శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారికి ధన్యవాదాలు చెప్పి అంశాన్ని ఆన్ రికార్డు గవర్నర్ ప్రసంగంలో ఇన్ క్లూడ్ చేయాలని కోరుతూ మేము ఒక లెటర్ ఇచ్చాం. అది చేస్తే మీకు పెద్దరికంగా ఉంటుంది. ఆవిషయాన్ని స్తారని ఆశిస్తున్నాను. అలాగే ఈ తెలంగాణా రాష్ట్రంలో మనమందరం కూడా నమ్మెక్కతతో, సామరస్యంతో, కలసి ముందుకు వెళ్ళే ప్రయత్నం చేద్దాం. అలాగే

ప్రజల అభిమానాన్ని చూరగొనే ప్రయత్నం చేస్తారని ఆశిస్తూ, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు అధ్యక్షులకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ వి. భూపాల్ రెడ్డి (స్థానిక సంస్థలు) : అధ్యక్షా, గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి సంబంధించి నాకు మాట్లాడే అవకాశం కల్పించినందుకు ముందుగా మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్ర జాతి కోసం చాలామంది అమరులైన వారికి నివాళులు అర్పిస్తూ, తెలంగాణ ఉద్యమంలో అనేక మంది విద్యార్థులు, ప్రజలు, ఉద్యోగులు, నాయకులు ఎంతోమంది పోరాటాలు, త్యాగాలు చేశారు. తెలంగాణ కోసం ప్రాణాలర్పించిన వారందరినీ దృష్టిలో పెట్టుకుని, వారి కోసం మీరు చేసిన పథకాలు అపూర్వమైనవి. గత 60 సంవత్సరముల నుంచి ఈ తెలంగాణ ఉద్యమం కోసం ఎంతో మంది ప్రాణాలు అర్పించారు. ఇన్ని సంవత్సరముల నుంచి ఎన్నో ప్రభుత్వాలు వచ్చాయి కానీ, ఏ ప్రభుత్వం అమరవీరులను గుర్తించలేదు. ఈ ప్రభుత్వం సాహసోపేతమైన నిర్ణయం తీసుకోవడమే కాకుండా, వారికి గుర్తింపు కూడా తీసుకువచ్చారు. ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడడానికి తోడ్పడిన ముఖ్య వ్యక్తి శ్రీమతి సోనియా గాంధీగారు. మన గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ఆమెకు ధన్యవాదాలు చెప్పలేదు కావున మేము ఇచ్చిన తెటర్ని దృష్టిలో పెట్టుకుని ఆ విషయాన్ని అందులో ఇన్ కార్పొరేట్ చేయాలని తమద్వారా ఈ ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

మన సభలో పెద్దలందరూ అనేక విషయాల గురించి అన్ని సమస్యల మీద వివరంగా చర్చించారు. నేను కూడా రెండు విషయాల గురించి చెప్పదలచుకున్నాను. తెలంగాణ పోరాటంలో అమరులైన వ్యక్తుల కుటుంబాలకు ఎక్స్ గ్రేషియా, మరియు ఉద్యోగం, వ్యవసాయం చేసుకునే వారికి భూమి ఇస్తామని అన్నారు. ఎవరికీ ఆన్యాయం జరగకుండా, ఎవరెవరైతే నిస్వార్థంగా ప్రాణత్యాగాలు చేశారో, వారికి ఎంత త్వరగా వీలయితే అంత త్వరగా చేసిన వాగ్దానాలన్నీ ఈ ప్రభుత్వం తరపున నెరవేరుస్తారని ఆశిస్తున్నాను. అంతేగాకుండా, ఈ సమాజంలో ఉన్నటువంటి రాజకీయ అవినీతిని రూపుమాపుతామన్నారు, ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థకు మంచిరోజులు వచ్చాయని అనుకుంటున్నాము. అంతేగాకుండా, ఈ ప్రభుత్వం

ఎన్నో సంక్షేమ కార్యక్రమాలను ఏర్పాటు చేసి ప్రజలకు చేరువలో ఉంటుందనే విశ్వాసంతో ఉన్నాను. ఈ ప్రభుత్వం చేసే కార్యక్రమాలు చాలావరకూ ప్రజలకు చేరకపోవడమే కాకుండా, ఒకవేళ చేరినా, అవి వారి అవసరాలు తీర్చలేకపోతున్నాయి. దీనికి అవినీతి రాజకీయాలా లేక ఉద్యోగుల అన్న విషయం నేను చెప్పలేను. సిడియఫ్ నిధులు నిధులు దుర్వినియోగం కాకుండా ఆ నిధుల క్రింద చేపడుతున్న కార్యక్రమాలు సక్రమంగా జరుగుతున్నాయా లేదా చూడడానికి ప్రతి జిల్లాలో రిటైర్ అయిన ఇద్దరు నిజాయితీ గల అధికారులను ఏర్పాటు చేసి ఎప్పటికప్పుడు తనిఖీలు జరిపి ప్రజలకు అందేలా తగిన చర్యలు తీసుకోవాలని ఈ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

అలాగే ఎంఎల్ఏలకు, ఎంపీలకు సంబంధించి వారి నియోజకవర్గంలో ఒక కార్యాలయాన్ని ఏర్పాటుచేస్తామని చెప్పారు కానీ ఎమ్మెల్యేలను మరచిపోయారనే మాటను మీదృష్టికి తీసుకొస్తున్నాను. ముఖ్యంగా స్థానిక సంస్థల నుంచి ఎన్నుకోబడిన ఎంఎల్ఏలకు జిల్లా హెడ్ క్వార్టర్స్ లో కూడా వారికి ఒక కార్యాలయం ఏర్పాటు చేస్తారని ఆశిస్తున్నాను. ఏది ఏమైనప్పటికీ తెలంగాణ ప్రభుత్వం మన హైదరాబాదు నగరాన్ని ప్రపంచంలో మంచి నగరంగా తీర్చిదిద్దుదామని అన్నారు, చాలా సంతోషం. ఇప్పటికీ గ్రామాలలోని ప్రజలు కంటే లేక మౌలిక వసతులు లేక పలు ఇబ్బందులను ఎదుర్కొంటున్నారు. ఆ వ్యవస్థని బాగు చేస్తే ఈ ప్రభుత్వాన్ని అభినందిస్తారు లేకపోతే చాలా ఇబ్బందులు ఎదురవుతాయనే మాటని మనవి చేస్తున్నాను. ఇక పెన్షన్లకు సంబంధించి ఏ విధంగా, ఎప్పుడు చెల్లిస్తారో తెలియజేయాలని కోరుతున్నాను.

1.00 | పెన్షన్ సంగతి తీసుకుంటే, ఇచ్చిన మాట ప్రకారంగా ఎప్పటినుండి మ. | ఇస్తున్నారు అనే మాట కూడా కరెక్ట్ గా లేదు ఆ విషయమై గవర్నర్ గారి ప్రసంగంలో తెలుపలేదు. కేజీ నుండి పీజీ వరకు ఉచిత విద్య అన్నారు. ఇంగ్లీష్ లో చదివే వారికే కాకుండా తెలుగులో చదివే వారికి కూడా ఈ అవకాశం కలిగించాలని నేను కోరుతున్నాను. వర్షాలు వస్తున్నాయి. ఖరీఫ్ పంటలు వస్తున్నాయి. విత్తనాలు కానివ్వండి, ఎరువులు కానివ్వండి బ్లాక్ మార్కెటింగ్ చేయకుండా చూడాల్సిన

బాధ్యత ప్రభుత్వంపై ఉందని తెలియజేస్తూ, రైతులందరికీ సకాలంలో విత్తనాలు, ఎరువులు అందించాలని నేను కోరుతున్నాను. ఒక్కొక్క నియోజక వర్గానికి లక్ష ఎకరాలకు నీరందిస్తామని చెబుతున్నారు. ఇది సాధ్యమవుతుందా? లేదా? అనేది ఒకసారి పునరాలోచించాలని నేను కోరుకుంటూ, ఈ అవకాశానిచ్చిన అధ్యక్షుల వారికి ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ ముగిస్తున్నాను.

శ్రీ టి. భానుప్రసాద రావు : అధ్యక్షా, 6 దశాబ్దాలుగా తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ఉన్నటువంటి ప్రజలంతా కూడా పెద్దఎత్తున కలిసికట్టుగా ఉద్యమించి సాధించుకొన్న తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మొట్టమొదటిసారిగా గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపేటువంటి తీర్మానాలపై మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చినందుకు తమరికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. గతంలోనే పెద్దలందరూ కూడా చెప్పడం జరిగింది. ఈ ఉద్యమంలో ఈ తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఉన్నటువంటి ప్రజలందరి పాత్ర, అదేవిధంగా వివిధ వర్గాల ప్రజల పాత్ర ఒక ఎత్తైతే, యూపీవీ అధ్యక్షురాలు శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారి పాత్ర కూడా చాలా ప్రముఖమైన పాత్ర. అందులో తెలంగాణలో ఉన్నటువంటి ఏవ్వకీ కూడా ఎటువంటి సందేహం ఉందని నేను అనుకోవడం లేదు. అటువంటి పాత్ర పోషించినటువంటి శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారి విషయమై గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో ఎక్కడా ప్రస్తావించకపోవడం అనేది, నిజంగా తెలంగాణ ప్రజలు కూడా దీనిని ప్రశంసించరని, ఈ విషయాన్ని మరొక్కసారి పునరాలోచించాలని ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకువస్తూ మేము కూడా ఒక మోషన్ మూవ్ చేయడం జరిగింది. దానికి కూడా ప్రభుత్వం తరపున సభ్యులందరూ ముందుకు వచ్చి ఈ గవర్నర్ ప్రసంగంలో దానిని ఉంచే విధంగా చర్యలు తీసుకుంటారని ఆశిస్తున్నాను. ఉద్యమంలో పాల్గొన్న తరుణంలో అందరూ కూడా మా భాష వేరు, మా యాస వేరు, మా గోస వేరు అని ప్రస్తావించడం జరిగింది. కానీ ఈరోజు గవర్నరు గారి ప్రసంగం చూసిన తరువాత మళ్లీ అదే భాష, అదే యాస ఈ ప్రాంత ఫోష ఎక్కడా వినిపించలేదు. ఈ గవర్నరు గారి ప్రసంగం మూడు అధ్యాయాలుగా ఒకటి పాస్ట్, ఒకటి ప్రజెంట్, ఒకటి ఫ్యూచర్ గా ఉంటుందని ఊహించాను. గతంలో దేనికొరకు మనం ఉద్యమం చేశాం,

అదేవిధంగా ఈరోజు ఈ రాష్ట్రపరిస్థితి ఏమిటి? మన ఏరంగంలో ఎక్కడున్నాం, మన ఆర్థిక వనరుల పరిస్థితి ఏమిటి? అలాగే రాబోయే రోజుల్లో మన ఏవిధంగా ముందుకు వెళ్లాలనే విషయాన్ని మరియు ఈ రాష్ట్రం ఏవిధంగా ఉందనే విషయం పైన పూర్తిగా అవగాహన కల్పించే విధంగా ఈ గవర్నరు గారి ప్రసంగం ఉంటుందని ఆశించాం. గవర్నరు గారి ప్రసంగం ద్వారా తెలంగాణలోని ప్రతి వ్యక్తి కూడా, ఈ రోజు తెలంగాణలోని పరిస్థితులేమిటి, మన ఆర్థిక పరిస్థితి ఏమిటి, మా అప్పుల పరిస్థితి ఏమిటి, పరిశ్రమల పరంగా మేం ఎక్కడున్నాము, ఎంత విద్యుత్తును ఉత్పత్తి చేస్తున్నాము, ఇలా అనేక విషయాలను తెలుసుకోవాలనుకున్నారు. విద్యుత్తు విషయానికి వస్తే, దాదాపు 2,283 మెగావాట్లు ధర్మల్ విద్యుత్తు ఉందని, అదేవిధంగా 2,157 మెగావాట్ల జలవిద్యుత్తు ఉత్పత్తి ఉందని చెప్పడం జరిగింది. అయితే ఈ విషయంలో ఇంకా స్పష్టత ఇవ్వాలని అవసరం ఉంది. ఈ రోజు ధర్మల్ విద్యుత్తు ఉత్పత్తి 2,283 మెగావాట్లుంటే, దానిలో పి.ఎల్.ఆర్. ఎంతవుంది, అదేవిధంగా 2,157 మెగావాట్లు ఉన్నటువంటి జల విద్యుత్తులో పి.ఎల్.ఆర్. ఎంతవుంది, వీటిలో వాస్తవ ఉత్పత్తి ఎంతవుంది అనే లెక్కలు ఈ ప్రసంగంలో చూపించలేదు. ఆ రకంగా వాస్తవ విషయాలను ఈ ప్రసంగంలో పొందుపరచి ఉన్నట్లయితే బావుండేది. ఈ విషయాలన్నీ ప్రజలందరికీ తెలియాలని అవసరం ఉంది. దేశంలో 29వ రాష్ట్రంగా నూతనంగా ఏర్పడ్డ ఈ రాష్ట్రం ఏ స్థాయినుండి ప్రారంభమైంది అనే విషయం ప్రజలందరికీ తెలియాలని అవసరం వుంది. మన రాష్ట్రమంటూ ఏర్పడితే మనం మిగులు బడ్జెట్ తో ముందుకు పోతామని మొదటినుండి చెబుతూ వచ్చాము. కానీ, నిజంగా మనం మిగులు బడ్జెట్ తో ఉన్నామా, మనకు వనరులు ఎక్కడున్నాయి, ఏరకమైన వనరులున్నాయి, ఏవి వనరుల ద్వారా మనం ముందుకు వెళ్లే అవకాశంవుంది అనే అంశాలపై ఒక నివేదిక ఈ గవర్నరుగారి ప్రసంగం ద్వారా ఇచ్చివుంటే బావుండేదని తెలియజేస్తున్నాను. ప్రస్తుత పరిస్థితి ఈ విధంగావుంటే, భవిష్యత్ కార్యాచరణ విషయంలో కూడా ఈ ప్రసంగంలో అంతగా పేర్కొనలేదు. మన పరిశ్రమల విధానం ఏ విధంగా ఉండబోతోంది, మన పొరుగు రాష్ట్రంగా ఏర్పడ్డ ఆంధ్రప్రదేశ్ లో

పరిశ్రమలకు ఇవ్వదలచిన రాయితీల మూలంగ, మన రాష్ట్రంనుండి పరిశ్రమలు ఆ ప్రాంతానికి తరలిపోతాయని పెద్ద ఎత్తున ప్రచారం జరుగుతున్న నేపథ్యంలో, ఇక్కడ ఉన్నటువంటి ప్రజలకు నమ్మకాన్ని, విశ్వాసాన్ని కల్పించే ప్రయత్నం గవర్నరు గారి సందేశంలో ఏ మాత్రము జరగలేదు. ఇక్కడున్నటువంటి పరిశ్రమలు కానీ, ఇక్కడ ఉన్నటువంటి ఉద్యోగాలు కానీ, ఇక్కడ ఉన్నటువంటి వనరులు కానీ తరలిపోయే అవకాశంలేదు, ఇక్కడ పూర్తి స్థాయిలో ఉద్యోగావకాశాలు మెరుగు పడతాయనే విశ్వాసాన్ని ఇక్కడ ఉన్నటువంటి యువతలో కలిగించే ప్రయత్నం ఈ గవర్నరు ప్రసంగంలో జరగలేదు.

ఇక ఉద్యోగస్తుల విషయానికి వస్తే, కేంద్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగస్తులతో సమానంగా వేతనాలు మరియు వసతులు ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు కూడా కల్పిస్తామని మీరు మొదటినుండి చెబుతూ వచ్చారు. కానీ, ఆ విషయాన్ని గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో పొందుపరచక పోవడానికి కారణమేమిటో తెలియజేయాల్సిన అవసరంవుంది.

అదేవిధంగా, తెలంగాణా న్యాయవాదులు ఉద్యమంలో ప్రధానమైన పాత్ర పోషించారు కాబట్టి, వారికి ఒక వంద కోట్ల రూపాయలతో ఒక కార్పస్ ఫండును ఏర్పాటు చేస్తామని చెప్పారు. ఇది చాలా సంతోషకరమైన విషయం. కానీ మిగతా అన్ని రంగాల వారికంటే మన తెలంగాణా కళాకారులు, తెలంగాణా గేయకారులు, తెలంగాణా సాహిత్యకారులు ప్రధానమైన భూమిక పోషించారు. అటువంటి వారిని ఈ రోజు మనం మరచిపోవడం తగదని తెలియజేస్తున్నాను. వారికి కూడా ఒక కార్పస్ ఫండును ఏర్పాటు చేసి, మన సహాయ సహకారాలు అందిచాల్సిన అవసరంవుందని తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణా సంస్కృతిని, సాహిత్యాన్ని, తెలంగాణా కళలను శతాబ్దాలుగా అణగదొక్కుతున్నారని చెబుతూ వస్తున్నారో, అటువంటి ప్రక్రియ కొనసాగకుండా, వాటిని ముందుకు తీసుకుపోయే విధంగా ఉంటుంది కాబట్టి, వారికొరకు ఒక ప్రత్యేక నిధిని ఏర్పాటు చేయాల్సిన అవసరం వుందని తెలియజేస్తున్నాను.

అదే విధంగా, భూమిలేని నిరుపేద దళితులందరికీ మూడు ఎకరాల భూమిని ఇస్తామని ఎన్నికల సందర్భంలో వాగ్దానం చేయడం జరిగింది. కానీ గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో ఆ విషయాన్ని ఎక్కడా పొందుపరచలేదు. అదే విధంగా, ప్రతి నియోజక వర్గంలో లక్ష ఎకరాలకు సాగునీరు అందిస్తామని చెప్పడం జరిగింది. కానీ, ఇది ఆచరణ సాధ్యమా కాదా అనే విషయాన్ని ఆలోచించాల్సిన అవసరంవుంది. అంతేకాకుండా, క్లస్టర్ గా ఏర్పాటుచేయాల్సిన అవసరంవుంది. అన్ని నియోజక వర్గాలను ఒకే విధంగా చూడాల్సిన అవసరంలేదు. ఒక నియోజక వర్గంలో సాగునీరు అవసరం ఉండవచ్చు, ఇంకొక నియోజక వర్గంలో పారిశ్రామికీ కరణ అవసరం ఉండవచ్చు, అక్కడ లక్ష ఎకరాలకు సాగునీరు అవసరం లేకపోవచ్చు, ఇంకో ప్రాంతంలో మరో అవసరం ఉండవచ్చు, అందువల్ల, ప్రతి నియోజక వర్గానికి లక్ష ఎకరాలకు నీరుందిస్తామనే ప్రాతిపదిక కాకుండా, ఆయా ప్రాంతాల అవసరాలను దృష్టిలో ఉంచుకొని అభివృద్ధి చేయాల్సిన అవసరంవుంది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో గత 100 సంవత్సరాలుగా అందరికీ తెలిసినటువంటి ఒక మందు తయారువుతోంది. కాళ్లనొప్పికి అదే మందు, పంటి నొప్పికి అదే మందు, చెయ్యి నొప్పికి అదే మందు, వేలు నొప్పికి అదే మందు, తల నొప్పికి, కడుపునొప్పికి అదే మందు. అదే జిందా తిలిస్మాత్, అది హైదరాబాద్ లోనే 100 సంవత్సరాలుగా తయారవుతుంది. ఈ దేశంలో ఉన్నటువంటి పౌరులందరు కూడా ఆదరిస్తున్నటువంటి ఆ జిందా తిలిస్మాత్ ఎంతోమందికి, ఎన్నో నొప్పులను నయం చేసే విధంగా పని చేస్తుంది. ఈరోజు ప్రజల ఆదరణ పొందినటువంటి ఈ ప్రభుత్వం నిజంగా ఆ విధంగా పని చేయాలంటే ఏదైతే కర్షన్ లేకుండా పని చేస్తామని మీరు చెబుతున్నారో అది మీరు పాటించిన నాడు అదే ఈ రాష్ట్ర ప్రజలకు జిందా తిలిస్మాత్ గా పనిచేస్తుంది. ప్రభుత్వ ఉద్యోగులు అనగానే అవినీతి పరులనే ఒక ముద్ర ఉంది. కానీ ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల్లో కేవలం పది శాతం, పదిహేను శాతం మందికే అవినీతికి పాల్పడే అవకాశం ఉంటుంది. మిగిలిన 85/90 శాతం మంది ఉద్యోగులకు ఆ అవకాశం ఉండదు. మీరు అవినీతి లేని ప్రభుత్వాన్ని నడపడం ఎంత ముఖ్యమో, ప్రభుత్వ ఉద్యోగులలో అలసత్వం ఏర్పడకుండా

ప్రభుత్వాన్ని నడపడం కూడా అంతే ముఖ్యం. ఈరెండు అంశాలను ముందుకుతీసుకుపోయిన నాడే ప్రభుత్వం మనుగడ సాధించగలుగుతుంది, ప్రజల ఆదరణ పొందగలుగుతుంది. కాబట్టి, రానున్న రోజుల్లో ఈ రెండు అంశాల్ని తప్పకుండా ముందుకు తీసుకుపోవాల్సిన అవసరముంది.

మైనింగ్ పాలసీ గాని, వైద్యానికి సంబంధించి కొత్తగా ఎన్నో ఆసుపత్రులు నిర్మిస్తామని చెప్పారు. కాని ఈ విషయంలో కాంగ్రెస్ పార్టీ గత పది సంవత్సరాలుగా అమలుచేస్తున్నటువంటి “ఆరోగ్యశ్రీ” లాంటి పథకాలను దృష్టిలో పెట్టుకొని ముందుకుపోవాల్సిన అవసరం ఉంది. ఈరోజు ఈరాష్ట్రంలో కూటికి లేనటువంటి లక్షలాది ప్రజలు కూడా చిన్న, చిన్న గ్రామాలనుండి వచ్చి, ఆరోగ్యశ్రీ ద్వారా ఆపరేషన్ చేసుకున్నవారు ఉన్నారు. మీరేమో మండలానికి ఒక స్పెషలైజిడ్ ఆసుపత్రి నిర్మిస్తామని చెబుతున్నారు. అవన్నీ పూర్తి స్థాయిలో ప్రజలకు అందుబాటులోకి వచ్చేవరకు “ఆరోగ్యశ్రీ” లాంటి పథకాలను మాత్రం కొనసాగించాలని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

అదేవిధంగా కేజీ నుండి పీజీ వరకు నిర్బంధ విద్య అంటున్నారు. దానిని కూడా పూర్తిగా ఒక ప్రణాళికా బద్ధంగా చేయాల్సిన అవసరం ఉంది. మీరు అనుకునేటువంటి ప్రణాళికలు అమలు చేసే వరకు ఇప్పుడున్నటువంటి ఫీ-రీఇంబర్స్ మెంట్ ను కొనసాగించాలని కోరుతున్నాను.

పింఛను విషయానికి వస్తే, మీరు వెయ్యి రూపాయల పింఛను ఇస్తామంటున్నారు చాలా సంతోషం. కానీ చాలామంది అర్హులైన వారికి పింఛను రావడం లేదు, అనర్హులైన వారికి కొంతమందికి పింఛను వస్తుంది. వీటన్నింటినీ పరిగణలోకి తీసుకొని అర్హులైన ప్రతి ఒక్కరికి కూడా పింఛను లభించే విధంగా చూడాల్సి బాధ్యత ప్రభుత్వంపై ఉందని తెలియజేస్తున్నాను. ప్రొఫెసర్ కె. నాగేశ్వర్ గారు మాట్లాడుతూ “రాజీవ్ రహదారి” విషయంలో నా అధ్యక్షతన ఒక కమిటీని వేశారు, అది ఏమైందో అని మాట్లాడడం జరిగింది. గతంలో “రాజీవ్ రహదారి” లో జరిగినటువంటి విషయంలో ఒక హౌజ్ కమిటీని నియమించడం జరిగింది. దానిలోనేను ఛైర్మన్ గా మరియు నాతోపాటు కొంతమంది సభ్యులుగా

ఉన్నటువంటి సందర్భంలో “రాజీవ్ రహదారి”లో జరిగినటువంటి అక్రమాల విషయంలో కానిష్టం, అవకతవకల విషయంలో కానిష్టం వూర్తిస్థాయిలో నివేదికను ఇవ్వడం జరిగింది. ప్రభుత్వం తక్షణమే దానిపై “యాక్షన్ టేకెన్ రిపోర్టు”ను ఈ హాజీ ఇవ్వాలని కూడా మనవి చేస్తున్నాను. సభ్యులు డా.కె.నాగేశ్వర్ గారు చెప్పినట్లు రానున్న రోజుల్లో ఒక ప్రత్యేక సమావేశాన్ని అయినా ఏర్పాటు చేసి వారు సూచించినటువంటి పాలసీల మీద చర్చించాలని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ ఈ అవకాశం ఇచ్చినటువంటి పెద్దలందరికీ ధన్యవాదాలు తెలుపుతూ సెలవుతీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ ఎస్. జగదీశ్వర్ రెడ్డి (స్థానికసంస్థలు) : అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో మొట్టమొదటి శాసన పరిషత్తులో గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే ప్రసంగంపై మాట్లాడానికి అవకాశం ఇచ్చిన తమరికి ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నాను. దశాబ్దాల తరబడి ఉద్యమాలు చేసి, ఎంతోమంది బలిదానంతో ముఖ్యంగా 1969లో మేమంతా కూడా విద్యార్థులుగా ఉండి ఉద్యమానికి నాయకత్వం వహించిన వాళ్ళం. ఇక్కడున్నటువంటి పెద్దలు శ్రీ కె.ఆర్. ఆమోస్ గారు ఆరోజు ఉన్నటువంటి ఉద్యోగస్తుల ఉద్యమానికి నాయకత్వం వహించారు. ఆరోజు నుంచి ఈరోజు వరకు తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడాలి, మా తెలంగాణ రాష్ట్రం మేం పాలించుకోవాలన్న ఒక ఉద్దేశ్యంతోనే మేము రాజకీయాలు నడుపుతూ వస్తున్నాం. రాజకీయాల్లోకి రావడం కూడా కేవలం తెలంగాణ అంశాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని నేను రాజకీయాల్లోకి రావడం జరిగింది. 1980లో నేను ఈసభలో ఉన్నాను, తరవాత కూడా ఈ సభలో ఉంటూ వస్తున్నాను. కానీ, ఈరోజు ఉన్నంత సంతోషంగా ఎన్నడూ లేనని ఈసందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను. నా రాష్ట్రంలో, నా తెలంగాణ శాసనపరిషత్లో నాకు మాట్లాడే అవకాశం వచ్చినందుకు నిజంగా సంతోషం వేస్తుంది. నా జన్మ ధన్యమైందని తెలుపుతున్నాను. ఏ ఆశయంతో నేను రాజకీయాల్లోకి వచ్చానో, ఆ ఆశయం పూర్తయిందని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను. ఈ ఆశయాన్ని పూర్తిచేయడం కొరకు ఎంతోమంది త్యాగాలు, ప్రాణ త్యాగాలు చేశారు. 1969 ఉద్యమంలో 369మంది పోలీస్ తూటాలకు

బలి అయ్యారు. ఆతరువాత జరిగిన ఉద్యమంలో దాదాపుగా 2500మంది ఆత్మబలిదానం చేశారు. ఇంతమంది బలిదానం తరువాత, ఇంతమంది త్యాగాల తరువాత, మరి ఈసమాజంలో ఉన్నటువంటి ప్రతి ఒక్కరి యొక్క పార్టీసిపేషన్ తరువాతనే ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం ఆవిర్భవించింది. ఈ ఆవిర్భావాన్ని కూడా కొంత పరిశీలించాల్సినటువంటి అవసరం వచ్చింది. ఒక రాజకీయ నిర్ణయం తీసుకునేటప్పుడు ఉద్యమం చివరలో తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడబోయే ముందు రాజకీయ నిర్ణయం తీసుకొనే అవసరం వచ్చినప్పుడు ఈదేశంలో ధైర్యంగా అన్ని పార్టీలను ఒప్పించి, అందరి సభ్యులను ఒప్పించి తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పాటు చేసినటువంటి ఘనత కేవలం శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారిది మాత్రమే.

1.20 | శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారు ఎన్నో అవమానాలకు గురై సిడబ్ల్యుసి మ. నిర్ణయం తరువాత ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని ఇవ్వాలని నిర్ణయించారు. ఆంధ్రా ప్రాంతంలో ఇందిరాగాంధీ గారు గానీ, రాజీవ్ గాంధీ గారు గాని వీరి కుటుంబాన్ని ఎన్ని అవమానాలకు గురిచేశారో మనమందరం చూశాము. అయినా కూడా వారు ధైర్యంగా పార్లమెంటులోని ఉభయసభలలో ఈ బిల్లు పెట్టి, పాస్ చేయించి తెలంగాణా రాష్ట్రం ఇచ్చిన సంగతి మన దేశంలోనే కాకుండా, ప్రపంచం అంతటికీ తెలుసు. అటువంటి విషయంలో కనీసం ఆవిడకి ధన్యవాదాలు తెలుపుతున్నట్లు గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో చెప్పకపోవడం నిజంగా నాకు బాధవేస్తోంది. రాజకీయాలకు అతీతంగా ఇప్పట్టికైనా ఈ అమెండ్మెంటును పెద్దమనుషుతో ఇన్ కార్పొరేట్ చేయాలని తమ ద్వారా ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. నిన్నటినుంచి చాలామంది పెద్దలు మాట్లాడుతున్నారు. క్రొత్తగా ప్రభుత్వం ఏర్పడింది. ఈ తెలంగాణా ప్రజలు ఎందుకొరకు రాష్ట్రం కావాలని కోరుకున్నారో, వారి వాగ్దానాలను, ఆకాంక్షలను నెరవేర్చేవిధంగా ఈ ప్రభుత్వం వస్తే వారికి ఉద్యోగాలు, భూములు, ఇళ్లు, నీళ్లు రావడం వలన మా వ్యవసాయాన్ని మేమే పండించుకుంటామని ఎన్నో ఆశలతో వారంతా ఎదురుచూస్తున్నారు. వారికి అనుకూలంగా ఈ ప్రభుత్వం పనిచేస్తుందని ఆశిస్తున్నాను. గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో చెప్పిన అంశాలన్నీ ఈ ప్రభుత్వం అమలుచేస్తే తప్పకుండా ఈ

ప్రజలు మిమ్మల్ని ఆశీర్వాదిస్తారని ఈ సందర్భంగా మనవిచేస్తున్నాను. కాంగ్రెస్ పార్టీ తరపునుంచి మా పెద్దలు చెప్పినట్లుగా నిర్మాణాత్మకమైన సూచనలు సలహాలు, సహాయసహకారాలు అందిస్తామని మనవిచేస్తున్నాను.

ఈ తెలంగాణ ప్రత్యేక రాష్ట్రం కాకముందు ఆంధ్ర ప్రాంతంలో అన్నింటికంటే మహబూబ్ నగర్ జిల్లా ఎక్కువగా అన్యాయానికి గురైనది. ఆ జిల్లాలో స్వాతంత్ర్యం వచ్చినప్పటి నుంచి 2004వ సంవత్సరం వరకు కేవలం లక్ష ఎకరాలకు మాత్రమే నీళ్లు ఇవ్వడం జరిగింది. ఆ తరువాత కొన్ని ప్రాజెక్టులు ప్రారంభించబడ్డాయి. కాబట్టి, ఈ ప్రభుత్వం ఆ ప్రాంతంలో త్వరితగతిన ప్రాజెక్టులను నిర్మించి సుమారు 8 లక్షల ఎకరాలకు నీరందిస్తామన్న వాగ్దానాన్ని నెరవేరుస్తారని ఆశిస్తున్నాను. ఇక పాలమూరు ఎత్తిపోతల పథకానికి సంబంధించి తెలంగాణ రాష్ట్రం రాకముందు దీనిని జాతీయ ప్రాజెక్టుగా గుర్తింపు తీసుకురావాలని గ్రూప్ ఆఫ్ మినిస్టర్లకు కూడా మేము విజ్ఞప్తి చేశాము. ఆరోజు ఈ ప్రాంతాలకు వచ్చిన శ్రీమతి సుష్మా స్వరాజ్ గారు ఈ ప్రాజెక్టును జాతీయ ప్రాజెక్టుగా చేస్తామని చెప్పారు. ప్రతి సమావేశంలోను ఈ ప్రాజెక్టును జాతీయ ప్రాజెక్టుగా చేస్తామని శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారు కూడా చెప్పారు. కానీ, దురదృష్టం ఏమిటంటే, కేసిఆర్ గారు ఢిల్లీకి వెళ్లి ఇచ్చిన రిప్రజెంటేషన్ లో ప్రాణహిత, చేపెళ్ళ ప్రాజెక్టులను మాత్రమే జాతీయ ప్రాజెక్టులుగా చేయాలని అన్నారు. నేను కేసిఆర్ గారికి విజ్ఞప్తి చేసేదేమిటంటే.. ఈ ప్రాజెక్టును కూడా జాతీయ ప్రాజెక్టుగా చేయడానికి మా వంతు సహాయసహకారాలు అందిస్తామని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. ఈ పాలమూరు ప్రాజెక్టు వస్తే తప్ప మహబూబ్ నగర్ జిల్లాకు నీరు అందే పరిస్థితి లేదని ఈ సందర్భంగా మనవిచేస్తున్నాను. అదేవిధంగా మరొకసారి గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారికి ఈ ప్రభుత్వం ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తుందని ఆశిస్తూ నా ప్రసంగాన్ని ముగిస్తున్నాను. ధన్యవాదాలు అధ్యక్షా.

శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వరరావు (స్థానికసంస్థలు) : అధ్యక్షా, గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసే క్రమంలో నాకు అవకాశం కల్పించినందుకు మీకు కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. కనీసం నేను మాట్లాడేటప్పుడు మనసభా నాయకులు

అయినా ఉంటే బాగుంటుందని అనుకున్నాను కానీ, ఇంత నీరుకారిపోతుందని అనుకోలేదు. నిన్నటిరోజున శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డిగారు చాలా ఆనందంగా మాట్లాడుతుంటే, నేను ఆయనది నవ్వు ముఖమేమో అనుకున్నాను. కానీ, ఈ రోజు ఆయన నవ్వుకుంటూ మాట్లాడే వద్దతి చూస్తే, అందులోనే హాస్యం కూడా ఉందని నాకు అలా అనిపించింది. ఎందుకంటే, గవర్నరుగారి ప్రసంగమే హాస్యాస్పదంగా ఉంది. అది తెలిసి ఆయనకే నవ్వు వచ్చి ఉంటుంది. అధ్యక్షా, ఒక అరుదైన అవకాశం టీఆర్ఎస్ పార్టీకి వచ్చింది. ప్రపంచంలో చాలా తక్కువ మందికి ఉద్యమాలు చేసి, ఆ ఫలాలు అందుకుని ప్రజల ఆకాంక్షలు నెరవేర్చేలా అధికారస్థానంలో కూర్చునే అవకాశం నాకు తెలిసి చైనాలో మావోకు, దక్షిణాఫ్రికాలో నెల్సన్ మండేలాకు, క్యూబాలో ఫిడెల్ కాస్ట్రోకి మాత్రమే అవకాశం దక్కింది. మన దేశంలో ప్రఫుల్లకుమార్ మహాంతకు, టీఆర్ఎస్ పార్టీ అధ్యక్షులు శ్రీ కె. చంద్రశేఖరరావు గారికి దక్కింది. ప్రస్తుతం వారు ఆ ఉద్యమంలో ఉన్నారు అనే దాని నుంచి బయటకు రావలసిన సమయం వచ్చింది. ఉద్యమంలో ఉన్నప్పుడు ప్రవర్తన ఏవిధంగా ఉండాలి, రాజ్యాధికారం చేతికి వచ్చిన తరువాత ఏ విధంగా ఉండాలనే వ్యత్యాసం తెలుసుకోవలసినవనరు ఎంతైనా ఉంది. అలాగే అధికారులు, ప్రజాస్వామ్యవాదులు, విద్యార్థులు, టీఆర్ఎస్ పార్టీ, మిగతా రాజకీయ పార్టీలు అన్నీ కలిసి పోరాటం చేశారు. కానీ, ఉద్యమానికి అధికారానికి మధ్య ఒక లక్షణ రేఖ ఉండవలసినవనరు ఉందని భారత రాజ్యాంగంలోనే చెప్పబడిందనే విషయాన్ని ఈ సందర్భంగా గుర్తుచేస్తున్నాను.

ఆ రేఖను పాలకులు, అధికారులు దాటినా ప్రభుత్వానికి, ప్రజలకు ప్రమాదం ఏర్పడుతుందని గుర్తుచేస్తున్నాను. సుదీర్ఘకాలం పాటు ఉద్యమం చేశారు. ప్రపంచ ఉద్యమాలకు దీటుగా ఒక్క రక్తంబొట్టు కూడా నేలరాలకుండా పోరాటంచేసి సాధించిన ఘనత ఈ తెలంగాణా ఉద్యమం చేసిన నాయకులది. దానికి అగ్రభాగాన నిలిచింది కూడా కేసీఆర్ అని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తూ ఆయనను అభినందిస్తున్నాను. సుమారు 60 ఏళ్ళ ఉద్యమాన్ని, మధ్యలో నీరుకారిన ఉద్యమాన్ని నిలబెట్టి ఎటువంటి బుల్లెట్లకు గురి కాకుండా, ఒక్క రక్తం చుక్క

నేలమీద పడకుండా తెలంగాణా సాధించినటువంటి కీర్తి, ఘనత ఈ తెలంగాణా ప్రజలదేనని చెప్పి ఈ సందర్భంగా గుర్తుచేసుకోవలసిన అవసరం ఉందని మీ ద్వారా తెలియజేస్తున్నాను. కోటి ఆశలతో, కోటి రతనాల వీణ నా తెలంగాణా అన్నట్లుగా ఈ కోటి కాంక్షలను నెరవేర్చే బాధ్యత ఈ రోజు ఈ ప్రభుత్వం మీద ఉందని తమ ద్వారా మనవి చేస్తున్నాను.

ఇక మీరు ఇస్తామన్న గృహనిర్మాణం అత్యంత ప్రాధాన్యం వహించినటువంటి పథకం. మీ ద్వారా ఈ ప్రభుత్వానికి ఒక విషయం గుర్తుచేయదలచుకున్నాను. అదేమిటంటే, ఈ ప్రభుత్వం ప్రమాణ స్వీకారం చేసిన తరువాత కేసిఆర్ గారు ముఖ్యమంత్రి అయిన తరువాత ధరలలో ఎటువంటి పెరుగుదల లేకపోయినా సిమెంటు బస్తాకు ధర మాత్రం ఒక్క రోజులో వంద రూపాయల వరకు పెరగడం, దానివెనుక ఈ ప్రభుత్వాన్ని కొంచెం అనుమానించవలసిన పరిస్థితి ఏర్పడిందనే విషయాన్ని గుర్తు చేస్తున్నాను. ఈ పాలకవర్గాలకు సంబంధించిన వారు ఎవరైనా సిమెంటు పరిశ్రమలను పెట్టారా? దానికి సంబంధించి ఈ ప్రభుత్వం పరిశీలన చేయవలసిఉంటుంది. ధరల పెరుగుదలను, అవినీతిని ఆపుతామన్నారు కానీ ఒక్క రోజులో సిమెంటు బస్తా ధర రూ.310లకు చేరవలసినవసరం ఎందుకు కలిగింది? దీనికి సమాధానాన్ని ఈ ప్రభుత్వం నెత్తిమీద వేసుకోవలసినవసరం ఎంతైనా ఉంది. ఈ విధంగా ధరలు పెరిగితే గృహనిర్మాణం ఏవిధంగా చేస్తారనే ప్రశ్న మాకు తలెత్తుతోంది. ఈ పద్ధతిలో పెరుగుతన్న ధరలను మీరు నియంత్రించలేకపోతే చాలా కష్టమవుతోంది. ముఖ్యంగా వ్యవసాయ ఋణాలకు సంబంధించిన అంశంలో అందరూ పంట ఋణాలని అంటున్నారు. అధికారుల చేతుల్లో నలిగిపోయి భూముల తాలూకు కాగితాలు, హక్కుల పత్రాలు లేక బ్యాంకులలో హక్కుల పత్రాలు చూపించలేక వారికి ఋణాలు రాకపోయేసరికి బంగారం కుదుప పెట్టి వ్యవసాయ ఋణాలు తీసుకుంటున్నారు. నేను కూడా బంగారం కుదుప పెట్టి వ్యవసాయ ఋణం తీసుకున్నాను. దానిని క్రాప్ హాలిడే అని మీరనరా? మీ నిర్వచనంలో అది క్రాప్ హాలిడే క్రిందకు రాదా? అందుకే నేను మిమ్మల్ని అడిగేదేమిటంటే దీనిని అధ్యయనం చేయండి. ప్రభుత్వం

తొందరపాటుగా వ్యవహరించిన విషయాన్ని ఇప్పటికీ మీరు గుర్తించారు. తప్పు తెలుసుకున్నందుకు కూడా వారిని అభినందిస్తున్నాను.

ఈ రోజున తెలంగాణా ప్రజల ఆశయం నెరవేరిందని సంతోషపడుతుంటే, మీరు నెంబరు స్టేట్లు మార్చాలని క్రొత్త విధానం తెచ్చారు. ఎందుకు అధ్యక్షా, మా మీద అంత భారం వేస్తున్నారు. మా వాహనాలకున్న నెంబరు స్టేట్లు మార్చమని ఈ ప్రజలంటే, ఈ ప్రభుత్వం బలవంతంగా ప్రజలమీద రుద్దదలుచుకున్నారా అనేది కూడా మీరు స్పష్టం చేయవలసినవసరం ఉంది. మా కోసం వచ్చిన తెలంగాణా అని సంతోషపడుతుంటే మళ్ళీ మా మీద భారం వేస్తున్నారని అనుకునే వరిస్థితిని తీసుకురావద్దని మనవిచేస్తున్నాను. ఇక్కడకు కర్ణాటక, ఆంధ్రప్రదేశ్, తమిళనాడు తదితర ప్రాంతాల నుంచి వచ్చిన వాహనాలు ఇక్కడ తిరగడం లేదా? క్రొత్తగా వాహనాలు కొనుక్కునే వారికి ఈ తెలంగాణాకు సంబంధించి రిజిస్ట్రేషన్లు పెట్టండి కానీ ఈ భారం మా మీద ఎందుకు వేస్తారని ప్రజలు అడిగితే, మీ దగ్గర సమాధానం లేకుండా పోతుందని మనవిచేస్తున్నాను. ఎట్టిపరిస్థితులలో కచ్చితంగా దీనిని సహించేది లేదని తమద్వారా తెలియజేస్తున్నాను. అధ్యక్షా, మేము చెప్పిన అంశాలను గౌరవ సభ్యులు నోట్ చేసుకుని ముఖ్యమంత్రిగారికి తెలియపరచమనండి.

అధ్యక్షా, ఈ ప్రభుత్వం రాజ్యాంగం మీద ప్రమాణం చేసి, క్యాబినెట్ సమావేశం ఏర్పాటు చేశారో, ఒక క్యాబినెట్ మంత్రి ఒక తీరుగా మాట్లాడితే, మరొక క్యాబినెట్ మంత్రి సంబంధం లేదని చెపితే ఇది సమిష్టి బాధ్యత క్రిందకు రాదు. It is the reciprocal and total responsibility of the Cabinet ఒకరు మాట్లాడినా, ఇద్దరు మాట్లాడినా you cannot deviate from it. ఈ సభలో పెద్దలు చాలామంది మాట్లాడారు. మేము ఇప్పటికప్పుడు ఈ ప్రభుత్వాన్ని నిమగ్నం చేయడం కోలేదు. ఈ ప్రభుత్వం బాగా వర్ధిల్లాలని, ప్రజారంజకమైన పరిపాలన తీసుకురావాలని, ప్రజలు అభినందించేట్లుగా వీలు కల్పించాలని కోరుకుంటున్నాను. రిజర్వేషన్లకు సంబంధించి అయినా, వ్యవసాయ ఋణాలు, పంట ఋణాలు, రైతులకు గిట్టుబాటు ధర, విద్యకు సంబంధించి ఏదైనా సరే అందరూ సంతోషంగా ఉండేలా ఈ ప్రభుత్వం వ్యవహరిస్తుందని కోరుకుంటున్నాను.

అలాగే, మూడు లక్షల మంది చిన్నారులు పుట్టిన తరువాత మరొకొంతుమంది తల్లి గర్భంలోనే చనిపోతున్నారు. ఈ రాష్ట్రంలో ఇంతమంది పిల్లలు చనిపోతున్నా, వాళ్ళకి (ఆ తల్లలకు) ప్రస్తుతం ఓటు హక్కు లేదు కాబట్టి, వారిని గురించి పట్టించుకునే వారు లేరు. ఎవరైతే ఓట్లు వేస్తారో, వారిని గురించి మాత్రమే మాట్లాడుతున్నారు. మీ ద్వారా ఈ ప్రభుత్వానికి తెలియజేయదలచుకున్నది ఏమిటంటే ప్రజలకు మెరుగైన ఆరోగ్యశ్రీ సేవలు అందిస్తామని అన్నారు కానీ, ఈ ప్రస్తావన గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ఎక్కడా పలికించలేదు. పలకకపోయినప్పటికీ మీరు ఏర్పాటుచేయబోయే నిమ్స్ తరహా ఆసుపత్రులకు లింక్ చేయండి తప్ప ప్రైవేటు ఆసుపత్రులకు లింక్ చేయవద్దు. ఎందుకంటే, అక్కడికి వెడితే డబ్బు పోయే శని వట్టే అన్న చందంగా ఉంటోంది. ఆరోగ్యశ్రీని ప్రభుత్వ ఆసుపత్రులకు అటాచ్ చేస్తే ఆ డబ్బులు ప్రభుత్వానికే వెడతాయి కాబట్టి దీనిని ఆ విధంగా చేయాలని తమద్వారా ఈ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

ఉపాధి హామీని వ్యవసాయానికి అనుసంధానం (లింక్) చేయమని కోరుతున్నాము. సంవత్సరానికి సుమారు రూ.65,000కోట్లు ఈ ఉపాధి హామీ ద్వారా డబ్బు బయటకు పోతోంది. రాజుల సొమ్ము రాళ్ళపాలయినట్లుగా ఉంది. కానీ ప్రజలకు ఆస్తులు సృష్టించబడడం లేదు. ప్రజలకు ఆ డబ్బుల ద్వారా శాశ్వతమైన ప్రయోజనం కలగడం లేదని తెలియజేస్తున్నాను. కాబట్టి, ఈ ఉపాధి హామీని వ్యవసాయానికి లింక్ చేయమని కోరుతున్నాను. అలాగే, నాణ్యత గల విత్తనాలు లభించకపోవడంతో వ్యవసాయం గిట్టుబాటు కాక ఈరోజు గ్రామీణ ప్రాంతాలలో సగానికి సగం వ్యవసాయం పడిపోయింది. అందుకే వ్యవసాయాన్ని బ్రతికించి గ్రామీణ ప్రాంతాల నుంచి అర్బన్ ఏరియాకు వలసలు ఆపాలి. ఇప్పటికే అర్బన్ డెవలప్ మెంట్ దాదాపు 27 శాతానికి చేరిపోయింది. అంతేగాకుండా, ఈ శాతం ఇంకా 40 శాతానికి చేరే ప్రమాదం ఉందని హెచ్చరికలు కూడా చేస్తున్నారు.

1.40 | అందుకని ఈ అర్బన్ డెవలప్ మెంట్ ఆపండి. గ్రామాల నుంచి వలసలు ము. | వస్తున్నారంటే, వ్యవసాయం గిట్టుబాటు కావడం లేదు. అక్కడ కరెంటు లేకపోవడం వల్ల ఎటువంటి ఉపాధి అవకాశాలు, సౌకర్యాలు లేకపోవడంతో గ్రామాల

నుంచి పట్టణాలకు వలస వస్తున్నారు. కాబట్టి ఆ వలసలను ఆపండి. అందుకోసం ప్రతి మండలాన్ని ఒక ఇండస్ట్రియల్ హబ్ గా తయారు చేయండి. తద్వారా మండల కేంద్రంలో సుమారు 1,000 నుంచి 1500 మంది వరకూ అక్కడ ఉద్యోగ ఉపాధి అవకాశాలు కల్పించినట్లయితే, అక్కడ ఉన్న వాళ్ళ కొనుగోలు శక్తి పెరిగి అనుబంధంగా వ్యవసాయం, పాలు, కోళ్ల పరిశ్రమ, కూరగాయలు మొదలైన పరిశ్రమలకు కూడా అవకాశాలు ఏర్పడడానికి ఆస్కారం ఉంది. అధ్యక్షా, నాకు మాట్లాడడానికి అవకాశం కల్పించినందుకు మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ కొంపల్లి యాదవరెడ్డి (అసెంబ్లీ): అధ్యక్షా, చరిత్రాత్మకమైన ఈ చట్టసభలో మాట్లాడడానికి అవకాశం కల్పించిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. మొట్టమొదట తెలంగాణా ప్రభుత్వాన్ని చేపట్టిన టిఆర్ఎస్ పార్టీకి, నాయకులందరికీ ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, ఈ గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి సంబంధించి నేను రెండు విషయాలు మీ ముందు ఉంచదలకున్నాను. ఎందుకంటే, సభలో పెద్దలు, వక్తలు చాలా విషయాలు చర్చించారు కాబట్టి, వాటిని చర్చిత చరణం చేయడం నా ఉద్దేశ్యం కాదు. కానీ ఒక్క విషయం ఈ తెలంగాణా రాష్ట్రసాధనలో మిత్రులు శ్రీ కె. స్వామిగౌడ్ గారు చాలా చక్కగా చెప్పారు. తెలంగాణా ప్రతి పౌరుడు రాజకీయ పార్టీలు, నాయకులు అందరూ కృషి చేశారు. ఒకేసారి ఎవరికైనా కృషి చేయడానికి ఇబ్బందికరమైన అవస్థ వచ్చినప్పుడు వారు మనసులోనైనా కోరుకున్నారు కాబట్టి, ఈ రాష్ట్రసాధనలో అందరూ భాగస్వాములైనందుకు అందరికీ ఆ క్రెడిట్ ని ఆపాదిస్తూ, అందరికీ అభినందనలు తెలియజేయవలసిన బాధ్యత మనపైన ఉంది. కౌన్సిల్ కి మాత్రం ఇందులో ఒక ప్రత్యేక/ముఖ్యమైన పాత్ర ఉందని మాత్రం మన మిత్రులందరికీ మరొకసారి మీ ద్వారా తెలియజేస్తున్నాను. ఈ చట్టసభలో అధ్యక్షులుగా ఉన్న డా. చక్రపాణి గారు ఆ ప్రాంతానికి చెందినప్పటికీ, మనందరం పార్టీలకు అతీతంగా మనం ప్రాంతాలకు అతీతంగా అన్ ఆఫీషియల్ రిజల్యూషన్ మూవ్ చేసినప్పుడు దానిని వారే చొరవ తీసుకుని స్వయంగా చదివి ఈ చట్టసభలో ఒక రిజల్యూషన్ చేయడం జరిగింది కాబట్టి,

ఈ సభకు గణనీయమైన పాత్ర ఇంతకు ముందే తీసుకువచ్చాము. అలాగే బిల్లు వచ్చినప్పుడు కూడా ప్రతి సభ్యుడు ప్రతిక్షణం దానిని కాపాడడానికి ప్రయత్నం చేశారు కాబట్టి, ప్రత్యేకంగా ఈ తెలంగాణా చట్టసభకు/కౌన్సిల్ కి ప్రత్యేకంగా ధన్యవాదాలు చెప్పవలసిన బాధ్యత ఉందని ఈ సందర్భంగా తెలియజేస్తున్నాను.

ఈ ప్రభుత్వం చాలా యాంబీషియస్ అజెండాతో రావడం జరిగింది. గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో అనేక విషయాల గురించి సభలో చాలామంది పెద్దలు చర్చించారు. వాటన్నింటినీ సాధించాలని మనస్ఫూర్తిగా కోరుతూ, మా అందరి సహకారం పూర్తిగా ఉంటుంది కానీ, ఏ విషయమైనా మీరు మరచినట్లయితే, ఇబ్బందికరమైన పరిస్థితులు మీ ప్రభుత్వం ముందు ఉంటాయని, ఆ బాధ్యత వహించవలసినవనరం కూడా మీ మీద ఉందని తెలియజేస్తున్నాను. తెలంగాణా సాధనలో అందరితో పాటు మా మిత్రులందరూ కలిసి ఒక అమెండ్మెంట్ను ఇచ్చామని చెప్పారు. దానిని పెద్దమనసుతో శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారికి ప్రత్యేకమైన ధన్యవాదాలు తెలియజేసే అంశాన్ని ఇందులో చేరిస్తే చాలా బాగుంటుందని మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాం. ఎందుకంటే, శ్రీమతి సోనియాగాంధీగారి ధైర్యసాహసాలు చేయకపోతే ఈ తెలంగాణా రాష్ట్రం రావడం అంత సులభం కాదనేది ప్రతిపౌరుడికి తెలుసు కాబట్టి, వారు గణనీయమైన పాత్ర పోషించారు కాబట్టి, వారికి ఆ స్థానాన్ని కల్పించవలసిన బాధ్యత మన మీద ఉంది కాబట్టి, వారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసే అంశాన్ని అందులో చేర్చాలని కోరుతున్నాను.

ప్రధానంగా ఈ ఉద్యమంలో ఉద్యోగస్తులు వెన్నెముకగా నిలిస్తే, విద్యార్థులు దానికి ఊపిరి పోసిన మాట వాస్తవం. న్యాయవాదులు, పౌరులు అనేకమంది ఈ ఉద్యమంలో పాలుపంచుకున్నారు. వీటన్నింటికంటే ప్రధానమైన పాత్ర కవులది, కళాకారులు, గాయకులది. కాబట్టి, వీరిని మనం మరచిపోతే అంతన్నా దారుణం ఇంకొకటి ఉండదు. కవులు, కళాకారులు తమ పాటల ద్వారా ఎప్పుడూ ఉద్యమాన్ని సజీవంగా ఉంచుతూ, ఉత్సాహం కలిగిస్తూ, ప్రతి పల్లెలో ఎన్నో రకాల పాటలు పాడి ఉద్యమాన్ని ఎలా ముందుకు తీసుకువెళ్ళారో అందరికీ తెలుసు. ఎన్ని వేల

ధూంధాలు జరిగాయో ఇప్పటివరకూ ఎవరికీ లెక్కలేకపోవచ్చు. అందుకొరకే నేను చెప్పేదేమిటంటే దీనికి నాంది పలికిన పెద్దలు చాలామంది ఉన్నారు, వారిని గుర్తుచేసుకోవలసినవనరం ఎంతైనా ఉంది. అందులో ముఖ్యులు శ్రీ గద్దర్, గోరేటి వెంకన్న, అందెశ్రీ, రసమయి మొదలైనవారు ఎంతోమంది పల్లెల్లో గాయకులుగా తయారయ్యి, ఈ ఉద్యమంలో ప్రధాన భూమికను పోషించారు. అవసరమైతే ఈ ప్రభుత్వం సుమారు రూ.500కోట్ల కార్పస్ ఫండ్ పెట్టి దానిని ప్రోత్సహించవలసిన బాధ్యత మనందరిపైన ఉన్నది. ఎందుకంటే, మనం ఈ రాష్ట్రం వచ్చిన సందర్భంగా ఎక్కడ చూసినా ఈ పాటలే మనకు వినిపిస్తాయి. “పొడుస్తున్న పొద్దుపైన నడుస్తున్న కాలమా పోరు తెలంగాణామా, కోట్లాది ప్రాణామా” అనేవి వినిపిస్తున్నాయి. ఈ అంశాలను ఎవరూ మరచిపోలేరు కాబట్టి, దీనికి ఒక గణనీయమైన పాత్రను వారికి ఇవ్వవలసిందే, దానిని ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాం.

అధ్యక్షా, అనేక విషయాలు చాలామంది పెద్దలు అన్ని విషయాలు చెప్పారు. ప్రస్తుతం మన జిల్లాలను పునర్నిర్మించి క్రొత్త జిల్లాలుగా అభివృద్ధి పథంలో ముందుకు తీసుకురావలసినవనరం ప్రభుత్వం ముందుంది. వీటికి సంబంధించి ఏ విధమైన నిర్ణయాలు తీసుకుంటారనే అంశంపైన ప్రభుత్వం చాలా చిత్తశుద్ధితో వ్యవహరించవలసినవనరం ఉంది. ఎందుకంటే, జిల్లాపరిషత్తు ఎలక్షన్లు వస్తున్నాయి, ఈ జిల్లాలు క్రొత్తగా చేసిన తరువాత ఈ జిల్లా పరిషత్తుల పరిధి ఒక జిల్లాకు ఉంటుందా, 10 జిల్లాలకు మారుతుందా, రెండు, మూడు జిల్లాలు కలిసి ఒక పరిషత్తుగా మారుతుందా మొదలైన అంశాలన్నీ ఆలోచించకుండా ఇప్పుడు ఆ ఎన్నికలు చేసేస్తే ఎలా? మన సభలో సీనియర్ మంత్రిగారు కూడా ఉన్నారు, ఆయన పంచాయతీరాజ్ వ్యవస్థలో చాలా అనుభవజ్ఞులు కాబట్టి, ఈ విషయాన్ని తక్షణమే చర్చించి, ఈ పంచాయతీల పరిధి అంశాన్ని ఎన్నికల ముందు తీసుకుంటారా, ఎన్నికలయ్యాక తీసుకుంటారా అనేది పరిశీలించి నిర్ణయం తీసుకోవలసినవనరం ఉంది.

అధ్యక్షా, ఇంత పెద్ద ఉద్యమం తరువాత వచ్చిన ఈ రాష్ట్ర ప్రజల అనేక రకాల ఊహలను తెలుసుకున్నట్లయితే, వారు ఆశించినవి సాధ్యం కాకపోవచ్చు కానీ, ఏదైతే సాధ్యపడతాయో వాటిపట్ల ప్రభుత్వానికి చిత్తశుద్ధి లేకపోతే ప్రజలు క్షమిస్తారా లేదా అనేది మన ముందుంచుకుని, అన్నింటికంటే ప్రముఖంగా ఏవైతే చర్చించామో వాటన్నింటినీ దృష్టిలో పెట్టుకుని, ఈ నిర్ణయాలు త్వరితంగా తీసుకుని, ఈ ప్రభుత్వం సోఫీగా నడవాలని, ప్రజల మన్నన సొందాలని కోరుతూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను. ధన్యవాదాలు.

శ్రీ డి. రాజేశ్వర రావు (నామినేటెడ్) : అధ్యక్షా, ఈ రోజు తెలంగాణా వచ్చిన తరువాత మొట్టమొదటిసారిగా శాసనమండలిలో మాట్లాడడానికి అవకాశం కల్పించినందుకు చైర్మన్ గారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, మీరు ఇచ్చిన సమయంలో రెండు, మూడు విషయాలు చెప్పి, విమర్శలకు పోకుండా, గవర్నమెంటు ప్రజల మన్ననలు పొంది ఒకమంచి నిర్ణయం తీసుకోవాలి. అలాగే నాయకుల మాటలను ప్రజలు నమ్మి వారికి ఓట్లు వేసి, తెలంగాణాలో టిఆర్ఎస్ గవర్నమెంటును తీసుకురావడం జరిగింది. ఆ ప్రభుత్వానికి భగవంతుడు మంచి ఆలోచనలు ఇచ్చి, మంచి పనులు చేయాలని, ఇంకా అందరి మనస్సులు పొందవలసినవరం ఎంతైనా ఉందని తమ ద్వారా మనవిచేస్తున్నాను. ఏదైతే ఈ ప్రభుత్వం ఎన్నికలలో వాగ్దానాలు చేశారో, ఎన్ని రకాల ఎస్టీలు, మైనారిటీలు, బీసీలు, రైతుల విషయంలో ఎన్నో వాగ్దానాలు చేయడం జరిగింది. భగవంతుడు వారికి మంచి పనులు, ఆలోచనలు, డబ్బులు ఇచ్చి, వారిని మరింత బలోపేతం చేసి ప్రజలకు ఇచ్చిన మాటను నెరవేర్చడంలో ముందుకు వెళ్ళాలని కోరుకుంటున్నాం . ఈ తెలంగాణా రావడంలో యువకులు, కుల సంఘాలు, ఉద్యోగులు ఎంతోమంది పోరాడి ప్రజలను చైతన్యవంతులను చేయడంలో ఈ ప్రభుత్వం రావడంలో వారందరూ ముఖ్యపాత్ర వహించడం జరిగింది. ఈ ఉద్యమంలో ఎవైతే ప్రాణాలు కోల్పోయారో వారి కుటుంబాలకు డబ్బులు మరియు ఉద్యోగ అవకాశాన్ని కల్పిస్తామని అన్నారు. కానీ, మా కామారెడ్డి జిల్లాలో ఒక పోలీస్ కానిస్టేబుల్ కూడా చనిపోయారు కాబట్టి అతని కుటుంబానికి కూడా

సహాయం చేయాలని ఈ విషయాన్ని కూడా గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో పొందుపరచారు కాబట్టి నేను మీ ద్వారా ప్రభుత్వం దృష్టికి తీసుకువస్తున్నాను.

అదేవిధంగా ఎస్సీలు, ఎస్టీలకు ప్రత్యేకంగా వారి అభివృద్ధి కొరకు రూ.50వేల కోట్లతో ఈ 5 సంవత్సరాలలో వారి అభివృద్ధి కొరకు ప్రణాళికలను కేటాయించడం జరిగింది. గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో మొదటగా వారు ఈ అంశాన్నే తీసుకోవడం జరిగింది. గతంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో అణగారిన వర్గాల కొరకు ఈ భారతదేశంలో ఎక్కడా జరగని విధంగా ఆంధ్రప్రదేశ్ లో సబ్ప్లాన్ తీసుకురావడం జరిగింది. జనాభా ప్రాతిపదిక ఆధారంగా ఎవరికి రావలసిన సొమ్మును వారికే ఖర్చుపెట్టాలని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాములో నిర్ణయం తీసుకోవడం జరిగింది. అదే పద్ధతిని ఈ రోజు గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో చెప్పడం జరిగింది. అదేరకంగా ఎస్సీలకు 3 ఎకరాల భూమిని ఇస్తామని అన్నారు, చాలా సంతోషం. ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రంలో భూ సంపిణికి సంబంధించి మండల, జిల్లా స్థాయిలలో ఎక్కడా కూడా స్థలం లేదు. ఎక్కడైతే ఉందంటే అది రాళ్ళు, గుట్టలలో రైతులు సాగు చేసుకోలేని, నీరు రాని ప్రాంతాలలో ఉంది. మేము ప్రభుత్వంతో మీ ద్వారా మనవి చేసేదేమిటంటే, ఎస్సీలకు ఇచ్చేదో మంచి భూమి ఇవ్వాలి. వారి భవిష్యత్తును బాగుచేయాలి. వారిని కూడా లక్షాధికారులను చేసి, వారు ఆర్థికంగా బాగుండి, వారి పిల్లలను బాగుచేసుకుని, వారి పిల్లలు ఉన్నత స్థితిలో ఉండాలని మీరు ఏదైతే ఆలోచన చేశారో, దాని ప్రకారం భూమిని కొనుగోలు చేసి, సారవంతమైన భూమిని ఇవ్వాలని కోరుతున్నాను. ఎస్సీ, ఎస్టీలకు గతంలో ఇచ్చిన భూములు రాళ్ళు, కొండ గుట్టలలో ఉండడం వలన ఇందిరా జలప్రభ పథకం ద్వారా బోర్లు మంజూరయ్యాయి. గ్రౌండ్ వాటర్ కు సంబంధించి వారు నివేదికలు ఇస్తేనే బోర్లు మంజూరువుతాయని అన్నారు. కానీ, గుట్లలో, చెట్లలో నీళ్ళు వడకవారు రిసోర్టును యాంటీగా ఇచ్చారు. అక్కడ ప్రజలకు నీళ్ళు లేక ఆ ఇచ్చిన భూములు కూడా వనికి రాకుండా చాలా అధ్యాన్నమైన పరిస్థితులను ఎదుర్కొన్నారు కాబట్టి, మీరు వారికి నాణ్యమైన భూములను కొనుగోలు చేసి ఇవ్వాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

స్టడీ సర్కిల్స్ ద్వారా ఎంతోమంది పేదవారు ఉద్యోగాలలో లబ్ధి పొందడం జరిగింది. ఎస్సీ, ఎస్టీల వర్గానికి చెందిన ఖమ్మం జిల్లా అబ్బాయి, నిజామాబాద్

జిల్లాకు చెందిన అమ్మాయి ఎవరెస్టు శిఖరాన్ని అధిరోహించారు. దీన్ని దృష్టిలో పెట్టుకుని ఎస్సీ, ఎస్టీల విషయంలో నాణ్యత గల విద్యను అందించవలసినవసరం ఎంతైనా ఉంది. ఎక్కువ ఉద్యోగాలు కండక్టర్లు, పోలీస్ కానిస్టేబుల్, టీచర్లు వీరికే ఎక్కువ ఉంటాయి కాబట్టి, జిల్లా స్థాయిల్లో ఎస్సీ, ఎస్టీలకు చదువుకునేందుకు ప్రత్యేకంగా స్టడీసర్కిల్సును ఏర్పాటు చేయాలని మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ హయాములో ఎస్సీ, ఎస్టీలు ఎవరైతే పరిశ్రమలను పెట్టుకుంటారో, వారికి రూ.50లక్షలు సబ్సిడీ ఇవ్వడం జరుగుతోంది. దాదాపు రూ.5కోట్ల రూపాయలు ఎటువంటి సెక్యూరిటీ లేకుండా ఆ పరిశ్రమలను బలోపేతం చేస్తామని అన్నారు. దాన్ని మీరు రూ.50లక్షల నుంచి ఒక కోటి రూపాయలు చేస్తే బాగుంటుందని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. అలాగే రూ.5 కోట్ల వరకు ఎటువంటి పూకత్తు లేకుండా ప్రభుత్వమే బాధ్యత తీసుకుని చేయాలని మీ ద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ముఖ్యంగా రెవెన్యూ మంత్రిగారు సభలో లేరు, వారికి మీ ద్వారా మనవి చేసేదేమిటంటే టౌన్, మున్సిపాలిటీ ప్రాంతాలలో ఉన్న వారికి సుమారు 50 గజాల స్థలంలో మాత్రమే ఇల్లు కట్టుకునే అవకాశం ఉంటుంది. వంద గజాల స్థలం, అంతా స్లమ్ ఏరియాలో ఉంటుంది కాబట్టి, వారికి కూడా రెగ్యులరైజేషన్ చేసి, వారికి కూడా సరైన భూములు/స్థలాలు లేవు కాబట్టి, ప్రభుత్వం ఆ ప్రాంతాలలోని వారికి నామినల్ రేట్లు కట్టి, వారికి కూడా భూములు/స్థలాలు ఇవ్వాలని మనవి చేస్తున్నాను. మా జిల్లాకు సంబంధించిన మంత్రి, పట్టుదల గల వ్యక్తి మా మధ్యన ఉండడం చాలా సంతోషంగా ఉంది. తెలంగాణాలో మంచి పాత్ర పోషించి, సబ్బక్టుమీద అవగాహనతో మంచిగా మాట్లాడే వ్యక్తి చర్యలు తీసుకునే వ్యక్తి, అటువంటి వ్యక్తి ఈ రాష్ట్రంలో మంత్రిగా ఉండడం చాలా ఆనందంగా ఉంది. మా నిజామాబాద్ జిల్లాలో ప్రత్తి, చెరుకు, పసుపు వంటలను విరివిగా పండిస్తారు.

కానీ, గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో వరంగల్, సిరిసిల్లలో టెక్స్టైల్ పార్కు డెవలప్ మెంట్ గురించి మాట్లాడారు. మా దగ్గర కూడా గాంధారి ఏరియా,

కామారెడ్డి ఏరియా, జుక్కల్ ప్రాంతంలో కూడా ప్రత్తి ఎక్కువగా పండుతుంది. కేంద్రప్రభుత్వంలో ఈ ప్రత్తికి సంబంధించి ఒక స్కీం ఉంది. సుమారు వంద కోట్లతో ఒక ప్రాజెక్టు ఉంది. మీరు దయచేసి కేంద్రప్రభుత్వంతో మాట్లాడి ఈ ప్రత్తికి సంబంధించిన టెక్స్టైల్ పార్కును వాప్రాంతానికి కూడా తీసుకురావలసిందిగా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. చాలామంది జుక్కల్ ప్రాంతం నుంచి హైదరాబాద్, నాందేడ్, పూనా, నిజామాబాద్ ప్రాంతాలకు వలస పోతుంటారు కాబట్టి, జుక్కల్ ప్రాంతంలో ఈ టెక్స్టైల్ పార్కును ఏర్పాటు చేయడం వల్ల దాదాపు 5,000 నుంచి 10,000 మందికి ఉద్యోగావకాశాలు లభించే అవకాశం ఉంది. ఇంటికో ఉద్యోగం ఇస్తామని చెబుతున్నారు. ఈ సభలో ఎస్సీ, ఎస్టీలకు సంబంధించి ప్రత్యేకంగా మాట్లాడారు. ఎస్టీల విషయంలో మేము ప్రత్యేకంగా ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. కైతి లంబాడీలను యస్టీలలో చేరుస్తామన్నారు. మాప్రాంతంలో వీళ్లు ఎక్కువగా ఉన్నారు. మిగతా యస్టీలతో పోల్చినప్పుడు - వీళ్లు కూడా కొండలు, గుట్టలలో తిరుగుతుంటారు, మిగతా యస్టీల జీవనోపాధి, వీళ్ల జీవనోపాధికి వ్యత్యాసం లేదు కాబట్టి ఖచ్చితంగా కైతి లంబాడీలను యస్టీలలో చేర్చాలని కోరుతున్నాను.

2.00 | మైనారిటీలకు, ఎస్టీలకు 12శాతం రిజర్వేషన్ ఇస్తామని చెబుతున్నారు.

మ. | క్రిస్టియన్లు కూడా మైనారిటీలకు సంబంధించిన వారే కాబట్టి, వారిని కూడా దృష్టిలో పెట్టుకొని జనాభా ప్రాతిపదికన తీసుకుంటారో, ఏ ప్రాతిపదికగా తీసుకుంటారో తెలియదు కాని వారికి కూడా 2 గాని 3 శాతం గాని రిజర్వేషన్ కల్పించాలని కోరుతున్నాను.

బీడీ కార్మికుల విషయాన్ని తీసుకుంటే.. తెలంగాణ జిల్లాలైన నిజామాబాద్, కరీంనగర్, మెదక్ మరియు ఆదిలాబాద్ జిల్లాల్లో దాదాపుగా ఏడు లక్షల మంది బీడీ కార్మికులున్నారు. కాబట్టి బీడీ కార్మికులను ప్రోత్సహించవలసిన అవసరం ఎంతైనా ఉంది. తెలంగాణలో మున్ముందు బీడీ కార్మికులు బ్రతకాలంటే వారి కొరకు పరిశ్రమలను ఏర్పాటు చేసి వాటిని రక్షించవలసిన అవసరం ఎంతైనా ఉంది. అలాగే వారికి ఇళ్లను కూడా నిర్మించవలసిన అవసరం ఉంది. పింఛను జీబీలో

అమెండ్మెంట్ తీసుకువచ్చి శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారు బీడీ కార్మికులకు వెయ్యి రూపాయల పింఛనును ఇప్పించే బాధ్యత తీసుకున్నారు. ఆ యొక్క పింఛనుకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అదనంగా రెండు వందలు పెంచి బీడీ కార్మికులకు అందించవలసిందిగా మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

అలాగే ఇళ్లు లేని పేదలకు రెండు పడకలు కలిగి ఒక వంట గది మరియు హాలు కలిగినటువంటి మంచి నాణ్యతగల ఇళ్లను నిర్మించాల్సిందిగా మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. మా దగ్గర(నిజమాబాద్ జిల్లా) శనగ మరియు సోయా ఎక్కువగా పండుతుంది కాబట్టి వాటికి సంబంధించిన విత్తనాలు సరైన సమయంలో ఎటువంటి లోటు లేకుండా రైతులకు అందించాలని కోరుతున్నాను. అలాగే వాటికి సంబంధించిన పరిశ్రమలు కూడా ఏర్పాటు చేయాలని కోరుతున్నాను. మాదగ్గర గోదావరి, మంజీర నదులు పారుతాయి కాబట్టి వాటి ద్వారా నీటిని లిఫ్టు చేసి వంటలకు అందించాలి కోరుతున్నాను. అలాగే, చెరుకు పంటకు కూడా నీరందించే విషయంలో శ్రద్ధ చూపాలని కోరుతూ ముగిస్తున్నాను.

MR. CHAIRMAN: Now, the House is adjourned for half an hour's lunch break.

(The House, then adjourned at 2.07 p.m. to meet again after half an hour)

2.40 | (భోజన విరామానంతరం సభ మ.2.44ని.లకు ప్రారంభమైనది.)

మ.

(గౌరవ చైర్మన్ అధ్యక్ష స్థానం వహించారు.)

మిస్టర్ చైర్మన్ : శ్రీ బలసాని లక్ష్మీనారాయణ గారు మాట్లాడండి.

శ్రీ బలసాని లక్ష్మీనారాయణ (అసెంబ్లీ) : అధ్యక్షా, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పడిన తరువాత గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసే క్రమంలో నాకు అవకాశం కల్పించినందుకు మొదటగా అధ్యక్షుల వారికి కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. ముఖ్యంగా తెలంగాణ రాష్ట్రానికి గత 60 సంవత్సరాలలో అమరులైనటువంటి అనేకమంది అమరవీరులకి నివాళులు అర్పిస్తున్నాను. తెలంగాణ రాష్ట్ర సమితికి అధ్యక్షులైన శ్రీ కె. చంద్రశేఖరరావు గారికి నా తరపు నుంచి అభినందనలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం ఎన్నో

ఉద్యమాలు, ఎంతోమంది త్యాగాల వలన వచ్చింది. కొంతమంది ప్రత్యక్షంగా, మరికొంతమంది పరోక్షంగా ఉద్యమాలలో పాల్గొన్న వారి త్యాగాల ఫలితంగా ఏర్పడిన ఈ రాష్ట్రం తెలంగాణా ప్రజల ఆశలు, వారి కోరికలు, ఆకాంక్షలు నెరవేర్చేవిధంగా ఈ ప్రభుత్వం పనిచేయాలని కోరుకుంటున్నాను. ముఖ్యంగా గవర్నరు గారి ప్రసంగం గురించి సభ్యులు చాలామంది మాట్లాడారు. గతంలో టిఆర్ఎస్ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి రాకముందు, వచ్చిన తరువాత చేసిన వాగ్దానాలలో చాలా వ్యత్యాసాలున్నాయి. ముఖ్యంగా గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి సంబంధించిన పుస్తక ప్రతులలో నాణ్యతగల పేపర్లను వాడలేదు. క్రొత్తగా ప్రభుత్వం వచ్చిందని ఖర్చు తగ్గించారో, లేక ఆ డిపార్టుమెంటు సక్షపాతం ఏమన్నా చూపించిందేమోననేది నా భావం.

గవర్నరుగారి ప్రసంగమే కాకుండా, ఈ తెలంగాణా ప్రభుత్వం ఏవైతే లక్ష్యాలని అనుకున్నారో, వాటన్నింటినీ గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో చెప్పించేటటువంటి సాంప్రదాయం ఇక్కడ కనిపించలేదు. కానీ, ఈ ప్రభుత్వం అధికారంలోకి రాకముందు తెలంగాణా ప్రజలకు ఏవైతే ఆశలు చూపించారో వాటిని నెరవేర్చే విధంగా లేదనేది నా భావం. ప్రాణత్యాగాలు చేసిన వారి కుటుంబ సభ్యులు ఉభయసభలలో ఎక్కడా లేరు. కానీ, వారి కుటుంబాలు మాత్రం తెలంగాణా రావాలని, స్వయం పాలన కావాలని, నా అనే స్వార్థం లేకుండా నిస్వార్థంగా తెలంగాణా కావాలనే ఉద్దేశ్యంతో వారందరూ ఈ పోరాటం చేశారు. ఈ అంశానికి సంబంధించి అన్ని రాజకీయ పార్టీలు కూడా యునానివర్స్ గా ఆలోచించవలసినవసరం ఉంది. ఈ పోరాటంలో అమరులైన కుటుంబాలకు ఈ సభలో ఏకగ్రీవంగా స్థానం కల్పించి ఉంటే, అరమనీరులకు ఒకమంచి మెసేజ్ ఇచ్చినవాళ్ళం అయ్యేవాళ్ళం. కానీ, అది ఇక్కడ జరగలేదు. ఇప్పటికైనా ఈ తెలంగాణా ప్రభుత్వం అమరులైన కుటుంబ సభ్యులలో ఒకరినో, ఇద్దరినో ఆదరించి, గౌరవించవలసినవసరం ఉందని మీ ద్వారా ఈ ప్రభుత్వానికి తెలియజేసుకుంటున్నాను. అమరుల కుటుంబాలకు ప్రభుత్వం కూడా రూ.10లక్షలు ఇస్తామని చెప్పింది. ఆ కుటుంబాలలోని వ్యక్తులకు ఉద్యోగాలు

మరియు వ్యవసాయం చేసుకునేవారికి భూమి ఇస్తామని చెప్పింది. చాలా సంతోషం. దీనిని మేము అభినందిస్తున్నాము. కానీ, వీరి సంఖ్యలో చాలా తేడా ఉంది. సుమారు 2,500మంది అని సభ్యులు శ్రీ కె. స్వామిగౌడ్గారు చెప్పారు. మరికొంతమంది 1200మంది అని అన్నారు. కానీ, వాస్తవంగా అర్హులైనటువంటివారికి, ఆత్మత్యాగాలు చేసినవారికి ఈ ప్రభుత్వం తగిన న్యాయం చేయాలని కోరుతున్నాను.

ఈ ప్రభుత్వం గృహ నిర్మాణ పథకాలు ఇస్తామని, వ్యవసాయ ఋణాలు దాదాపు మూడు లక్షల రూపాయల వరకూ మాఫీ చేస్తామని చెప్పిందికు చాలా సంతోషం. కానీ, ఈ విషయాలు ఏవీ గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ప్రస్తావించలేదు. పేదవారికి ఇళ్లు కట్టిస్తామని, భూములు ఇస్తామని అన్నారు. ఈ భూములు ఎప్పుడు, ఎక్కడ, ఎలా ఇస్తారు? బంజరు భూములు ఇస్తారా, లేక ఇంకొకరకమైన భూములు ఇస్తారా? వీటికి సంబంధించి ప్రభుత్వం స్పష్టంగా చెప్పవలసినవసరం ఉంది. అలాగే ప్రస్తుతం పెరుగుతున్న ధరల గురించి కూడా ఎక్కడా ప్రస్తావించలేదు. అలాగే, ఈ ప్రభుత్వం ప్రతి మండలంలోనూ నలుగురు డాక్టర్లు ఇస్తామని చెప్పింది, చాలా సంతోషం. ప్రస్తుతం ఒక డాక్టరును ముందుగా నియమించమని తమ ద్వారా ఈ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ప్రస్తుత ఆసుపత్రులలో ఉన్నటువంటి పరిస్థితి వేరుగా ఉంది. ఈ ప్రభుత్వం తక్షణమే ప్రతి మండల హెడ్ క్వార్టర్లకు ఒక డాక్టరు, ఒక నర్సు, ఒక అటెండరు ఉండేటట్లుగా ఏర్పాటు చేయవలసిందిగా కోరుతున్నాను. ఆసుపత్రులలో వైద్యపరికరాలను కూడా అందించవలసినవసరం ఎంతైనా ఉంది.

ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లోని విద్యార్థులు మరుగుదొడ్లు లేక వలు ఇబ్బందులను ఎదుర్కొంటున్నారు కావున వీటి నిర్మాణానికి ఏర్పాటు చేయాలి. అవసరమైతే ఎంఎల్ఎ, ఎంఎల్సీల నిధులను జోడించి అయినా యుద్ధ ప్రాతిపదికన చేస్తే ఒక సంవత్సరంలోపు ఇవన్నీ సాధించడానికి అవకాశం ఉంటుంది. అలాగే ప్రస్తుత సమస్య అయిన పోలవరం ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి అన్ని రాజకీయ పార్టీలు కూడా మాట్లాడుతున్నాయి. 2005లో అప్పటి ముఖ్యమంత్రి శ్రీ వై.ఎస్. రాజశేఖర్ రెడ్డి

గారి హయాంలోనే ఈ పోలవరం ప్రాజెక్టు నిర్మాణాన్ని ప్రారంభించారు. ఆ రోజున టిఆర్ఎస్ పార్టీ కూడా ఇందులో భాగస్వామి అయింది. ఆ ప్రాజెక్టు విషయమై నష్టపోయిన వారికి భూములు కూడా ఇవ్వలేదు. సుమారు 45వేల ఎకరాలకు గాను దాదాపు రూ.250కోట్లు నష్టపరిహారంగా వారికి చెల్లించారు. పై అంశాలు అన్ని రాజకీయ పార్టీలకు తెలుసు. కానీ, ఈ రోజున ఈ ప్రభుత్వం పోలవరానికి సంబంధించి బదలాయించవలసిన సవరణ లేకుండా, ప్రాజెక్టులు కడితే ముంపు ప్రాంతాలకు ఏ విధంగా న్యాయం చేస్తారో ఆలోచించాలని కోరుతున్నాను. ఇప్పటికే వాటికి సంబంధించి భూసేకరణ జరిగింది. అలాగే ప్రభుత్వం క్రొత్త భూసేకరణ చట్టం ప్రకారం ముంపు ప్రాంతాలకు నిధులు ఇవ్వలేకపోతే, ఆర్ అండ్ ఆర్ ప్యాకేజీ క్రింద ఎక్కువ నిధులు విడుదల చేయాలని కోరుతున్నాను. అలాగే తెలంగాణ ప్రాంతంలోని ఎగువ ప్రాంతాలలో కూడా ప్రజలు నివాసం ఏర్పాటు చేసుకునేందుకు ఈ ప్రభుత్వం సహకరించాలని కోరుతున్నాను. రెండు ప్రభుత్వాలు అక్కడి ప్రజలను అయోమయానికి గురిచేయకుండా ఈ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి అందరూ సామరస్యంగా ఆలోచించి మన ప్రజలకు ఎక్కువ ప్యాకేజీ వచ్చేవిధంగా తగిన కార్యక్రమాలు రూపొందించి అవి అమలయ్యేలా చర్యలు తీసుకోవాలని తమరి ద్వారా ఈ ప్రభుత్వానికి విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. అలాగే గిరిజన ప్రాంతాలలోని ప్రజలకు భూమికి భూమి ఇస్తామని అన్నారు కానీ ఇంతవరకూ వారికి భూములు ఇవ్వలేదు. గిరిజనేతరులకు భూమికి బదులు డబ్బులు ఇచ్చారు. ఆంధ్రా ప్రాంతంలోని వారికి ఎకరానికి సుమారు మూడు లక్షల రూపాయలు, ఇక్కడేమో సుమారు లక్షా పాతికవేల రూపాయలు ఇచ్చారు. అయితే డబ్బులు తీసుకున్న వారు సుమారు ఆరు సంవత్సరాల నుంచి తిరిగి పెట్టుబడులు పెట్టి వృద్ధిలోకి వస్తూ ఇక్కడ భూములను కూడా ఎంజాయ్ చేస్తున్నారు.

గిరిజనులు మాత్రం ఆరు సంవత్సరముల నుంచి భూమి లేక డబ్బులు లేక నానా ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. అందుకని గిరిజన ప్రాంతంలోని వారికి వారి భూమిని గానీ, ప్రత్యామ్నాయ ఏర్పాట్లు జరిగేలా ఈ ప్రభుత్వం తక్షణమే తగిన చర్యలు తీసుకుని వారికి ఆదుకోవాలని కోరుతున్నాను. అలాగే, భద్రాచలంలోని

ముంపుకు గురయ్యే ప్రాంతాలకు సంబంధించి నడైన చర్యలు తీసుకోవాలని కూడా ఈ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఈ ప్రాజెక్టు చాలా జటిలమైనది. ఈ ప్రాజెక్టుకు సంబంధించి పార్లమెంటులో ఏమి జరిగిందో అందరికీ తెలుసు. మన ప్రాంతానికి వచ్చిన పార్లమెంటు సభ్యులు జైరాం రమేష్ గారు కూడా పోలవరాన్ని ఆంధ్రా ప్రాంతానికి, హైదరాబాదును తెలంగాణాకు ఇచ్చామని, దీనికి సంబంధించిన జీవో తెచ్చింది మేమేనని, ఆ తరువాత ఎన్నికల కోడ్ వచ్చిందని అన్నారు. ఈ విషయాలపై పార్లమెంటులో, శాసన సభలలో ఏ విధంగా చర్చ జరిగిందో మనమంతా చూశాము. మీరు ఇంకా ప్రజలను తప్పుదోవ పట్టించకుండా వారికి తగిన న్యాయం చేయాలని తమ ద్వారా ఈ ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వంతో, కేంద్రప్రభుత్వంతో మీరు మాట్లాడి, పోలవరానికి సంబంధించి భూములు కోల్పోయిన వారికి భూములు వచ్చేవిధంగా తగిన ఏర్పాట్లు చేయాలని కోరుతున్నాను. కాబట్టి, ఈ సమస్యను సామర్యపూర్వకంగా పరిష్కరించేందుకు తగిన ప్రయత్నం చేయాలని, అందుకు మా పూర్తి సహాయసహకారాలు ఎల్లప్పుడూ ఈ ప్రభుత్వానికి అందిస్తామని తెలియజేస్తూ, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ, సెలవు తీసుకుంటున్నాను. జై తెలంగాణా.

శ్రీ ఎం. రంగారెడ్డి (అసెంబ్లీ) : అధ్యక్షా, ఈ తెలంగాణా లెజిస్లేటివ్ కౌన్సిల్ లో నాకు మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చినందుకు అధ్యక్షులవారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. సభలో పెద్దలు చాలామంది మాట్లాడారు. కానీ, మనం చెప్పవలసింది ఏమిటంటే.. 1969వ సంవత్సరం నుంచి చాలామంది త్యాగాలు చేశారు. ఆ త్యాగాలు ఎవరు చేసింది గుర్తించి, వారి గురించి మాట్లాడితే బాగుంటుంది. మీకు ఒక ఉదాహరణ తెలియజేస్తాను. 1969లో నేను పాఠశాలలో చదువుకునేటప్పుడు ఆ పాఠశాల అయిపోయి బయటకు వస్తే, అక్కడ కాల్పులు జరుగుతుంటే, ఎవరైనా వెనక్కి పారిపోతారు కానీ, ముందుకు నడిచే వాళ్ళని మేము చూశాము. ఆ కాల్పులు చూసి మేము ఎలా ఇంటికి వెళ్ళాలో తెలియక ఆలోచించేవాళ్ళం. ఆ కాలంలో తెలంగాణా కోసం త్యాగాలు

చేసిన వారిని, వారి కుటుంబాలను కూడా స్మరించుకుంటూ, మళ్ళీ ఒకసారి జ్ఞప్తికి తెచ్చుకుంటే బావుంటుంది. నేను ఇంతకు ముందు గౌరవ సభ్యులు శ్రీ కె.ఆర్ అమోస్ గారి ప్రక్కకు వెళ్ళి కూర్చోవాలంటే భయం వేసేది. నేను సుమారు 30 సంవత్సరముల నుంచి రాజకీయ జీవితంలో ఉన్నాను. అయినా ఏ అంశం గురించి మాట్లాడాలన్నా అంటే.. తెలంగాణా ఎలా వస్తుంది, ఎలా మాట్లాడాలి మొదలైన వాటి గురించి మాట్లాడాలన్నా చాలా భయం వేసేది. ఈ తెలంగాణా పోరాటంలో ఉద్యోగులు ఏ విధంగా పోరాటం చేశారో చూస్తే మా కళ్ళల్లో నీరు తిరుగుతుంది. మేము రూలింగ్ పార్టీలో పనిచేసినప్పుడు కొంత జాగ్రత్తగా మాట్లాడేవాళ్ళం. అదేవిధంగా, ఈ తెలంగాణాకోసం అనేకమంది పోరాటాలు చేశారు. ఈ ప్రభుత్వం రైతుల రుణాలకు సంబంధించి చాలా ఊరటనిస్తుందని ఆశించాము కానీ, కేవలం ఒక లక్ష రూపాయలే మాఫీ చేస్తామని అన్నారు. ఈ వార్త మీడియా ద్వారా, పత్రికల ద్వారా ప్రజలలోకి వచ్చింది. బహుశా అంతా కన్ఫ్యూజన్ లో జరిగినట్లు ఉంది. నిజానికి ఇది అంత బాగుండలేదు. మీకు ఒక చిన్న ఉదాహరణ చెప్తాను.

3.00 | దాదాపుగా 20వేల టీయంసిల గోదావరి జలాలు సముద్రంలో పడిపో
మ. | తున్నాయి. కేవలం రెండు వేల టీయంసి లతో తెలంగాణాలోని పది
జిల్లాలలో మూడు పంటలు పండుతాయి. దానికి కరెంటు ఏది, ఆ కమిటీ ఈ
కమిటీ అని అంటున్నారు. ఫ్లడ్ ఫ్లో కెనాల్ పొడవు 750 కిలోమీటర్లు, దాని బెడ్
విడ్త్ ఒక కిలోమీటరు ఉంటుంది. ఫ్లడ్ ఫ్లో మీద సోలార్ సిస్టం పెడితే మన
తెలంగాణాకి కావలసిన 75శాతం కరెంటు వస్తుంది. దానికి పెట్టుబడి అవసరం
లేదు. ప్యానల్ తెచ్చి ఫిట్ చేస్తే 12నెలలకు సరిపోయే దగ్గర దగ్గర మూడు వేల
టీయంసి లను లిఫ్ట్ చేయవచ్చు. మన అదృష్టం ఏమంటే మెదక్ జిల్లాలో బిహెచ్
ఇయల్ సంస్థ ఉంది. నేను ఏదో నోటి మాటగా చెప్పడం లేదు. అక్కడి ఇంజనీ
ర్లతో మాట్లాడి చెబుతున్నాను. ఐదు లక్షల హెచ్పి గల మోటార్లు కావాలంటే ఒక
సంవత్సరంలో తయారు చేసి ఇస్తామన్నారు. మనకి అంత తెలివి ఉంది, అంత
స్టోమత ఉంది, అంత అవకాశం ఉంది. మనకి కావలసింది కరెంటు . ఒక మెగా

వాటు విద్యుత్ కి రూ.14కోట్లు అవుతోంది. అదే మనం ఫ్లడ్ లైట్ల మీద సోలార్ సిస్టం ఏర్పాటు చేస్తే, రెండు లేదా మూడు కోట్లకే ఒకమెగావాటు విద్యుత్ వస్తుంది. ఎందుకంటే భూమి కొనక్కర్లేదు, అది ప్రభుత్వ భూమి. కాబట్టి దాని గురించి ఆలోచించండి.

ఇకపోతే ఎడ్యుకేషన్ గురించి చెప్పారు. ప్రపంచ దేశాలను శాసించే శక్తి మనకి రావాలంటే మన పిల్లలకి విద్య రావాలి. నా మనవడు చదివినా, ఎవరు చదివినా వాళ్లందరూ సెంట్రల్ సిలబస్ తో చదివేలా చూడండి. మనకి మంచి చేశారో, చెడు చేశారో గానీ ప్రైవేటు స్కూల్స్ అన్ని గ్రామాలలో పెట్టుకున్నారు. మెజారిటీ ప్రజలు, డబ్బున్న వాళ్లు తమ పిల్లలను ఆ స్కూల్స్ లోనే చదివిస్తున్నారు. ఏ ప్రైవేటు స్కూల్స్ లో ఎక్కడైనా చదవనీయండి, సిబియస్ ఇ సిలబస్ తో చదివిన ప్రతి విద్యార్థికి ప్రభుత్వమే ఫీజు కడుతుందని చెబుతూ ఒక జీ.ఓ. జారీ చేయండి. ప్రభుత్వం ఈ విషయాలన్నింటినీ అడ్రస్ చేయాలని కోరుతున్నాను.

నిరుద్యోగ సమస్య గురించి మాట్లాడుతున్నారు. ఉస్మానియా యూనివర్సిటీ విద్యార్థులు త్యాగాలు చేశారు. నేను కూడా చూశాను. హెడ్స్ ఆఫ్ డిపార్ట్ మెంటులో రోటేషన్ సిస్టం ఉంది. ప్రొఫెసర్స్ లో మెజారిటీ వాళ్లే ఉంటే మన పిల్లలకు ఆ అవకాశం రాదు. తెలంగాణ వాళ్లకు జరుగుతున్న ఈ అంశం మీద పోరాటం చేసి జైలుకు కూడా వెళ్లాను. అప్పటి నుంచే ఈ కోదండరామ్ కి గానీ, ఇంకొకరికి గానీ ఉద్యోగాలు వచ్చాయి. ఆ ఉద్యోగాలు వచ్చినందుకే ఈ పోరాటాలు చేశారు, ఈ పోరాటాలు చేసినందుకే తెలంగాణ రాష్ట్రం వచ్చింది. మొన్నటి వరకు కూడా వాళ్లు పోరాటాలు చేశారు. ఒక వది సంవత్సరాల వరకు ప్రతి కుటుంబంలో ఒకరికి ఉద్యోగం ఇచ్చే అవకాశం ఉంది. కనీసం ప్రభుత్వోద్యోగాలు ఇవ్వడానికి ప్రయత్నం చేయండి. మనం ఆఫీసర్స్ తో మీటింగు పెట్టుకుంటే, కెసి ఆర్ ఛైర్ లో నేను కూర్చున్నా, వాళ్లు ఏమి చెబుతారంటే - Sir, that is not possible, it is not possible, we can not do this, we can not do that అంటారు. నేను కూడా పవర్ ని దగ్గర నుండి చూశాను. మనం ఒకసారి పదవీ బాధ్యతలు స్వీకరించిన తర్వాత పలు కారణాల వల్ల అసలు సమస్యను మరచి

పోతాం . అధ్యక్షా, ఇంకా చాలా విషయాలు చెప్పవలసి వుంది. కానీ వన్ డే మ్యాచ్ మాకు ఐదు నిమిషాల టైమ్ ఇస్తున్నారు. ఎవరైతే తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటు కోసం పోరాటాలు, త్యాగాలు చేశారో వాళ్లను, irrespective of political parties, మనమందరమూ గుర్తుంచుకోవలసిన అవసరం ఖచ్చితంగా ఉంది. మన తెలంగాణా ప్రాంతంలో కాలికి గజ్జ కట్టి ధూం ధాం కార్యక్రమాలు నిర్వహించారు. మనం ఎమ్మెల్యే, ఎంపీలుగా వుండి వాళ్లకు ఏమీ చేయలేకపోయాం . ఏది మన విమలక్క, ఆమెనే బతుకమ్మ ! ఏడి మన కోందండురామ్, ఏడి మన గద్దర్, ఏడి మన పాశం యాదగిరి ! కనీసం వాళ్లను జ్ఞాపకం చేసుకోవడానికి, వారికి అభినందనలు తెలపాడికైనా ఒక వేదిక కావాలని కోరుతూ, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

శ్రీ పూల రవీందర్ (వరంగల్, ఖమ్మం, నల్గొండ) : అధ్యక్షా, ఈ 60 సంవత్సరాల కల సాకారమైన వేళ, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో శాసన మండలి తొలి చైర్మన్ గా ఎన్నికైన మీకు ప్రథమంగా శుభాకాంక్షలు తెలియజేస్తూ, పెద్దలు మహమ్మూద్ అలీ గారు మన శాసన మండలి నుంచి డెప్యూటీ స్పీకర్ గా ఎన్నిక కావడం, తెలంగాణ రాష్ట్రంలో తొలి డెప్యూటీ స్పీకర్ గా ఒక మైనారిటీ సోదరుడు కావడంపై వారికి నేను ప్రత్యేకమైన ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తున్నాను. అలాగే తెలంగాణ రాష్ట్రంలో, ఇంతటి స్వేచ్ఛా వాతావరణంలో అసెంబ్లీ గానీ శాసన మండలిని గానీ నిర్వహించుకుంటున్నామంటే దానికి కారకులు అమరులైన వన్నెండు వందల మంది విద్యార్థులే. వాళ్లను ఈ సందర్భంగా మనం గుర్తు చేసుకోవలసిన అవసరం ఉంది. 2001లో ఉద్యమాన్ని ప్రారంభించిన కెసిఆర్ 14 సంవత్సరాల పాటు మొక్కవోని దీక్షతో, తెలంగాణ రాష్ట్రం ఏర్పాటు కొరకు కష్టపడి, ఈరోజు తొలి ముఖ్యమంత్రిగా వారు ప్రమాణ స్వీకారం చేసిన సందర్భంగా వారికి ప్రత్యేకమైన శుభాకాంక్షలు తెలియజేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, ఈ తెలంగాణ రాష్ట్రం కొరకు తొలి దశలో 369 మంది, మలి దశలో 1200 మంది అనువులు బాశారు. వీళ్లందరి త్యాగ ఫలితంగా సోనియా గాంధీ గారు రాష్ట్రాన్ని ప్రకటించడం, అన్ని రాజకీయ పక్షాలు స్వచ్ఛందంగా సహ

కరించడం, ఉద్యోగులు, ఉపాధ్యాయులు, కార్మికులు, విద్యార్థులు సకల జనుల నమ్మెలో పాల్గొని వీరోచితంగా ఉవ్వెత్తున ఉద్యమాన్ని నిర్వహించడం వల్ల ఈరోజు మనం ఈ స్వేచ్ఛా వాతావరణంలో మాట్లాడుతున్నాం. మొట్టమొదటగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అమరవీరుల కుటుంబాలకు రూ.10లక్షల ఎక్స్‌గ్రేషియా, అర్హులైనవారికి ఒక ప్రభుత్వోద్యోగం ప్రకటించడం నిజంగా అభినందనీయం . అలాగే అన్ని వర్గాల ప్రజలను, బీద బడుగు బలహీన వర్గాలు, మధ్య తరగతి కుటుంబాలకు ప్రయోజనం కలిగే విధంగా, కెసిఆర్ గారు ఆనాడు ఇచ్చిన ఎన్నికల హామీలన్నింటినీ పాండుపరుస్తూ ఉభయ సభలనుద్దేశించి గవర్నర్ గారు చేసిన ప్రసంగం కొనసాగింది. ఈ సందర్భంగా గవర్నర్ గారికి ప్రత్యేకంగా మా పిఆర్ టీయు తరపున అభినందనలు, కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. అలాగే యస్సీ, యస్టీ, బిసి, మైనారిటీల సంక్షేమానికి లక్ష కోట్ల రూపాయలను కేటాయిస్తూ, ఈ ఐదు సంవత్సరాలలో వీళ్ల అభివృద్ధికి పాటుపడతామని తెలియజేశారు. యస్సీ, యస్టీ సబ్ ప్లాన్ కి ఏవిధంగానైతే చట్టబద్ధత కల్పించారో అలాగే బిసి సబ్ ప్లాన్ కూడా చేసినట్లయితే, అప్పుడే అత్యధిక శాతంగా ఉండే ఈ రాష్ట్రంలోని బిసి లకు సరైన ప్రయోజనం కలుగుతుందని, మైనారిటీలకు కూడా అదే విధంగా ఉండేలా చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

కేజి టు పీజి ఉచిత నిర్బంధ విద్య అన్నది చాలా మంచి కార్యక్రమం . ధనవంతుల పిల్లలే కాదు, తమ పిల్లలు కూడా ఇంగ్లీషు మీడియంలో చదువుకోవాలనే కోరిక రాష్ట్రంలోని చాలా మంది పేద పిల్లల తల్లిదండ్రులలో ఉంది. కానీ ప్రభుత్వ పాఠశాలలో ఆ అవకాశం లేదు. ఖచ్చితంగా ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో ప్రీ ప్రైమరీ ఎడ్యుకేషన్ ను ఇంగ్లీషు మీడియంలో ప్రారంభించాలని కోరుతున్నాను. మనం ఎప్పుడో 50 సంవత్సరాల క్రితం ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో అడ్మిషన్స్ కొరకు ఐదు సంవత్సరాల నిబంధన పెట్టాం . ఆ నిబంధన తొలగించాలి. ఈనాడు పిల్లల్లో ఐ.క్యూ.స్థాయి పెరిగింది. మూడు సంవత్సరాలు దాటితే ఎల్ కేజి పేరుతో ప్రైవేటు స్కూల్స్ అడ్మిషన్స్ ఇస్తున్నాయి. ప్రభుత్వ పాఠశాలల్లో కూడా ఎల్ కేజి, యు కేజి స్టాండర్డ్ ని పెట్టి మూడు సంవత్సరాలకే ఎల్ కేజీ లో పిల్లలకి అడ్మిషన్స్ ఇచ్చేలా

చర్యలు తీసుకోవాలని ఈ రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి నిజ్జిప్తి చేస్తున్నాను. ప్రభుత్వ పాఠశాలలు పలు రకాల పేర్లతో కొనసాగుతున్నాయి. సొసైటీ స్కూల్స్, ట్రైబల్ వెల్ఫేర్, సోషల్ వెల్ఫేర్, ఎపి రెసిడెన్షియల్ స్కూల్స్, ప్రభుత్వ పాఠశాలలు, మున్సిపల్ పాఠశాలలు, పంచాయతీరాజ్ పాఠశాలలు .. ఈ విధంగా వివిధ పేర్లతో ఉన్నాయి. ఇవన్నీ గాకుండా వీటన్నింటినీ ఒక గొడుగు క్రిందకి తీసుకరావాలి. పాఠశాలలన్నింటినీ రెసిడెన్షియల్ స్కూల్స్ గా మారిస్తే మన యస్సీ, యస్టీ, బిసి, మైనారిటీ పేద పిల్లలకు మనం కోరుకున్నటువంటి నాణ్యమైన విద్యను అందించే అవకాశం కలుగుతుంది. పదవ తరగతి పరీక్షలు రాసే పిల్లలకి సంబంధించి పరీక్ష ఫీజు మినహాయింపు ఇస్తున్నాం, దానికి ఆ పిల్లల తల్లిదండ్రుల వార్షిక ఆదాయ పరిమితి రూ.25వేలు పెట్టాం. ఆ పరిమితి గల వాళ్లు లేరు గాబట్టి ఎమ్మార్వోల నుంచి ఆదాయ ధృవీకరణ పత్రాలు జారీ కావడం లేదు. కాబట్టి పదవ ఆదాయ పరిమితిని పెంచవలసిన అవసరం ఉందని మనవి చేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, ఈరోజు జైళ్లను మరిపించే విధంగా కార్పొరేటు కళాశాలలు నడుస్తున్నాయి. ఏదైనా ఆ అపార్టుమెంటులో, బిల్డింగులో అగ్ని ప్రమాదం చోటు చేసుకుంటే, అందులో ఉండే నాలుగైదు వందల మంది పిల్లల్లో సగం మంది బయటికి వచ్చేసరికి ఏమి జరుగుతుందో ఆలోచన చేయాలి. వాళ్లు వసూలు చేసే ఫీజుల మీద ఎటువంటి నియంత్రణ లేదు. ఇప్పటి వరకు ఏ ప్రభుత్వం కూడా నియంత్రించలేక పోయింది. పేద ప్రజల రక్షణాంశాలను ఫీజుల రూపంలో ఈ కార్పొరేటు విద్యా సంస్థలు వసూలు చేయకుండా కాపాడవలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వం మీద ఉందని మనవి చేస్తున్నాను. పాఠ్యాంశాలలో గతంలో ఉన్న సీమాంధ్రుల జీవిత చరిత్రలు మనకు వద్దు. తెలంగాణ పోరాట యోధులు ఎవరైతే ఉన్నారో వాళ్ల జీవిత చరిత్రలను పాఠ్యాంశాలలో పొందుపరచవలసిన అవసరం ఉందని మనవి చేస్తున్నాను.

అధ్యక్షా, కేసిఆర్ రాగానే ఏ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేయని విధంగా ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ, కార్మికులతో ఒక మంచి సమావేశాన్ని ఏర్పాటు చేశారు. కాంట్రాక్టు ఉద్యోగులను రెగ్యులరైజ్ చేస్తా మన్నారు. కాంట్రాక్ట్ లెక్కరెన్స్, కాంట్రాక్ట్

ఉద్యోగులు, కాంట్రాక్ట్ ఉపాధ్యాయులున్నారు. వీళ్లందరూ కాంట్రాక్ట్ పద్ధతిలో లేకుండా వెంటనే రెగ్యులరైజ్ చేయాలని ఈ సందర్భంగా మనవి చేస్తున్నాను.

పోతూ పోతూ గత ముఖ్యమంత్రిగా ఇచ్చిన ఆర్డర్ చెల్లకుండా పోయింది. పండిట్స్, పిఇటిలు, స్పెషల్ టీచర్స్ అన్ని హైస్కూల్స్ లో కావాలి. ఆప్ గ్రేడేషన్ అగి పోయింది. అది కూడా ఇప్పించడానికి కృషి చేయాలని కోరుతున్నాను. ఉద్యోగులు, ఉపాధ్యాయులు, కార్మికులకు సంబంధించిన వదవీ విరమణ వయస్సును 60 సంవత్సరాలకు పెంచే విధంగా వెంటనే చర్యలు తీసుకోవాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. చాలా పాఠశాలల్లో ఉపాధ్యాయుల సంఖ్య తక్కువగా ఉంది. వెంటనే డియస్టిని ఏర్పాటు చేసి ఉపాధ్యాయుల నియామకం చేపట్టాలని కోరుతున్నాను. మనం ఆదర్శ పాఠశాలలను ఏర్పాటు చేశాం, కానీ పిజిటిలకు సంబంధించి వంద మంది తెలుగు మీడియం ఉపాధ్యాయులున్నారని సెలెక్షన్ ఆఫీయడం జరిగింది. ఈ విషయాన్నీ డైరెక్టర్, ప్రిన్సిపల్ సెక్రటరీ, అలాగే విద్యా శాఖా మంత్రి గారి దృష్టికి తీసుకెళ్లాం. ఆదర్శ పాఠశాలలు ఆదర్శంగా ఉండేలా సెలక్షన్స్ చేయాలని కోరుతున్నాను. ప్రాథమిక విద్య పూర్తిగా బలోపేతం కాకపోవడానికి గల ప్రధాన కారణం - 371-డి ఆర్టికల్ పేరుతో మండల విద్యాధికారులు, డెప్యూటీ డిఇఓలకు పదోన్నతులు లేకపోవడం. దీన్ని సరిజేస్తే ప్రాథమిక విద్య బలోపేతం అవుతుంది.

అధ్యక్షా, మాలావత్ పూర్ణ, ఆనంద్ కుమార్ - ఈ ఇద్దరు కూడా మన సొసైటీ పాఠశాలల్లో చదివిన పేద పిల్లలే. వాళ్లు కోరుకుంటున్న విధంగా ఉన్నత స్థాయి చదువులకు అయ్యే ఖర్చును రాష్ట్ర ప్రభుత్వమే భరించే ఏర్పాటు చేయాలి. ప్రత్యేకంగా విద్య, వైద్యం, వ్యవసాయం, పారిశ్రామిక రంగాలలో అభివృద్ధి చెంది నప్పుడే నిజమైన అభివృద్ధిని మనం పొందగలుగుతాం. వచ్చే సీజను రైతులకు సంబంధించిన సీజను. వాళ్లకు నాణ్యమైన విత్తనాలు ఇస్తూ, ఎరువుల కొరత లేకుండా చేసి, గ్రామ పంచాయతీల ద్వారా వీటని రైతుల దగ్గరికి తీసుకపోతే రైతు ప్రభుత్వమనే పేరు వస్తుంది.

నల్గొండ జిల్లాలో ఫ్లోరైడ్ సమస్య ఉంది. కృష్ణా నది మహబూబ్ నగర్, నల్గొండ జిల్లాల గుండా ప్రవహిస్తోంది. కానీ సాగునీరు, తాగునీటికి ఈ రెండు జిల్లాలలో ఇబ్బందులున్నాయి. నల్గొండ జిల్లాలో యువకులందరూ 20 లో 60గా మారి పోతున్నారు. ఈ ఫ్లోరైడ్ భూతం నుంచి తప్పించుకోవాలంటే - అన్ని గ్రామాలకు కృష్ణా జలాలను మళ్లించవలసిన అవసరం ఉంది.

అధ్యక్షా, హైదరాబాదులో ప్రతి వ్యక్తి యొక్క సగం జీవితం ట్రాఫిక్ లోనే పోతోంది. ఎంత డబ్బు ఖర్చయినా సరే హైదరాబాదులో రోడ్లను వెడల్పు చేయాలి. వర్షా కాలంలో కొంచెం సేపు వర్షం కురిస్తేనే రోడ్లన్నీ జలమయం అయిపోతున్నాయి. ఈ ట్రాఫిక్ ఇబ్బందులు లేకుండా, హైదరాబాదును ఒక మంచి టూరిజం స్పాట్ గా, అందమైన నగరంగా, ఆదాయ వనరుగా తీర్చి దిద్దాలని కోరుతున్నాను.

నా నియోజకవర్గం ఖమ్మం జిల్లా, భద్రాచలం డివిజనులోని ఏడు మండలాలు పోలవరం ప్రాజెక్టు క్రింద ముంపుకి గురయ్యాయి. ఆ ఏడు మండలాల లోని గిరిజనులకు, కోయలకు కేంద్ర ప్రభుత్వం ఏ రకమైన హామీలను ఇంతవరకు ఇవ్వలేదు. హామీలు ఇవ్వాలి, వాళ్లందరనీ ఏమి చేయాలనుకుంటున్నారో చెప్పాలి. అర్జునైన్ పేదలకు రూ.3లక్షలతో గృహాలు కట్టించి ఇస్తామని కె.సి.ఆర్ గారు చెప్పినట్లుగా, ఆ గిరిజనులందరికీ గృహాలు కట్టించి ఇవ్వాలి, సరైన సదుపాయాలు కల్పించాలి. ఆ ఏడు మండలాలలో ఉన్న ఉద్యోగ, ఉపాధ్యాయ, కార్మికులు ఆందోళన చెందుతున్నారు, తమ భవిష్యత్తు ఏమిటి, రేపు ఎక్కడ జీతాలు తీసుకోవాలి, ఏ ఆఫీసుకి వెళ్లాలనే ఆందోళనలో ఉన్నారు. వాళ్లందరి భయాందోళనలను తొలగించేలా వారికి ప్రత్యేకమైన ఆప్షన్ ఏర్పాటు చేసి, వాళ్లందరూ కూడా తెలంగాణలో కంటిన్యూ అయ్యేలా చర్యలు తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

తెలంగాణ రాష్ట్రం నూతనంగా ఏర్పడింది. అసలు ప్రతిపక్షాలు ఇక్కడ కాదు, అసలైన ప్రతిపక్షం సీమాంధ్ర ప్రభుత్వం. నిన్న మొన్నటి వరకు మనతో కొట్లాడి వెళ్లారు. అక్కడ ఉన్న ప్రభుత్వాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకుని, మనమంతా ఒకటై, ఈ తెలంగాణ అభివృద్ధి కొరకు చక్కటి, నిర్మాణాత్మకమైన సలహాలు, సూచనలు

అందించాలని మిత్రులందరినీ తమరి ద్వారా కోరుతూ, గవర్నర్ ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేస్తూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను, జైహింద్, జై తెలంగాణ !

శ్రీ నాగపురి రాజలింగం (అసెంబ్లీ) : అధ్యక్షుల వారు దర్బార్ చేసి మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చినందుకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. మత సామరస్యానికి ఆలవాలమైన వాళ్లు మన గోల్కొండ నవాబులు, నిజాం ప్రభువులు . ప్రస్తుత తెలంగాణ రాష్ట్ర ఆవిర్భావం కోసం ఎందరో అమరులయ్యారు. వారందరికీ జోహార్లు అర్పిస్తున్నాను. కాళోజీ గారు, జయశంకర్ గారు కూడా అమరులయ్యారు. ఈ పరిస్థితికి స్పందించి యుపిఏ ఛైర్పర్సన్ శ్రీమతి సోనియా గాంధీ గారు మనకి తెలంగాణ రాష్ట్రాన్ని ఇచ్చారు. ఏదేమైనా ఫర్వాలేదని, ఇంత మంది అమరులయ్యారు కాబట్టి తెలంగాణా ఇచ్చినందుకు సోనియా గాంధీ గారికి కృతజ్ఞతాభివందనాలు తెలియజేస్తున్నాను. ఈ ఉద్యమంలో పాలుపంచుకున్న కళాకారులు, కోవిదులు, పండితులు, గాయకులకు పేరు పేరున నమస్కారాలు తెలియజేస్తున్నాను.

తెలంగాణ ప్రాంతం ఉమ్మడి రాష్ట్రం క్రిందకు వెళ్లినప్పుడు నేను ఆరో తరగతి చదువు తున్నాను, అప్పుడు నాకు సుమారుగా 12 సంవత్సరాలుంటాయి, ఇప్పుడు 72 సంవత్సరాలకు వచ్చాను. 60 సంవత్సరాల సుదీర్ఘ, నిరంతర పోరాటం వల్ల నేడు మనకి ప్రత్యేక రాష్ట్రం సిద్ధించింది.

3.20 | నేను ఆరవ తరగతిలో ఉన్నప్పుడు ఇడ్లీ సాంబార్ గోబ్యాక్, లుంగీ గోబ్యాక్ మ. | అని, స్లోగస్ చీస్ట్ చెంప చెళ్లమని కొడితే మూత్రం పడే పరిస్థితి ఉండేది. 1969/70లో 369 మంది చనిపోయారు. మలి ఉద్యమం ఎలా జరిగిందనేది మీ అందరికీ తెలుసు. నేను శాసనసభ్యుడిగా ఉన్నప్పుడు 2000 సంవత్సరంలో సెప్టెంబరు 3వ తేదీన నేను, సారయ్య, వీరయ్య ఇంకా కొంతమంది కలసి తెలంగాణా ఆవిర్భావం గురించి ఒక నోటును తయారు చేసి సెప్టెంబరు 6న చెన్నారెడ్డి దగ్గరకు వెళ్లి బిజెపీ వారు ఒక ఓటు రెండు రాష్ట్రాలు అని చెబుతున్నారు కాబట్టి శ్రీ వై.ఎస్. రాజశేఖర రెడ్డి గారు కూడా శ్రీ జి. చెన్నారెడ్డి గారితో చెప్పి 41 మందితో సంతకాలు తీసుకొని, సెప్టెంబరు 18న రాష్ట్రపతికి, ప్రధాన మంత్రికి,

శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారికి ఇవ్వడం జరిగింది. మేడమ్, శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ గారు ఉన్నప్పుడే ఈ తెలంగాణ ఏర్పడాల్సి ఉంది. కాని కొన్ని కారణాల వల్ల అప్పుడు ఏర్పడలేక పోయింది. కాబట్టి మీరైనా దయచేసి ఇప్పుడు తెలంగాణ రాష్ట్ర ఏర్పాటుకు శ్రీకారం చుట్టాలని శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారికి తెలిపాం. ఖమ్మం జిల్లాలో ఇందిరాసాగర్ ప్రాజెక్టునుండి గోదావరికి నీరు తీసుకుపోతే అక్కడకు కూడా 20మంది ఎమ్మెల్యేలం పోయాం. మహబూబ్ నగర్ జిల్లా అధ్యక్షుడైన శ్రీ ఎస్.జగదీశ్వర రెడ్డి కూడా మహబూబ్ నగర్ లో పెద్ద మీటింగ్ ఏర్పాటు చేశారు, అక్కడికి కూడా వెళ్లాం. ఇవన్నీ చూసి అప్పుడు డిప్యూటీ స్పీకర్ గా పని చేస్తున్న శ్రీ కె. చంద్రశేఖర రావు గారు కూడా ఈ ఉద్యమానికి ఆకర్షితులయ్యారు. అంతకుముందు కూడా శ్రీ పి.ఇంద్రారెడ్డి గారు మీమంతా కలిసి ఉద్యమం గురించి ఆలోచించిన వారిమే. ఇది క్రమ క్రమంగా శ్రీ కె.చంద్రశేఖర రావు గారి దృష్టిలో వచ్చింది. వలసవాదుల యొక్క దోపిడిని అరికట్టడానికి కేంద్ర ప్రభుత్వం మీద ఉమ్మడి పోరాటం చేయవలసిన అవసరం ఉంటుందని అనుకున్నాం. ఆంధ్రా వారు అన్నివిధాల సంపాదించుకొని ఎన్నో రాయితీలు పొందడానికి ఒత్తిడి చేస్తున్నారు. మన దురదృష్టం ఏమిటంటే.. పార్టీల భేదంతోటి 60 ఏళ్లు దోపిడికి గురైన తెలంగాణ అభివృద్ధికి ఎన్నో రకాల రాయితీలు పొందవలసిన అవసరం ఉంది. వచ్చిన తెలంగాణాను అన్నివిధాల సమర్థవంతంగా, ఐకమత్యంతో ముందుంచాలి. ప్రజా ఇష్టంతో ఈ ప్రభుత్వం వచ్చింది గనుక పాలనా విధానం చూడాలి. వారి వైఫల్యాలు వారే అనుభవిస్తారు. కేంద్ర ప్రభుత్వం మీద ఉద్యమం చేసి మనకు కావాల్సిన రాయితీలు పొందుతూ అన్యాయం జరగకుండా చూసుకోవాల్సిన తరుణం ఇది. ఢిల్లీలో ఎన్ డి ప్రభుత్వంతో సన్నిహితంగా ఉన్నటువంటి మిత్రులు మన తెలంగాణకు అన్యాయం జరిపే పరిస్థితులు చాలా ఉన్నాయి. కనుక మనందరం ఐకమత్యంతో ఉండాలని కోరుకుంటూ ఈ అవకాశం కల్పించిన తమరికి ధన్యవాదాలు తెలుపుకుంటూ, ముగిస్తున్నాను.

శ్రీ ఉళ్లొళ్ల గంగాధర్ గౌడ్: ఈనాడు నూతనంగా ఏర్పడినటువంటి తెలంగాణ మనందరి కోరిక, ఆశయం. అదేవిధంగా, అమరవీరుల యొక్క ఆత్మ బలిదానాల

వల్ల సాధించుకున్నటువంటి తెలంగాణ ఇది. ముఖ్యంగా తెలంగాణ శాసన మండలిలో కూర్చునేటువంటి భాగ్యం కలిగినటువంటి సందర్భంలో ఈ సూతన తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉభయసభలను ఉద్దేశించి ప్రసంగించినటువంటి గౌరవ గవర్నరు గారి ప్రసంగం గురించి ధన్యవాదాలు తెలిపేందుకు మాట్లాడడానికి అవకాశం ఇచ్చిన అధ్యక్షుల వారికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను.

ముఖ్యంగా ఆరోజు రీ-ఆర్గనైజేషన్ బిల్లు వచ్చినప్పుడు చాలా విషయాలు మాట్లాడడం జరిగింది. ఇప్పుడు కూడా అమర వీరులకు జోహార్లు అర్పిస్తూ ఉద్యమంలో పాల్గొన్న ప్రజా సంఘాలకు, ఉద్యమంలో పాల్గొన్న రాజకీయ నాయకులకు గాని, ఉద్యోగస్థులకు గాని, విద్యార్థులకు గాని ప్రతి ఒక్కరికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటున్నాను. గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో బీసీలకు గాని, ఎస్సీలకు గాని, మైనారిటీలకు గాని, రైతులకు గాని, ఉద్యోగస్థులకు గాని, విద్యార్థులకు గాని, నిరుద్యోగులకు గాని కొంత నిరుత్సాహం మిగిల్చినటువంటి మాటను ఈసందర్భంగా నేను తెలియజేస్తున్నాను. బీసీలకు, ఎస్సీలకు, ఎస్టీలకు, మైనారిటీలకు గాని ఈ సంవత్సరం బడ్జెట్లో ఎంత పెట్టబోతున్నారనే విషయాన్ని గౌరవ గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో చెప్పలేదు. ముఖ్యంగా జనాభాలో 52 శాతానికి పైగా ఉన్నటువంటి వెనుకబడిన తరగతులకు బడ్జెట్లో పెద్దపీట వేయాలి. అదేవిధంగా ఎస్సీ/ఎస్టీలకు ఏవిధంగానైతే చేశామో, అదేవిధంగా బీసీలకు గాని, మైనారిటీలకు గాని ఉప ప్రణాళిక ఏర్పాటు చేయాలని వారికి పెద్దఎత్తున బడ్జెట్ కూడా కేటాయించాలని చాలా సందర్భాల్లో మనం ఉభయ సభల్లో మాట్లాడిన విషయాన్ని నేను జ్ఞాపకం చేస్తున్నాను. 133 కులాలు వెనుకబడిన తరగతులున్నాయి. ఈరోజు చూస్తే 50కులాల వరకు కుల వృత్తులు చేసుకునే వారున్నారు. ఆ కుల వృత్తుల మీద ఉక్కుపాదం మోపి రోడ్లమీదకు వచ్చేవిధంగా చేసినటువంటిది ఈరోజు మనం చూస్తున్నాం. గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో కుల వృత్తులు చేసుకునే వారికి ఏవిధంగా ఉపాధి కల్పించబోతున్నారనే విషయాన్ని తెలుపకపోవడం కనిపించింది. ముఖ్యంగా కుల వృత్తులు చేసుకోడానికి మండల కేంద్రంలో పెట్టే ఏర్పాటు చేసి వారిని ప్రోత్సహించే విధంగా ప్రభుత్వం చర్యలు

చేపట్టాలని సూచిస్తున్నాను. గిరిజనులకు, మైనారిటీలకు 12 శాతం రిజర్వేషన్ కల్పించేదానిని ప్రభుత్వం పూర్తిస్థాయిలో నిజయవంతం చేయాలని కోరుతున్నాను.

ఎంతోమంది విద్యార్థులు బిఇ/బీటెక్ చదువుకొని నిరుద్యోగంతో సతమతమవుతున్న తరుణంలో మన తెలంగాణ మనకు వచ్చింది, మన ఉద్యోగాలు మనకు వస్తాయని ఎంతో ఆశతో ఎదురుచూస్తున్నారు. కాబట్టి, ఈయొక్క నిరుద్యోగ సమస్యలు పరిష్కరించాల్సిన బాధ్యత ప్రభుత్వంపై ఉన్నదని మీద్వారా తెలియజేస్తున్నాను.

పేదవారికి ఎన్ని పింఛన్లు ఇచ్చినా, ఎన్ని రేషన్ కార్డులిచ్చినా, మూడు లక్షలతో ఎన్ని ఇళ్లు నిర్మించినా రెండు వూటలా భోజనం చేసేటటువంటి పరిస్థితి పేద వర్గాలకు లేదని తెలియజేస్తున్నాను. నిత్యావసర వస్తువుల ధరలు చూస్తే ఆశాకాన్ని అంటుతున్నాయి. ఉప్పు నుండి వప్పుదాక పదమూడు వస్తువులు ఉంటే తప్ప మన మహిళా మణులు మనకు ఇంట్లో భోజనం పెట్టలేని పరిస్థితి. నిత్యావసర ధరల గురించి కూడా గవర్నరు గారి ప్రసంగంలో పొందుపరచనటువంటి పరిస్థితి ఉంది. నిత్యావసర వస్తువుల ధరల విషయమై కేబినెట్ లో పెట్టి ధరలు తగ్గించాల్సిన అవసరముందని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

డిజిల్, పెట్రోల్ ధరలను పది సంవత్సరాల్లో 29 శాతం పెంచారు. డిజిల్, పెట్రోల్ ధరల వల్ల ఒక్క వాహనం నడిపే వారికే భారం కాదు. వాటి ద్వారా ట్రాన్స్ పోర్టు ఛార్జీలు పెరిగాయి. నిత్యావసర ధరలు కూడా ఆకాశాన్ని అంటుతున్నాయి. 34 శాతం ఏదైతే ఎక్స్ ట్రా డ్యూటీ, ట్యాక్సులు వేస్తున్నామో, వాటిమీద కేంద్ర ప్రభుత్వం వారు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు అధికారం ఇచ్చింది. వీటిలో కొంతవరకైనా ట్యాక్సులు తగ్గించాలని మీద్వారా కోరుతున్నాను.

అలాగే ఈ పది సంవత్సరాల్లో 48 వేల కోట్ల రూపాయలు విద్యుత్ ఛార్జీలు పెరిగాయి. చిన్న కుటుంబం కూడా నెలకు వెయ్యి రూపాయల విద్యుత్ ఛార్జీలు కట్టాలంటే ఎన్నో అవస్థలు పడుతున్న సందర్భాలు మనం చూస్తున్నాం. అందుకని విద్యుత్తు ఛార్జీలను నియంత్రించి వాటిని తగ్గించే కార్యక్రమం చేయాలని మీద్వారా ఉప ముఖ్యమంత్రి గారిని కోరుతున్నాను. ఉన్నత వర్గాల్లో పేద వారు ఎవరైతే

ఉన్నారో వారందరు ఆర్థికంగా, సామాజికంగా ముందుకు రావాలంటే నాలుగుగాని, ఐదుగాని, పదివేల కోట్లు గాని పెడితేనో సమాజంలో మనందరితో సమాసంగా కలసి రాలేరు. అందుకుని ఎంతోకొంత ఆదాయం మెరుగుపరచి పెంపుదల చేసిస్తున్నామని వారు బాగుపడతారు కాబట్టివారి గురించి ఆలోచించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. పేదరికాన్ని ఎంత శాతం వరకు నిర్మూలించామని మనం ప్రతి సంవత్సరం ఒక నివేదిక తయారు చేస్తాం. ఆ విధంగా ఎంతమంది పేదల్ని ఆర్థికంగా, సామాజికంగా పైకి తీసుకువచ్చామనేది లెక్కలు తీసి ప్రతి సంవత్సరం కూడా చట్టసభలకు గాని, ప్రజాసభాసభలకు గాని శ్వేత పత్రాన్ని విడుదల చేయాలని కోరుకుంటున్నాను.

గల్ఫ్ బాధితుల విషయానికి వస్తే.. తెలంగాణా జిల్లాల్లో ఉపాధి కల్పన లేక లక్షలాది మంది నల్గొండ, కరీంనగర్, మెదక్ మరియు వరంగల్, నిజామాబాద్ జిల్లాలైన నాలుగు జిల్లాల్లో దాదాపుగా పది లక్షలమంది గల్ఫ్ దేశాలకు పోయి బ్రతుకుతున్నారు. అందులో కొందరు మానం తిరగకుండానే అక్కడ కూడా ఉపాధి లేక మళ్ళీ తిరిగి వచ్చి అప్పులు చేసి గల్ఫ్ కు వెళ్ళినటువంటి అప్పులు కూడా తీర్చలేక ఆత్మహత్యలు చేసుకుంటున్నారు. అలా కాకుండా ఏవైనా కుటీర పరిశ్రమలను ఏర్పాటు చేసి నిరుద్యోగ యువకులకు ఇక్కడే ఉపాధి కల్పించినట్లైతే బాగుంటుందని కోరుకుంటున్నాను.

బీడీ కార్మికులు తెలంగాణాలో దాదాపుగా 10లక్షలమంది ఉన్నారు. బీడీ కార్మికులు ఒక పేరు బీడీలు చేయాలంటే రూ.120/- మాత్రమే ఇస్తారు. వారికి దాదాపుగా రూ.150/-లకు పైన వేతనం ఇస్తే గాని వారికి గిట్టుబాటు కాదు.

నిజామాబాద్ జిల్లాలో ఎర్రజొన్నల బకాయిల గురించి జీ.ఓ. ఇచ్చినా డబ్బులు చెల్లించలేని పరిస్థితి ఉంది. బకాయిలు ఉన్న రూ.11కోట్లు వెంటనే రైతాంగానికి చెల్లించడానికి విడుదల చేయాలని మీద్వారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను.

ఆర్కూర్, నిజామాబాద్ రూరల్, బాల్కొండ నియోజకవర్గ ప్రాంతాల్లో ఒక్కొక్క ఎకరానికి రూ.1.20లక్షలు ఖర్చు చేసి పనులు కూడా బాగా క్లఫ్ డి పండిస్తున్నారు.

74 13 జూన్, 2014 గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చకు ముఖ్యమంత్రి ప్రత్యుత్తరం.

గిట్టుబాటు ధర వచ్చే విధంగా చూసి వారిని కూడా తప్పకుండా ఆదుకోవాలని మీద్యారా ప్రభుత్వాన్ని కోరుకొంటూ, సెలవుతీసుకుంటున్నాను.

MR. CHAIRMAN: Now, the House is adjourned for tea break for 15 Minutes

(The House, then adjourned at 3.39 p.m. for 15 Minutes' tea break).

3.40 (తేనీటి విరామానంతరం సభ తిరిగి మ. 3.47 ని.లకు ప్రారంభమైనది.)
మ. (గౌరవ చైర్మన్ అధ్యక్ష స్థానం వహించారు.)

మిస్టర్ చైర్మన్ : ఇప్పుడు గౌరవ ముఖ్యమంత్రిగారు మాట్లాడతారు.

శ్రీ ఎం.ఎస్. ప్రభాకర్ రావు (స్థానికసంస్థలు) : అధ్యక్షా, మేము ఇంతకు ముందు మాట్లాడలేదు. కనీసం ఐదు నిమిషాలైనా మాకు మాట్లాడడానికి అవకాశం కల్పించండి.

శ్రీ కె. చంద్రశేఖర రావు : అధ్యక్షా, గౌరవసభ్యులను మాట్లాడనివ్వండి.

శ్రీ ఎం.ఎస్. ప్రభాకర్ రావు : అధ్యక్షా, ఈ రోజు గవర్నరుగారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలియజేసేందుకు నాకు అవకాశం ఇచ్చినందుకు ముందుగా మీకు కృతజ్ఞతలు తెలియజేస్తున్నాను. ఈరోజు తెలంగాణా రాష్ట్రం ఏర్పాటు అయినందుకు నాకు కొంచెం సంతోషంగానూ, తెలంగాణా రాష్ట్రం ఎందుకొరకు ఇచ్చారో, దానికోసం ఎన్ని ఒత్తిడులు వచ్చినా, ఎన్ని ఇబ్బందులు వచ్చినా, మా కళ్ళముందు ఎంతో నష్టం జరుగుతున్నప్పటికీ కూడా అవన్నీ ప్రక్కకు పెట్టి మా నాయకురాలు శ్రీమతి సోనియాగాంధీ గారి పేరు గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ప్రస్తావనకు రాకపోవడం మాకు చాలా బాధాకరంగా ఉంది. కనీసం ఈ హౌజ్ లో అన్నా ముఖ్యమంత్రిగారు ప్రస్తావిస్తారని నమ్మకంతో ఉన్నాము. గవర్నరుగారి ప్రసంగంలో ఎన్నో విషయాలు ప్రస్తావించారు. వాటికి సంబంధించి మాకు ఏ విధమైన క్లారిటీ లేదు, మాకు కొంత కన్ఫ్యూజన్ గా ఉంది. అధ్యక్షా, దళితుడు సభ్యుణ్ణి కాబట్టి, నా ఆవేదన, నా బాధ అంతా ఎస్సీ, ఎస్టీ వెల్ఫేర్ గురించే ఉంటుంది.

4.00 గతంలో మా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కొన్ని పొరపాట్లు చేసింది. యస్సీ యస్టీ సా. సబ్సిడీ గురించి మీకు తెలుసు . ఖచ్చితంగా ఈ వర్గాల వారికే

కోట్లాది రూపాయలు ఖర్చు పెట్టాలని ఉన్నప్పటికీ కొందరు అధికారుల నిర్లక్ష్యం వల్ల పాజిటివ్ రిజల్ట్స్ రాలేదు. దానికి అనేక కారణాలున్నాయి. కాగితాల మీద మాత్రం కోట్లు చూపిస్తున్నారు కానీ ఎవ్వరూ లబ్ధి పొందలేకపోతున్నారు. పాజిటివ్ రిజల్ట్స్ రావడం లేదు. దాన్ని పకడ్బందీగా చేయాలనే ఉద్దేశ్యంతో యుపిఏ ఛైర్మన్ ష్రీమతి సోనియాగాంధీ గారి ఆదేశం మేరకు ముఖ్యమంత్రి కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి గారు ఒక గొప్ప నిర్ణయం తీసుకుని యస్సీ యస్టీ సబ్షాన్కి చట్టబద్ధత కల్పిస్తూ చట్టం తీసుకరావడం జరిగింది. దీని వల్ల పైసా పైసా కూడా దళితులకు చెందుతుంది, పైసా పైసా కూడా వారి అభివృద్ధికి ఉపయోగపడుతుంది, వాళ్లకు గౌరవం పెరుగుతుందని నేను గట్టిగా నమ్మిన వాణ్ణి. నూతనంగా ఏర్పడిన తెలంగాణ రాష్ట్రంలో ముఖ్యమంత్రిగారి లీడర్షిప్ లో ఇవన్నీ తప్పకుండా అమలు చేస్తారని నమ్మే వాళ్లలో నేను ఒకణ్ణి.

అధ్యక్షా, నేను హైదరాబాదులో పుట్టి పెరిగాను. హైదరాబాదు గురించి మాట్లాడుతూ, బ్రాండ్ హైదరాబాదు అన్నారు, వర్ల్డ్ క్లాస్ హైదరాబాదు అన్నారు, చాలా సంతోషం. కానీ ఎక్కడా కూడా హైనాన్సియల్ కమిటీమెంట్లు లేదు. మనం ఈరోజు హైదరాబాదులో ఉంటూ చూస్తున్నాం. రెండు రాష్ట్రాలకు ఈ నగరం రాజధాని. కానీ మనకి ఈరోజు కంటే లేదు, తాగునీరు సరిగా లేదు, డ్రైయిన్ సిస్టం లేదు. storm water విషయం అధ్వాన్నంగా ఉంది. ఐదు, పది నిముషాలు వర్షం పడితే నగరంలో రెండు గంటల పాటు ట్రాఫిక్ ఆగిపోతుంది. ఎవరైనా ఎమర్జెన్సీగా వెళ్లాలంటే క్షణం. ఈ సమస్యలన్నింటినీ అధిగమించడానికి ప్రభుత్వం ఏదైనా ప్రణాళిక తయారు చేసిందా? అని అడుగుతున్నాను.

గ్రేటర్ హైదరాబాదు మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ లో ఎలాంటి ప్లానింగ్ లేదు. Storm water ఎక్కడి నుంచి ఎక్కడికి పోతోందో తెలియదు, ప్లానింగ్ లేదు, lack of information. వీటన్నింటినీ ఏవిధంగా చేయగలమో చెప్పాలి. రాజశేఖర్ రెడ్డి గారు ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్నప్పుడు - development of Hyderabad, development of old city కి రూ.2వేల కోట్లతో ఒక ప్యాకేజీ ఇవ్వడం జరిగింది. ముఖ్యమంత్రి గారు ఇక్కడే ఉన్నారు కాబట్టి గ్రేటర్ హైదరాబాదుకి కనీసం ఒక రూ.20వేల

కోట్ల ప్యాకేజీ ఇస్తే దీన్ని వరల్డ్ క్లాస్ సిటీగా చేయడానికి అవకాశం ఉంటుంది. రాబోయే రోజుల్లో హైదరాబాదులో వరల్డ్ క్యాపిటల్స్ లు జరుగుతాయి, ప్రపంచ దేశాల నుంచి ఎంతోమంది ప్రతినీధులు వస్తారు, వాళ్లు హైదరాబాదులో ఉంటారు. కానీ ఒకవైపు పొల్యూషన్ పెరిగిపోతోంది. ప్రధానంగా garbage .. 3068 tonns of garbage is being lifted every day from Hyderabad. That has to be dumped somewhere else. Jawaharnagar dump yard నిండిపోయింది. అక్కడ ఇక స్థలం లేదు. డంపింగ్ ఎక్కడ చేయాలన్నది పెద్ద సమస్య అయింది. గత ప్రభుత్వం ఉన్నప్పుడు డంపింగ్ యార్డు కోసం నల్గొండ జిల్లాలో 700 ఎకరాలను అడగడం జరిగింది. కానీ ఇప్పటికీ నల్గొండ కలెక్టర్ నుంచి గానీ, ప్రభుత్వం నుంచి గానీ ఎలాంటి స్పందన రాలేదు. నా సూచన ఏమంటే - నగరానికి నాలుగు దిక్కుల్లో ఏ ప్రాంతం చెత్త ఆ ప్రాంతంలో డంప్ చేస్తే రవాణా ఖర్చు తగ్గుతుంది, అలాగే పొల్యూషన్ కూడా తగ్గుతుంది. సాలిడ్ వేస్ట్ నుంచి పవర్ జనరేషన్ చేసుకునే అవకాశం ఉంది. గతంలో రామ్ కీ కంపెనీ వాళ్లు చేస్తామన్నారు, దాన్ని వర్కవుట్ చేయండి. సాలిడ్ వేస్ట్ నుంచి పవర్ జనరేషన్ చేసి హైదరాబాదు సిటీకి సస్టై చేసే ఆలోచన ఏమైనా ఉందా?

తాగునీటి విషయానికి వస్తే - రాజధాని నగరంలో మూడు రోజులకు ఒక సారి తాగునీరు వస్తోంది. గంట సేపు నీళ్లుస్తే అందులో పది నిముషాల పాటు కత్తి నీరు వస్తోంది. ఆ నీళ్ల వల్ల ఆరోగ్య సమస్యలు వస్తున్నాయి. ఒక వైపు దోమలు, మరొక వైపు కాలుష్యం . నగరంలో దోమలు బాగా పెరుగుతున్నాయి. నగరంలో ఈ సమస్యలన్నింటినీ అధిగమించడానికి ఒక స్పెషల్ ప్యాకేజీ ప్రకటించి చర్యలు తీసుకుంటారని గట్టిగా సమ్మతున్నాను.

అధ్యక్షా, లా అండ్ ఆర్డర్ - మన స్టేట్ సబ్జెక్ట్, సెంట్రల్ సబ్జెక్ట్, లేక కామన్ సబ్జెక్ట్, అదేమిటో తెలియదు. Day and night robberies, day and night looties, ఇళ్లు వదలి వెళ్లాలంటే భయం . ఇళ్లు తాళం వేసుకుని భార్యాభర్తలు సినిమాకి వెళ్లి వచ్చేసరికి ఇళ్లు దోపిడీ చేసేస్తున్నారు. ఒక సెక్యూరిటీ లేదు, సెస్టీ లేదు. అటు వంటప్పుడు వరల్డ్ క్లాస్ సిటీగా హైదరాబాదును ఎలా చేస్తాం ? హైదరాబాదు

బ్రాండ్ వ్యూహాన్ని ఎలా కాపాడగలుగుతాం ? సి.సి. కెమెరాలు ఉన్నాయని అంటున్నారు. ఒక్క కెమెరా పని చేయదు., కెమెరా ఉంటే పవర్ ఉండదు, పవర్ ఉంటే కెమెరా ఉండదు. కాబట్టి దీనికి కూడా ఒక ప్రణాళికను ఏర్పాటు చేసి చర్యలు తీసుకుంటే బాగుంటుందని మనవి చేస్తున్నాను.

ప్రతి జిల్లాలో నిమ్న తరహా సూపర్ స్పెషాలిటీ హాస్పిటల్స్ ఏర్పాటు చేస్తా మన్నారు. హైదరాబాదులో ఉన్న నిమ్నకి సరైన సదుపాయాలు లేవు. సరిపడ సంఖ్యలో డాక్టర్స్ లేరు, ప్యారా మెడికల్ స్టాఫ్ లేదు . అక్కడ ట్రమా కేర్ సెంటర్ అని ఒక పెద్ద బిల్డింగ్ని ఇనాగురేట్ చేశారు. దాంట్లో లైట్లు లేవు, బెడ్లు లేవు కాబట్టి దాని విషయంలో వెంటనే చర్యలు తీసుకోవాలి. ప్రతి జిల్లాలో సూపర్ స్పెషాలిటీ హాస్పిటల్స్ ఏర్పాటు చేస్తామంటే అంతకంటే సంతోషం ఏముంటుంది అధ్యక్షా! ప్రైమరీ హెల్త్ సెంటర్స్ను చూడండి, అక్కడ డాక్టర్లు లేరు, మందులు లేవు, స్టాఫ్ నర్సులు ఉండరు. అక్కడ పందులు, కుక్కలు స్వైరవిహారం చేస్తుంటాయి. ఈ విషయం మీద కూడా దృష్టి సారించాలని కోరుతున్నాను.

మా ప్రభుత్వం employees friendly అని చెప్పారు, చాలా సంతోషం . ఈ ప్రభుత్వం employees friendly నే గాకుండా peoples friendly గా కూడా ఉండాలి. రాష్ట్ర విభజన సందర్భంగా కేంద్ర ప్రభుత్వం ఉద్యోగులను 42 - 58 రేషియోలో పంపిణీ చేశారని చెబుతున్నారు. తెలంగాణాలో పుట్టి, తెలంగాణాలో పెరిగి, తెలంగాణాలో చదువుకున్న తెలంగాణా ఉద్యోగులను ఈరోజు చాలా మందిని ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రానికి కేటాయించారు. మన అసెంబ్లీ స్టాఫ్లో తెలంగాణాకి చెందిన దాదాపు వంద మంది ఉద్యోగులను ఆంధ్రప్రదేశ్ కి కేటాయించారు. ఇది కేవలం రెండు, మూడు నెలల సర్దుబాటు కోసమే ఈవిధంగా వేశామంటున్నారు, ఓ.కె. కానీ అంతకంటే ఎక్కువ డిలే అవకాశం ఉంది. If it takes long time, దయచేసి వెంటనే ముఖ్యమంత్రిగారు కేంద్ర ప్రభుత్వంతో మాట్లాడి ఆ తెలంగాణ ఉద్యోగులను వెనక్కి తీసుకోచ్చే చర్యలు తీసుకుంటే బాగుంటుందని కోరుతున్నాను.

యస్సీ, మైనారిటీల రిజర్వేషన్ శాతాన్ని పెంచుతామని చెబుతున్నారు. ఈరోజు 2011 జనాభా లెక్కలు మన ముందున్నాయి. యస్సీ జనాభా పెరిగింది. కాబట్టి

ఆ మేరకు యస్సీలకు కూడా రిజర్వేషన్ పెంచవలసిన అవసరం ఉంది. దీనిపై ఆలోచన చేస్తారా? మీరు చెప్పిన రిజర్వేషన్ అమలైతే మొత్తం రిజర్వేషన్ శాతం 50 నుంచి 75 శాతానికి చేరే అవకాశం ఉంది, దీనిపై మీ ఆలోచన ఏమిటో చెప్పాలి . According to Art.16(F) of the Constitution of India, reservation should not exceed 50%. That being the case, how it is possible for you to implement the reservation exceeding 50%? అది కూడా చెప్పవలసిన అవసరం ఉంది. ఈ విషయంపై చాలా మంది confusion లో ఉన్నారు. చాలా విషయాలు చెప్పాల్సి వుంది, కాని సమయం లేదంటున్నారు. నేను ప్రస్తావించిన అంశాలపై ముఖ్యమంత్రిగారు సమాధానం చెబుతారని ఆశిస్తున్నాను. ముఖ్యమంత్రి గారు కూడా ఇక్కడే వున్నారు, వారు కూడా మాట్లాడవలసి ఉంది కాబట్టి నేను ఎక్కువ సమయం తీసుకోను, నాకు ఈ అవకాశం ఇచ్చిన మీకు ధన్యవాదాలు తెలియజేసుకుంటూ సెలవు తీసుకుంటున్నాను.

**గవర్నరు గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానంపై చర్చకు
ముఖ్యమంత్రి ప్రత్యుత్తరం**

శ్రీ కె. చంద్రశేఖర్ రావు (గజ్వేల్) : అధ్యక్షా, గవర్నర్ గారి ప్రసంగానికి ధన్యవాదాలు తెలిపే తీర్మానం మీద మన కౌన్సిల్లో జరిగిన చర్చలో ఇంతకు ముందే మాట్లాడిన మిత్రులు ప్రభాకర్ గారితో కలుపుకుని మొత్తం 22 మంది పాల్గొన్నారు. శ్రీ పాతూరి సుధాకర్ రెడ్డి గారు, శ్రీ స్వామిగౌడ్ గారు, శ్రీ బోడ కుంటి వెంకటేశ్వర్లు గారు, డాక్టర్ కె. నాగేశ్వర్ గారు, శ్రీ కె. జనార్థన్ రెడ్డి గారు, శ్రీ సయ్యద్ అల్తాఫ్ రజ్వీ గారు, శ్రీ మహమ్మూద్ అలీ గారు, శ్రీ ఎ. నర్సారెడ్డి, లీడర్ ఆఫ్ అపోజిషన్ శ్రీ డి.శ్రీనివాస్ గారు, శ్రీ వి. భూపాల్ రెడ్డి గారు, శ్రీ టి. భానుప్ర సాదరావు గారు, శ్రీ యన్. జగదీశ్వర్ రెడ్డి గారు, శ్రీ పోట్ల నాగేశ్వరరావు గారు, శ్రీ కె. యాదవరెడ్డి గారు, శ్రీ డి. రాజేశ్వరరావు గారు, శ్రీ బలసాని లక్ష్మీనారాయణ గారు, శ్రీ యం. రంగారెడ్డి గారు, శ్రీ పూల రవీందర్ గారు, శ్రీ యన్. రాజలింగం గారు, శ్రీ గంగాధర్ గౌడ్ గారు, చివరగా శ్రీ ప్రభాకర్ గారు ప్రసంగించి తమ తమ అభిప్రాయాలు తెలియజేశారు.